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Editorial
Διαβάζοντας
το μήνυμα
Ας υποθέσουµε πως είµαστε σε µια 
σχέση. Σε έναν γάµο. Και πως αυτή 
η συναισθηµατική σύνδεση κρατάει 
χρόνια.
Ας υποθέσουµε πως έχουµε 
εµπιστοσύνη στο ταίρι µας, 
µοιραζόµαστε κοινές εµπειρίες, βλέπει 
ο ένας τον άλλο να προοδεύει, το 
καµαρώνει στα εύκολα και το στηρίζει 
στα δύσκολα.
Ας υποθέσουµε πως το πάθος δεν 
έχει σβήσει, πως κοιµόµαστε µε 
ευχαρίστηση στο ίδιο κρεβάτι, 
µοιραζόµαστε σκέψεις και όνειρα.
Και κάποια στιγµή, συµβαίνει «η 
στραβή».
Τότε, όλα αλλάζουν!
Τα καλά δεν παραγράφονται. Οι 
στιγµές δεν ξεχνιούνται. 
Όµως πια, τα λόγια και οι σιωπές 
παίρνουν άλλο νόηµα και έχουν άλλη 
δύναµη. Θέλουν, άρα, και νέα ερµηνεία 
για να πορευτεί και πάλι το ζευγάρι 
µαζί.
Η σχέση ψηφοφόρου – κόµµατος, δεν 
είναι ίδια, κυρίως όταν η «στραβή» 
περιλαµβάνει 57 νεκρούς που ακόµη η 
ελληνική κοινωνία θρηνεί.
Εδώ τα µηνύµατα που εκπέµπει το ένα 
µέρος (η κυβέρνηση) είναι καθαρά.
Τα µηνύµατα όµως που εκπέµπει το 
άλλο µέρος (η κοινωνία) δεν είναι 
το ίδιο ξεκάθαρα, αφού κάθε πολίτης 
αποτελεί µίαν αυτόνοµη µονάδα.
Το «µήνυµα» των πρόσφατων 
συγκεντρώσεων, δεν είναι εύκολο 
να διαβαστεί ολόκληρο. Και όποιος 
επιχειρεί να το κάνει µπορεί να βρεθεί 
σε νοηµατικό αδιέξοδο.
Η ∆ηµοκρατία µας λειτουργεί άριστα, 
παρά τις επικρίσεις της αντιπολίτευσης 
τα τελευταία χρόνια για το Κράτος 
∆ικαίου. Τα µαζικά συλλαλητήρια είναι 
η απόδειξη.
Ας δώσουµε χρόνο στον εαυτό µας για 
να κατανοήσουµε ολόκληρο το µήνυµα.
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Μ
ετά το τέλος των συλλαλητη-
ρίων σε όλη την Ελλάδα, ο 
πρωθυπουργός σε ανάρτησή 
του αναφέρθηκε στην ανά-

γκη να δοθεί η ηθική λύτρωση που µόνο η 
ανεξάρτητη δικαιοσύνη µπορεί να προσφέ-
ρει στην κοινωνία, τονίζοντας τον κίνδυνο 
της διατάραξης της πολιτικής σταθερότητας. 
∆εν είναι σχήµα καθ’ υπερβολή ο κίνδυνος 
που επικαλείται ο πρωθυπουργός. Η Ιστο-
ρία έχει να µας δώσει πολλά ηχηρά παρα-
δείγµατα που στη σχέση της δικαιοσύνης 
µε την πολιτική ελλοχεύει η εκτροπή. Για 
τις ανάγκες του σηµερινού άρθρου θα µετα-
φερθούµε στο 406 π.Χ. τότε που συνέβη η 
πιο µεγάλη ναυµαχία µεταξύ Ελλήνων. Η 
ναυµαχία στις Αργινούσες µεταξύ Αθηναί-
ων και Σπαρτιατών αποτέλεσε την τελευ-
ταία νίκη των Αθηναίων στον Πελοποννη-
σιακό Πόλεµο. Ωστόσο, οι στρατηγοί των 
Αθηναίων, αν και νικητές, διώχθηκαν και 
καταδικάστηκαν σε θάνατο, προκαλώντας 
σηµαντικές πολιτικές εξελίξεις. 

Κατάφεραν να διασπάσουν τον στόλο 
των Σπαρτιατών, να σκοτώσουν τον αρχηγό 
τους και να τρέψουν σε φυγή όσους Σπαρ-
τιάτες είχαν αποµείνει. Τα νέα της νίκης 
έφτασαν στην Αθήνα αλλά οι πανηγυρισµοί 
δεν κράτησαν για πολύ. Σύντοµα µαθεύτη-

κε ότι περίπου χίλιοι ναύτες τους αφέθη-
καν αβοήθητοι να πνιγούν αλλά και οι νε-
κροί έµειναν άταφοι χωρίς να τους δοθούν 
οι πρέπουσες τιµές. Η Εκκλησία του ∆ήµου 
µε ψήφισµά της καθαίρεσε τους στρατηγούς 
και τους ανακάλεσε πίσω. Οι στρατηγοί κλή-
θηκαν να λογοδοτήσουν και άµεσα προκλή-
θηκε τεράστια αναστάτωση στην κοινωνία 
της πόλης. Οι Αθηναίοι αλληλοεπηρεαζό-
µενοι αποφάσισαν να εµφανιστούν ντυµέ-
νοι µε µαύρα ρούχα και κοµµένα µαλλιά σαν 
συγγενείς των θυµάτων της ναυµαχίας που 
δεν περισυνελέγησαν για να επηρεάσουν µε 
αυτόν τον τρόπο την κοινή γνώµη. Το πλή-
θος φώναζε ότι είναι τροµερό να µην αφή-
νουν τον δήµο να κάνει ό,τι επιθυµεί.

Μέσα σε αυτή την ένταση, ο Σωκρά-
της είπε ότι δεν θα κάνει τίποτα άλλο, πα-
ρά µόνο αυτό που ορίζουν οι νόµοι. Το πλή-
θος όµως απαιτούσε άµεση διευθέτηση της 
υπόθεσης. Κάτω από την πίεση της κοινής 
γνώµης, που επηρεαζόταν από άτοµα που 
σκόπιµα προσπαθούσαν να την αποπροσα-
νατολίσουν, οι στρατηγοί καταδικάστηκαν 
σε θάνατο και η ποινή τους εκτελέστηκε. 
Όµως όπως πολύ χαρακτηριστικά γράφει 
ο Ξενοφώντας, οι Αθηναίοι µετά από λί-
γο διάστηµα µετάνιωσαν για την απόφασή 
τους και ζήτησαν να κριθούν από τον ∆ή-

µο αυτοί που τους εξαπάτησαν. Το γεγονός 
των Αργινουσών επέδρασσε τελικά κατα-
λυτικά στον τρόπο που οι Αθηναίοι αντιµε-
τώπιζαν τα ζητήµατα της απονοµής δικαιο-
σύνης. Η απολυτότητα στην κυριαρχία του 
δήµου δέχτηκε µεγάλο πλήγµα και προκρί-
θηκε έκτοτε οι αποφάσεις να λαµβάνονται 
µε βάση το νόµο.

Το 403 π.Χ. στην Αθήνα αποφασίστη-
κε η κυριαρχία του δήµου να αντικατασταθεί 
από την κυριαρχία του νόµου. Η µεταρρύθ-
µιση του πολιτεύµατος στόχευε να θεµελιώ-
σει όλες εκείνες τις εγγυήσεις που προστα-
τεύουν τον πολίτη τόσο από την αυθαίρετη 
εξουσία όσο και από τις πλειοψηφίες που 
µπορούν να τον καταστήσουν έρµαιο των 
επιλογών τους. Στο εξής το θυµικό και η ιδι-
οτέλεια θα έδινε το προβάδισµα στο έννο-
µο συµφέρον. 

Οι δίκες των στρατηγών στην Αθήνα εί-
χαν απόλυτα πολιτικό χαρακτήρα. Η ρητορι-
κή δεινότητα κάποιων παρέσυρε το πλήθος 
το οποίο µετανιωµένο ζήτησε ένα κράτος δι-
καίου, όπου ο νόµος θα διαφυλάττει το δη-
µοκρατικό του πολίτευµα. Οι ισορροπίες 
που ζούµε είναι εύθραυστες, ο κίνδυνος της 
διατάραξης της πολιτικής σταθερότητας, που 
ανέφερε ο πρωθυπουργός, δεν είναι υπερ-
βολή. Απαιτείται σύνεση.

Αργινούσες και ∆ίκαιο
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Ο
υδείς ανέµενε να δο-
κιµαστεί η συνοχή 
της κοινοβουλευτικής 
οµάδας της Ν∆ και 

πολύ περισσότερο η εµπιστοσύνη 
προς την κυβέρνηση. Ωστόσο, υπό 
τις παρούσες συνθήκες ήταν απα-
ραίτητη µία ένεση ηθικού και κυρί-
ως η συσπείρωση τόσο των πολιτι-
κών στελεχών όσο και της βάσης. 
Η ηγετική οµάδα του Μεγάρου 
Μαξίµου αναγνωρίζει πως η πλει-
οψηφία έχει «κλειστά αυτιά σε όσα 
λέµε» και αντιλαµβάνεται πως τη 
δεδοµένη στιγµή πρέπει πρωτί-
στως να απευθυνθεί στον πυρή-
να της παράταξης και των πολιτών 
που έχουν στηρίξει την κυβέρνηση 
και τον κ. Μητσοτάκη. Εξ ου και 
οι υψηλοί τόνοι προς την αντιπο-
λίτευση. Κυρίως, όµως, το διακύ-
βευµα για τη χώρα και την απειλή 
της σταθερότητας που δηµιουργεί 
το σκηνικό διαρκούς κρίσης που 
έχει διαµορφωθεί, τα οποία περιέ-
γραψε µε καθαρό τρόπο στην οµι-
λία του ο πρωθυπουργός.

 Τα όσα διαδραµατίστηκαν στη 
Βουλή δεν είναι το τέλος µίας δύ-
σκολης διαδροµής αλλά «η αρχή 
της αρχής για την αντιστροφή της 
κατάστασης», όπως σηµειώνουν 
κυβερνητικά στελέχη. Τον τελευ-
ταίο χρόνο, µετά από διαφορετι-
κές κρίσεις, ο Πρωθυπουργός έχει 
επιχειρήσει σε τρεις ξεχωριστές 

περιόδους ένα restart για την κυ-
βέρνηση του. Άλλοτε περισσότερο 
και άλλοτε λιγότερο επιτυχηµένα. 
Αυτό που έλειψε όλες τις φορές 
ήταν η διάρκεια. Αυτή τη φορά δεν 
υπάρχουν περιθώρια η πολυπό-
θητη επανεκκίνηση να µην είναι 
επιτυχηµένη και χαρακτηρίζεται 
επιβεβληµένο να είναι αποτελε-
σµατική, όπως παραδέχονται σε 
συνοµιλητές τους στενοί συνεργά-
τες του κ. Μητσοτάκη.

Αναδόµηση
Η σχεδιαζόµενη αναδόµηση του 
κυβερνητικού σχήµατος είναι απα-
ραίτητο να δώσει τον τόνο και να 
αναδείξει την αποφασιστικότη-
τα για τοµές µε ισχυρό αποτύπω-
µα που θα διορθώσουν αποδεδειγ-
µένες αστοχίες και παραλείψεις. 
Πρόθεση, όπως µεταδίδεται από 
τον στενό κυβερνητικό πυρήνα, εί-
ναι να αποτελέσει µήνυµα για ρή-
ξεις µε τα κακώς κείµενα της µέχρι 
τώρα πορείας στη δεύτερη τετραε-
τία. Ουσιαστικά από σήµερα έχει 
ξεκινήσει η αντίστροφη µέτρηση 
για τον ανασχηµατισµό, µε τις πε-
ρισσότερες πηγές να έχουν κυκλώ-
σει στο ηµερολόγιο την προσεχή 
Παρασκευή 14 Μαρτίου. Χωρίς 
να υπάρχει κάποιο θεσµικό κώλυ-
µα ως προς την διαδικασία, µε τις 
µέχρι τώρα πληροφορίες εκτιµά-
ται πως ο κ. Μητσοτάκης προτιµά 

να προηγηθεί η ορκωµοσία του κ. 
Τασούλα στην Προεδρία της ∆η-
µοκρατίας στις 13 Μαρτίου και να 
ακολουθήσει ο ανασχηµατισµός 
και η ορκωµοσία της νέας κυβέρ-
νησης. Το Σαββατοκύριακο αναµέ-
νεται θερµό σε επίπεδο συσκέψε-
ων, επαφών και ζυµώσεων για τις 
επικείµενες αλλαγές και το τελικό 
χρονοδιάγραµµα των ανακοινώσε-
ων. Υπάρχουν και στελέχη κοντά 
στον κ. Μητσοτάκη που θεωρούν 
ότι δεν πρέπει να χαθεί καθόλου 
χρόνος και αν είναι όλα έτοιµα θα 
µπορούσε να προχωρήσει στον 
ανασχηµατισµό ακόµα και τη ∆ευ-
τέρα, αν και το σενάριο αυτό δεν 
συγκεντρώνει πολλές πιθανότητες. 
Σε κάθε περίπτωση, διότι όταν µι-
λάµε για ανασχηµατισµό οι καρα-
µπόλες, οι γκρίνιες και κυρίως το 
ειδικό βάρος που έχει τη δεδοµένη 
στιγµή για τον πρωθυπουργό αυ-
τή η απόφαση µπορεί να υπάρξουν 
ανατροπές και καθυστερήσεις, όλα 
θα έχουν τελειώσει έως τις 17 Μαρ-
τίου. Άλλωστε, αυτό που έχει ση-
µασία σύµφωνα µε έµπειρα στελέ-
χη είναι να δοθεί το σωστό µήνυµα 
και να διασφαλιστεί η αποτελεσµα-
τικότητα του νέου σχήµατος.

Αλλαγές στον πυρήνα
Το πλέον κρίσιµο κοµµάτι του 
ανασχηµατισµού είναι οι αλλα-
γές στον πυρήνα της κυβέρνησης 

που βρίσκεται στο Μέγαρο Μαξί-
µου. Κρίνεται πως το κυβερνητικό 
επιτελείο χρειάζεται ενίσχυση και 
αναδιανοµή ρόλων ώστε να λει-
τουργήσει αποδοτικότερα. Οι τε-
λευταίες πληροφορίες φέρουν τον 
υπουργό Οικονοµικών Κωστή 
Χατζηδάκη να αναβαθµίζεται σε 
αντιπρόεδρο της κυβέρνησης και 
να αποκτά κεντρικό ρόλο στο Μα-
ξίµου αναλαµβάνοντας τον γενικό 
συντονισµό υπό τον πρωθυπουρ-
γό. Έναν ρόλο chief of staff όπως 
τον περιγράφουν πρόσωπα µε 
γνώση των διεργασιών στο παρα-
σκήνιο. 

Αυτό σηµαίνει πως εκτός συ-
γκλονιστικού απροόπτου, θα πα-
ραµένει στο Υπουργείο Εξωτερι-

ΑΛΛΑΖΕΙ ΤΗΝ «ΚΑΡ∆ΙΑ»
ΤΟΥ ΜΑΞΙΜΟΥ
Με την ψηφοφορία της Παρασκευής όπου απορρίφθηκε η πρόταση δυσπιστίας που είχαν 
καταθέσει τα κόµµατα της αντιπολίτευσης ολοκληρώθηκε µία δύσκολη εβδοµάδα
για την κυβέρνηση κατά τη διάρκεια της οποίας δοκιµάστηκε η ψυχραιµία, 
η αντοχή και τα πολιτικά αποθέµατα για την ίδια και τα στελέχη της. 
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’ Οι τελευταίες 
πληροφορίες φέρουν τον 
υπουργό Οικονοµικών 
Κωστή Χατζηδάκη 
να αναβαθµίζεται 
σε αντιπρόεδρο της 
κυβέρνησης και να 
αποκτά κεντρικό 
ρόλο στο Μαξίµου 
αναλαµβάνοντας τον 
γενικό συντονισµό 
υπό τον πρωθυπουργό. 
Έναν ρόλο chief of staff 
όπως τον περιγράφουν 
πρόσωπα µε γνώση 
των διεργασιών στο 
παρασκήνιο.

Ρεπορτάζ: Γιάννης Καντέλης
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Με την ψηφοφορία της Παρασκευής όπου απορρίφθηκε η πρόταση δυσπιστίας που είχαν 
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κών ο Γιώργος Γεραπετρίτης που 
αρχικά σκεφτόταν ο κ. Μητσοτά-
κης να µετακινήσει στο Μέγαρο 
Μαξίµου. Σύµφωνα µε ασφαλείς 
πληροφορίες οι δυο τους συζήτη-
σαν αρκετές φορές τα υπέρ και τα 
κατά µίας τέτοιας αλλαγής και τελι-
κά κρίθηκε πως υπό το πρίσµα των 
ραγδαίων γεωπολιτικών εξελίξε-
ων δεν πρέπει να αλλάξει η ηγε-
σία της ελληνικής διπλωµατίας. 
Βεβαίως όλα, σε τέτοιες περιπτώ-
σεις -έως να ανακοινωθούν- θεω-
ρείται πως δεν έχουν κλειδώσει.

Οι σταθεροί και οι αλλαγές
Αµετακίνητος φέρεται ο Παύλος 
Μαρινάκης που θα παραµείνει 
στο πλευρό του πρωθυπουργού 

καθώς κρίνεται ότι έχει ανταπε-
ξέλθει µε επάρκεια στην ηλεκτρι-
κή καρέκλα του κυβερνητικού εκ-
προσώπου µε µία πολύ δύσκολη 
περίοδο για την κυβέρνηση. ∆ύο 
είναι τα µεγάλα ερωτηµατικά στο 
κυβερνητικό επιτελείο. Το πρώ-
το ο Άκης Σκέρτσος. Τους τελευ-
ταίους δύο µήνες τη µία εβδοµά-
δα συζητείται η µετακίνηση του σε 
κάποιο υπουργείο που αφορά την 
καθηµερινότητα και την επόµενη 
η παραµονή του στο Μαξίµου. Αυ-
τή τη στιγµή οι πιθανότητες είναι 
υπέρ της παραµονής παρά τις γκρί-
νιες που υπάρχουν από µερίδα της 
κοινοβουλευτικής οµάδας της Ν∆. 
Το δεύτερο αφορά τον Μάκη Βο-
ρίδη. Ο υπουργός Επικρατεί-

ας κρίνεται πως θα µπορούσε να 
προσφέρει µε τις γνώσεις και την 
εµπειρία του σε κάποιο υπουργείο, 
ενώ έχει πέσει στο τραπέζι να ανα-
λάβει ένα χωριστό χαρτοφυλάκιο 
για τη χωροταξία καθώς δεν φαί-
νεται να λειτουργεί η συγχώνευση 
που έγινε µε το υπουργείο Ενέρ-
γειας. Ωστόσο, και εδώ υπάρχουν 
πλέον ερωτηµατικά αφού τα όσα 
έγιναν στη Βουλή το προηγούµε-
νο τριήµερο και η παρουσία του 
εκεί εκπροσωπώντας την κυβέρ-
νηση κρίνεται επιτυχηµένη και εί-
ναι ένας ρόλος που θεωρείται κρί-
σιµος και το επόµενο διάστηµα, µε 
τις κοινοβουλευτικές µάχες απένα-
ντι σε µία «έξαλλη αντιπολίτευση» 
να είναι συνεχείς. Ο Γιώργος Μυ-

λωνάκης θα παραµείνει στο κυ-
βερνητικό επιτελείο ως υφυπουρ-
γός στον Πρωθυπουργό, όπως και 
ο Στέλιος Κουτνατζής ως γενι-
κός γραµµατέας.

Η ηλεκτρική καρέκλα του νέ-
ου κυβερνητικού σχήµατος είναι 
του αναπληρωτή Υπουργού Με-
ταφορών που δηµιουργείται για 
να σηµατοδοτήσει την σηµασία 
που αποδίδεται στην αναβάθµιση 
των µεταφορών στη χώρα µε επί-
κεντρο τον σιδηρόδροµο. Σύµφω-
να µε ασφαλείς πληροφορίες, ο κ. 
Μητσοτάκης πρότεινε στον υπουρ-
γό Παιδείας Κυριάκο Πιερρακά-
κη να µετακινηθεί στο υπουργείο 
Υποδοµών και Μεταφορών, ωστό-
σο αυτός αρνήθηκε προκαλώντας 

εκνευρισµό. Για τη θέση του ανα-
πληρωτή υπουργού Μεταφορών 
µεταφέρεται πως έχει συζητηθεί 
το όνοµα του Κώστα Κυρανάκη,
ο οποίος θεωρείται πολύ πιθανό να 
αναλάβει ίσως την πιο κρίσιµη και 
συνάµα δύσκολη θέση στη νέα κυ-
βέρνηση. Εκτός κυβερνητικού σχή-
µατος είναι σαφές πως θα είναι η 
σηµερινή ηγεσία του υπουργείου.

 Η αποχώρηση του κ. Χατζηδά-
κη για το Μέγαρο Μαξίµου ανοί-
γει τη θέση του υπουργού Οικο-
νοµικών µε τα ονόµατα που έχουν 
ακουστεί το προηγούµενο διάστη-
µα για την οδό Νίκης να είναι του 
Κυριάκου Πιερρακάκη, της Νί-
κης Κεραµέως και του Θόδωρου 
Σκυλακάκη αν µετακινηθεί από 
το Ενέργειας.

∆εδοµένη είναι η αποχώρη-
ση του Χρήστου Στυλιανίδη από 
το υπουργείο Ναυτιλίας, αφού θα 
επιστρέψει στην Κύπρο µε στόχο 
να είναι υποψήφιος Πρόεδρος. Ως 
διάδοχος του ακούγεται ο Νότης 
Μηταράκης και ο Βασίλης Κικί-
λιας. Στην κυβέρνηση αναµένεται 
να επιστρέψει ο Σταύρος Παπα-
σταύρου, ο οποίος έχει επισκε-
φθεί αρκετές φορές το τελευταίο 
διάστηµα το Μέγαρο Μαξίµου και 
χαίρει της εµπιστοσύνης του Πρω-
θυπουργού. Ένα από τα υπουργεία 
που θεωρείται πιθανό να βρεθεί 
είναι το Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής και ο κ. Παναγιωτόπουλος 
να είναι εκτός σχήµατος. Μία από 
τις εκπλήξεις του ανασχηµατισµού 
µπορεί να είναι η αναβάθµιση του 
υφυπουργού Οικονοµικών Χρί-
στου ∆ήµα στη θέση του υπουρ-
γού Παιδείας.

Στο κυβερνητικό σχήµα θα πα-
ραµείνουν ο Άδωνις Γεωργιά-
δης, η Λίνα Μενδώνη που είναι 
αµετακίνητη, ο Κώστας Τσιάρας, 
ο Νίκος ∆ένδιας, ο Τάκης Θεο-
δωρικάκος και ο Μιχάλης Χρυ-
σοχοΐδης.

Πολλές πιθανότητες για είσοδο 
στην κυβέρνηση έχουν ο Κώστας 
Σκρέκας, ο Κώστας Βλάσσης, ο 
Φώντας Μπαραλιάκος, ο Γιώρ-
γος Στύλιος, ο Μακάριος Λαζα-
ρίδης, ο Λάκης Βασιλειάδης, η 
Άννα Ευθυµίου και ο Τάσος ∆η-
µοσχάκης. 
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Ω
στόσο, το ερώτηµα 
που προκύπτει είναι 
αν η Ευρώπη έχει τη 
δυνατότητα να δηµι-

ουργήσει µια αξιόµαχη στρατιωτι-
κή δύναµη που θα την καταστήσει 
ανεξάρτητη από την αµερικανική 
οµπρέλα ασφαλείας.

Η ανάγκη για 
στρατιωτική αυτονοµία
Για δεκαετίες, η άµυνα της Ευ-
ρώπης βασιζόταν στη διατλα-
ντική σχέση µε τις ΗΠΑ, µέσω 
του ΝΑΤΟ. Η στρατηγική αυτή 
της εξάρτησης επιτρέπει στις ευ-
ρωπαϊκές χώρες να διατηρούν 
σχετικά χαµηλές αµυντικές δα-
πάνες, καθώς η αµερικανική 
στρατιωτική υπεροχή λειτουργεί 
αποτρεπτικά. Ο Τραµπ, όµως, 
έχει επανειληµµένα εκφράσει 
την επιθυµία του να αποσύρει ή 
να περιορίσει την εµπλοκή των 
ΗΠΑ στη συλλογική άµυνα της 
Ευρώπης, ζητώντας από τους Ευ-
ρωπαίους να αυξήσουν τις στρα-
τιωτικές τους δαπάνες. Με δεδο-
µένο ότι η απειλή από τη Ρωσία 
είναι υπαρκτή, η ανάγκη για µια 
κοινή αµυντική πολιτική καθί-
σταται επιτακτική.

Τα µέτρα που πρότεινε 
η Φον ντερ Λάιεν
Η ανακοίνωση για επενδύσεις 
800 δισ. ευρώ στον τοµέα της άµυ-
νας περιλαµβάνει ένα φιλόδοξο 

σχέδιο εκσυγχρονισµού των ευ-
ρωπαϊκών στρατιωτικών δυνα-
τοτήτων. Οι βασικοί πυλώνες του 
προγράµµατος περιλαµβάνουν:

� Ανάπτυξη κοινού εξοπλι-

σµού: Χρηµατοδότηση ευρω-
παϊκών αµυντικών βιοµηχανιών 
για την κατασκευή αρµάτων µά-
χης, µαχητικών αεροσκαφών και 
αντιαεροπορικών συστηµάτων.
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Η εκλογή του Ντόναλντ Τραµπ στις αµερικανικές εκλογές 
και η επικείµενη αποστασιοποίηση των Ηνωµένων 
Πολιτειών από την ευρωπαϊκή ασφάλεια επαναφέρουν 
επιτακτικά το ζήτηµα της στρατιωτικής αυτονοµίας 
της Ευρώπης. Η ανακοίνωση της Ούρσουλα 
φον ντερ Λάιεν για επενδύσεις ύψους 
800 δισ. ευρώ στον τοµέα της ευρωπαϊκής 
άµυνας σηµατοδοτεί µία ιστορική 
αλλαγή κατεύθυνσης. 

Η δηµιουργία ενός 
ενιαίου ευρωπαϊκού 
στρατού είναι ένα έργο 
δεκαετιών. Αν λάβουµε 
υπόψη την εµπειρία των 
Ηνωµένων Πολιτειών, 
που χρειάστηκαν 
σχεδόν δύο αιώνες 
για να διαµορφώσουν 
τις ένοπλες δυνάµεις 
τους στη σηµερινή τους 
µορφή, είναι σαφές ότι η 
Ευρώπη δεν µπορεί να 
πετύχει κάτι παρόµοιο 
µέσα σε λίγα χρόνια

Του ∆ηµήτρη Καµπουράκη

800 δισ. ευρώ στον τοµέα της ευρωπαϊκής 

∆ηµήτρη Καµπουράκη
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� Ψηφιακή καινοτοµία και 
κυβερνοασφάλεια: ∆ραστική 
ενίσχυση της προστασίας απένα-
ντι σε κυβερνοεπιθέσεις και τε-
χνολογική αναβάθµιση των δικτύ-

ων επικοινωνίας των ευρωπαϊκών 
ενόπλων δυνάµεων.

� Κοινές στρατιωτικές 
ασκήσεις και εκπαίδευση: Συ-
γκρότηση ευρωπαϊκής δύναµης 

ταχείας επέµβασης και βελτίωση 
του συντονισµού µεταξύ των στρα-
τών των κρατών-µελών.

� Αµυντική αυτονοµία στην 
παραγωγή όπλων: Μείωση της 
εξάρτησης από τρίτες χώρες, όπως 
οι ΗΠΑ, για στρατιωτικό εξοπλι-
σµό και προµήθειες.

Οι οικονοµικές 
προκλήσεις
Το ποσό των 800 δισ. ευρώ που 
ανακοίνωσε η Φον ντερ Λάιεν 
είναι τεράστιο, αλλά η δηµιουρ-
γία µιας αξιόµαχης στρατιωτι-
κής δύναµης απαιτεί πολύ περισ-
σότερα. Η αµυντική βιοµηχανία 
χρειάζεται πολυετή επένδυση 
σε έρευνα και ανάπτυξη, ενώ οι 
στρατιωτικές υποδοµές απαιτούν 
εκσυγχρονισµό. Παράλληλα, οι 
οικονοµίες των ευρωπαϊκών χω-
ρών αντιµετωπίζουν ήδη υψηλά 
δηµοσιονοµικά ελλείµµατα και 
ενεργειακές κρίσεις, γεγονός που 
καθιστά δύσκολη την αύξηση των 
αµυντικών δαπανών χωρίς να 
επηρεαστούν άλλοι κρίσιµοι το-
µείς, όπως η κοινωνική πολιτική 
και η ανάπτυξη.

Σε σύγκριση µε τη Ρωσία, η 
Ευρωπαϊκή Ένωση έχει σαφώς 
µεγαλύτερη οικονοµική ισχύ. Το 
συνολικό ΑΕΠ της ΕΕ ανέρχε-
ται σε περίπου 16 τρισ. δολάρια, 
τη στιγµή που το ρωσικό ΑΕΠ 
δεν ξεπερνά το 1,8 τρισ. δολάρια. 
Ωστόσο, η Ρωσία έχει ήδη υψη-
λές στρατιωτικές δαπάνες ως πο-
σοστό του ΑΕΠ της (πάνω από 
4%), ενώ πολλές ευρωπαϊκές χώ-
ρες δαπανούν λιγότερο από 2%. 
Για να φτάσει σε επίπεδο στρατι-
ωτικής αυτονοµίας, η ΕΕ θα πρέ-
πει να αυξήσει δραµατικά τις αµυ-
ντικές της δαπάνες, γεγονός που 
θα έχει κοινωνικές και οικονοµι-
κές επιπτώσεις.

Το εσωτερικό 
ευρωπαϊκό µέτωπο
Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι 
ενιαίο κράτος αλλά ένας συνα-
σπισµός µελών µε διαφορετικές 
στρατηγικές επιδιώξεις. Χώρες 
όπως η Πολωνία και οι Βαλτι-
κές ∆ηµοκρατίες βλέπουν τη Ρω-
σία ως άµεση απειλή και υπο-
στηρίζουν σθεναρά την αύξηση 
των αµυντικών δαπανών. Άλλες, 
όπως η Ουγγαρία και σε έναν 
βαθµό η Γαλλία, διατηρούν πιο 
σύνθετες σχέσεις µε τη Μόσχα. 
Επιπλέον, η άνοδος ακροδεξιών 
και ευρωσκεπτικιστικών κοµµά-
των σε πολλές χώρες αποτελεί 
εµπόδιο στη δηµιουργία µιας ενι-
αίας ευρωπαϊκής αµυντικής πολι-
τικής.

Είναι διατεθειµένοι οι ευρω-
παϊκοί λαοί να υποστηρίξουν µια 
τέτοια πολιτική; Σε πολλές χώ-
ρες υπάρχει δυσαρέσκεια λόγω 
του πληθωρισµού, της ενεργεια-
κής κρίσης και της µείωσης του βι-
οτικού επιπέδου. Οι πολίτες δια-
µαρτύρονται ότι φτωχαίνουν και 
δύσκολα θα δεχτούν νέες βαριές 
δαπάνες για την άµυνα, αν δεν 
δουν άµεσα οφέλη. Αυτό αποτε-
λεί έναν σηµαντικό πολιτικό σκό-
πελο για την ηγεσία της ΕΕ.

Η δηµιουργία ενός ενιαίου ευ-
ρωπαϊκού στρατού είναι ένα έρ-
γο δεκαετιών. Αν λάβουµε υπόψη 
την εµπειρία των Ηνωµένων Πο-
λιτειών, που χρειάστηκαν σχεδόν 
δύο αιώνες για να διαµορφώσουν 
τις ένοπλες δυνάµεις τους στη ση-
µερινή τους µορφή, είναι σαφές 
ότι η Ευρώπη δεν µπορεί να πε-
τύχει κάτι παρόµοιο µέσα σε λί-
γα χρόνια. Ωστόσο, σε µία δεκαε-
τία, µε τις κατάλληλες επενδύσεις, 
θα µπορούσε να υπάρξει µια αξι-
όλογη στρατιωτική δύναµη που 
θα µπορούσε να λειτουργεί αυτό-

νοµα τουλάχιστον σε περιφερεια-
κές κρίσεις.

Τα οφέλη και 
οι προκλήσεις 
για την Ελλάδα
Η Ελλάδα έχει κάθε λόγο να στη-
ρίξει την ενίσχυση της ευρωπαϊ-
κής άµυνας. Η χώρα αντιµετωπί-
ζει συνεχή τουρκική απειλή και µια 
ισχυρότερη ΕΕ στον τοµέα της άµυ-
νας θα µπορούσε να λειτουργήσει 
ως αντίβαρο στις προκλήσεις της 
Άγκυρας. Επιπλέον, η αύξηση των 
αµυντικών δαπανών θα µπορούσε 
να ενισχύσει την ελληνική αµυντι-
κή βιοµηχανία, προσφέροντας ευ-
καιρίες για ανάπτυξη και θέσεις ερ-
γασίας. Στο τέλος-τέλος, η χώρα 
µας είναι από τις ελάχιστες χώρες 
του ΝΑΤΟ που ήδη ξοδεύει πάνω 
από το 3% του ΑΕΠ της σε στρατιω-
τικούς εξοπλισµούς, λόγω της απει-
λής της Τουρκίας. Θεωρητικώς λοι-
πόν, η δηµιουργία ευρωπαϊκού 
στρατού µας βρίσκει και έτοιµους 
και υπέρµαχους. Η δε εξαίρεση των 
αµυντικών δαπανών από τον κανό-
να του ελλείµµατος, προφανώς µας 
ευνοεί. Ωστόσο, ίσως η Ελλάδα 
να χρειαστεί να συνεισφέρει ακό-
µα πιο σηµαντικά κονδύλια, γεγο-
νός που µπορεί να επιβαρύνει την 
οικονοµία της, ειδικά αν δεν υπάρ-
ξει ανακατανοµή των βαρών µετα-
ξύ των κρατών-µελών.

Η Ευρώπη βρίσκεται σε ένα 
ιστορικό σταυροδρόµι. Η ανά-
γκη για στρατιωτική αυτονοµία εί-
ναι πλέον πιο επιτακτική από πο-
τέ, ειδικά αν οι ΗΠΑ αποσύρουν 
την υποστήριξή τους. Η οικονοµική 
και πολιτική ενοποίηση της άµυνας, 
ωστόσο, δεν είναι εύκολη υπόθεση. 
Θα χρειαστούν τεράστιες επενδύ-
σεις, πολιτική βούληση και αρκετές 
δεκαετίες για να δηµιουργηθεί ένας 
αξιόµαχος ευρωπαϊκός στρατός.
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Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι ενιαίο κράτος αλλά ένας 
συνασπισµός µελών µε διαφορετικές στρατηγικές επιδιώξεις. 

Χώρες όπως η Πολωνία και οι Βαλτικές ∆ηµοκρατίες βλέπουν τη 
Ρωσία ως άµεση απειλή και υποστηρίζουν σθεναρά την αύξηση 
των αµυντικών δαπανών. Άλλες, όπως η Ουγγαρία και σε έναν 
βαθµό η Γαλλία, διατηρούν πιο σύνθετες σχέσεις µε τη Μόσχα.

∆ΙΑ ΧΕΙΡΟΣ/ 
Σάββατο 8 & Κυριακή 9 Μαρτίου 2025
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Η ΓΣΕΕ αποχωρεί από το X
ΗΓΣΕΕ αποφάσισε να απενεργοποιήσει το λογαριασµό της στην 

πλατφόρµα X (πρώην twitter) που πρόσφατα πέρασε στην ιδιο-
κτησία του µεγιστάνα Elon Musk.

Όπως αναφέρει η συνοµοσπονδία «ηΗ αλλαγή της πολιτικής 
της πλατφόρµας µετά την αλλαγή της ιδιοκτησίας έχει αυξήσει ανησυχητικά τη 
διασπορά ψευδών ειδήσεων, ακροδεξιών θεωριών συνοµωσίας και ρατσιστι-
κών απόψεων και έχει συµβάλει στην ενίσχυση της τοξικότητας στις συνοµιλί-
ες των χρηστών. Η νέα αυτή κατάσταση έχει αναγκάσει πλήθος συνδικάτων, 
εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, ιστορικών ΜΜΕ και κοινωνικών φορέων σε πα-
γκόσµιο επίπεδο να αποχωρήσουν από την πλατφόρµα»

«Θεωρούµε ότι τα κοινωνικά δίκτυα είναι οξυγόνο για τη δηµοκρατία και το 
δηµόσιο διάλογο, αρκεί να τηρούνται κανόνες και να διασφαλίζονται στοιχει-
ώδεις συνθήκες αµεροληψίας και αντικειµενικότητας. Η ΓΣΕΕ θεωρεί ότι δεν 
µπορεί πλέον να έχει παρουσία σε έναν τέτοιο τοξικό διαδικτυακό χώρο και θα 
εξετάσει εναλλακτικούς τρόπους επικοινωνίας των απόψεών της στην κοινω-
νία», καταλήγει το δελτίο τύπου της ΓΣΕΕ.

Στο 1,5 λεπτό η κιλοβατώρα, 
η επιδότηση Μαρτίου, 

για το ηλεκτρικό ρεύµα
Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας ανα-
κοίνωσε το ύψος της έκτακτης στήριξης στους λογαρια-
σµούς ηλεκτρικού ρεύµατος, που αφορά σε καταναλώ-
σεις του Μαρτίου. Συγκεκριµένα, οι ενισχύσεις για την 
ηλεκτρική ενέργεια σε οικιακά τιµολόγια και για όλες 
τις παροχές κύριας και µη κύριας κατοικίας, χωρίς εισο-
δηµατικά κριτήρια και ανεξαρτήτως παρόχου, διαµορ-
φώνονται ως εξής:

-Για µηνιαίες καταναλώσεις έως 500kWh, η ενίσχυ-
ση διαµορφώνεται σε 15 €/MWh ή 1,5 λεπτό/kWh. Η 
κατηγορία αυτή καταλαµβάνει το 90% των νοικοκυρι-
ών στην Ελλάδα.

Σηµειώνεται πως οι ενισχύσεις αφορούν σε κατα-
ναλωτές, οι οποίοι είναι συµβεβληµένοι σε κυµαινόµε-

να τιµολόγια ηλεκτρικής ενέργειας.
-Στα νοικοκυριά που είναι ενταγµένα στο Κοινωνι-

κό Οικιακό Τιµολόγιο (ΚΟΤ), η ενίσχυση ανέρχεται 
σε 35 €/MWh ή 3,5λεπτά/kWh για το σύνολο της κα-
τανάλωσης.

Το συνολικό κόστος της ενίσχυσης για τον Μάρτιο 
ανέρχεται σε 22,3 εκατ. ευρώ.

Επισηµαίνεται ότι η µεσοσταθµική τιµή του «πράσι-
νου τιµολογίου» για τους τρεις µεγαλύτερους παρόχους 
σε µερίδιο αγοράς στη Χαµηλή Τάση (άνω του 80% 
της οικιακής κατανάλωσης), συµπεριλαµβανοµένης 
της επιδότησης Μαρτίου, ανέρχεται σε 140,5 €/MWh 
ή 14,05 λεπτά/kWh και διατηρείται στο επίπεδο των τρι-
ών προηγούµενων µηνών.

αν είναι λιγα, βαλε από μια φασα στην κάθε σελίδα, διαφήμιση για ipaper

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

ΕΙ∆ΗΣΕΙΣ
H ΝΕΑ... ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
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ΜΙΚΡΑ – ΜΕΓΑΛΑ/ 

ΕΟΤ: Ανοδική 
η πορεία του 
ελληνικού 
τουρισµού 
στη γερµανική 
αγορά
Η Ελλάδα και ο ΕΟΤ βρέθηκαν στο 
επίκεντρο του διεθνούς τουριστικού 
ενδιαφέροντος σε µία από τις 
µεγαλύτερες τουριστικές εκθέσεις 
του κόσµου, την ITB Berlin 2025 (4-6 
Μαρτίου), εισπράττοντας ιδιαιτέρως 
ενθαρρυντικά µηνύµατα για νέα 
µεγάλη αύξηση του τουριστικού 
ρεύµατος από τη Γερµανία. Ο ΕΟΤ 
συµµετείχε στην Έκθεση µε ένα 
εντυπωσιακό περίπτερο 1007 τ.µ 
και την µεγαλύτερη αποστολή των 
τελευταίων ετών, αποτελούµενη από 
συνολικά 87 συνεκθέτες, µεταξύ 
των οποίων ελληνικές επιχειρήσεις 
τουρισµού, Περιφέρειες και ∆ήµοι.
Το 2024 ήταν µία ακόµη χρονιά 
ρεκόρ για την χώρα µας, µε 
σηµαντική αύξηση σε έσοδα και 
αφίξεις από τη Γερµανία. Κατέγραψε 
3,6 δις εισπράξεις και πάνω από 
5 εκατ. γερµανούς τουρίστες, οι 
οποίοι ανέδειξαν την Κρήτη ως 
τον 3ο δηµοφιλέστερο προορισµό 
διακοπών στην Ευρώπη. Για το 2025 
προβλέπεται νέα ανοδική πορεία του 
ελληνικού τουρισµού στη γερµανική 
αγορά µε διψήφιο ποσοστό αύξησης 
των τουριστικών µεγεθών από τη 
Γερµανία.

Ουπουργός Εθνικής Άµυνας, Νίκος ∆ένδι-
ας, υπέγραψε τις υπουργικές αποφάσεις για 
την πρόσληψη 2.000 επαγγελµατιών οπλι-
τών.  Στις προκηρύξεις καθορίζονται οι απα-

ραίτητες διαδικασίες και τα δικαιολογητικά για τη διεξαγω-
γή των διαγωνισµών.  

Η προθεσµία κατάθεσης δικαιολογητικών είναι ένας 
µήνας από τη δηµοσίευση στο Φύλλο της Εφηµερίδας της 
Κυβερνήσεως (ΦΕΚ).  

Η προκήρυξη πρόσληψης αφορά την πλήρωση 1.100 
θέσεων επαγγελµατιών οπλιτών στον Στρατό Ξηράς, 600 
θέσεων στο Πολεµικό Ναυτικό, 250 θέσεων στην Πολε-
µική Αεροπορία και 50 θέσεων στο Κοινό Σώµα Πληρο-
φορικής.  

Η θετικότητα για τη 
γρίπη (όπως εκτιµάται 
από το δίκτυο επιτήρη-
σης Sentinel ΠΦΥ) πα-
ραµένει σε υψηλά επί-
πεδα, παρουσιάζοντας 
αύξηση σε σχέση µε την 
προηγούµενη εβδοµά-
δα - υπερβαίνοντας τη 
µέγιστη τιµή θετικότη-
τας που καταγράφηκε 
κατά την προηγούµενη 
περίοδο επιτήρησης-  
όπως επισηµαίνει ο 
ΕΟ∆Υ στην Εβδοµαδι-
αία του Έκθεση Επιδη-
µιολογικής Επιτήρησης Αναπνευστικών Λοιµώξεων.

Η θετικότητα των δειγµάτων του δικτύου επιτήρησης SARI παρου-
σίασε αύξηση σε σχέση µε την προηγούµενη εβδοµάδα. 

Κατά την εβδοµάδα 09/2025 κα-
ταγράφηκαν 11 νέα σοβαρά κρού-
σµατα µε νοσηλεία σε ΜΕΘ και επτά 
νέοι θάνατοι από εργαστηριακά επι-
βεβαιωµένη γρίπη.

Κατά την εβδοµάδα 09/2025, 
ελέγχθηκαν για σκοπούς επιτήρη-
σης συνολικά 239 κλινικά δείγµα-
τα, 183 από το ∆ίκτυο Παρατηρητών 
Νοσηρότητας στην ΠΦΥ, 53 από το 
∆ίκτυο επιτήρησης SARI και τρία 
από νοσοκοµεία εκτός δικτύου επιτή-
ρησης. Από το σύνολο των ανωτέρω 
δειγµάτων, τα 97 (40%) ήταν θετικά 
για ιούς γρίπης και συγκεκριµένα 52 
τύπου Α και 45 τύπου Β. Όσον αφο-

ρά στα δείγµατα τύπου Α, τα 34 ανήκαν στον υπότυπο Α(Η3), τα 17 
ανήκαν στον υπότυπο Α(Η1)pdm09 και για ένα εκκρεµεί υποτυπο-
ποίηση.

Προκηρύξεις για πρόσληψη 
2.000 επαγγελματιών οπλιτών 
στις Ένοπλες ∆υνάμεις

ΕΟ∆Υ: Σε υψηλά επίπεδα παραµένει η γρίπη

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΑΠΟΨΗΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ

ΠΡΟΣΩΠΑΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΤΗΤΕΣ

Κάθε ∆ευτέρα έρχεται στο e-mail σουΚάθε ∆ευτέρα έρχεται στο e-mail σου

ipaper.gripaper.gr



Π
αράλληλα, η αναδιάρ-
θρωση των οικονοµι-
κών σχέσεων αποτυπώ-
νεται σε συστηµατικές 

προσπάθειες των κρατών να µειώ-
σουν τις στρατηγικές και οικονοµι-
κές εξαρτήσεις τους από ανταγωνι-
στές ή αλυσίδες εφοδιασµού που 
χαρακτηρίζονται από υψηλά επίπε-
δα διαταραχών. Αυτή η τάση οδη-
γεί σε µεταβολή των παγκόσµιων 
εφοδιαστικών αλυσίδων, µε χώ-
ρες να επαναφέρουν (reshoring) ή 
να ανακατευθύνουν (nearshoring) 
τµήµατα της παραγωγής τους, προ-
καλώντας νέες ισορροπίες σε οικο-
νοµίες που βασίζονται στην εξαγω-
γική δραστηριότητα.

Η κλιµακούµενη γεωπολιτική 
ένταση µεταξύ µεγάλων δυνάµεων 
– κυρίως των Ηνωµένων Πολιτει-
ών και της Κίνας – επιτείνει τον γε-
ωοικονοµικό κατακερµατισµό και 
αποδυναµώνει τους πολυµερείς 
θεσµούς. 

Οι ΗΠΑ, στη γραµµή της στρα-
τηγικής «εθνικής οικονοµικής 
ασφάλειας», έχουν προβεί σε πο-
λιτικές προστατευτισµού ήδη από 
την πρώτη θητεία Trump (αποχώ-
ρηση από την TPP, επιβολή δα-
σµών στην Κίνα) και συνεχίζουν 
µε νόµους όπως η CHIPS Act, για 
την προστασία κρίσιµων τεχνολογι-
ών και τον περιορισµό της µεταφο-
ράς τεχνογνωσίας προς την Κίνα. 
Αυτή η ανταγωνιστική στρατηγική 
επηρεάζει τις παγκόσµιες οικονοµι-
κές σχέσεις, ενισχύοντας ταυτόχρο-
να την τάση για σχηµατισµό περι-
φερειακών συµφωνιών και ζωνών 

εµπορίου. Η Κίνα, αντιθέτως, προ-
ωθεί ενεργά την ατζέντα της µέσω 
της Belt and Road Initiative (BRI), 
επενδύοντας σε υποδοµές, εµπο-
ρικές διαδροµές και αναπτυξιακά 
έργα σε ολόκληρη την Ασία, την 
Αφρική και την Ευρώπη. Παρά τα 
σηµαντικά οικονοµικά οφέλη που 
προσφέρει η BRI, εγείρονται ανη-
συχίες για την «παγίδα χρέους» και 
την αυξηµένη εξάρτηση των χω-
ρών που συµµετέχουν. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, από την 
πλευρά της, προσπαθεί να προ-
σαρµοστεί στις αλλαγές αυτές, θέ-
τοντας σε εφαρµογή την Πράσινη 
Συµφωνία (Green Deal), ενισχύο-
ντας τις πολιτικές στρατηγικής αυ-
τονοµίας και επιχειρώντας να µειώ-
σει την εξάρτησή της από κρίσιµες 
πρώτες ύλες και τεχνολογίες.

Οι νέοι δασµοί των ΗΠΑ στον 
Καναδά, την Κίνα και το Μεξικό - 
τους τρεις µεγαλύτερους εµπορι-
κούς εταίρους των ΗΠΑ και κρί-
σιµα γρανάζια σε πολλές αλυσίδες 
εφοδιασµού – είναι το φλέγον θέµα 
που απασχολεί τον πλανήτη. 

Οι επιπτώσεις για την ΕΕ
Ο εµπορικός πόλεµος ΗΠΑ-Κίνας 
έχει πολύπλοκες και πολύπλευ-
ρες επιπτώσεις για την Ευρωπα-
ϊκή Ένωση. Πολλές ευρωπαϊκές 
εταιρείες διαβλέπουν ότι τις αυξα-
νόµενες εµπορικές εντάσεις ως ευ-
καιρία για την Ευρώπη, της οποίας 
η µεγάλη οικονοµία έχει συχνά συ-
γκρατηθεί από την αργή ανάπτυξη 
και την έλλειψη ανταγωνιστικότη-
τας. Η αλήθεια είναι ότι η ΕΕ έχει 

ευκαιρίες να επωφεληθεί από την 
εκτροπή του εµπορίου, αλλά αντι-
µετωπίζει επίσης κινδύνους από 
την οικονοµική επιβράδυνση και 
τις γεωπολιτικές εντάσεις. Ο τρό-
πος µε τον οποίο ανταποκρίνεται 
—µέσω εµπορικών συµφωνιών, 
διαφοροποίησης της εφοδιαστικής 
αλυσίδας και στρατηγικών συµµα-
χιών— θα καθορίσει τον µακρο-
πρόθεσµο αντίκτυπο.

Η ΕΕ αντιµετωπίζει πίεση να 
ευθυγραµµιστεί πιο στενά είτε µε 
τις ΗΠΑ είτε µε την Κίνα. Οι ΗΠΑ 
προτρέπουν την Ευρώπη να µει-
ώσει την εξάρτηση από την κινε-
ζική τεχνολογία (π.χ. Huawei και 
5G), ενώ η Κίνα επιδιώκει ισχυρό-
τερους δεσµούς µέσω πρωτοβου-
λιών όπως το Belt and Road.

Η Κίνα αποτελεί έναν εκ των 
σηµαντικότερων πλέον εµπορικών 
εταίρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
καθώς αντιπροσωπεύει το 15% του 
συνόλου του εµπορίου αγαθών της 
ΕΕ. Το αντίστοιχο µερίδιο εµπορί-
ου των Ηνωµένων Πολιτειών µε 
την ΕΕ ανήλθε σε περίπου 17%. 
Σε σύγκριση µε το 2000, το ποσο-
στό του εµπορίου µε τις Ηνωµένες 
Πολιτείες έχει µειωθεί σηµαντικά, 
ενώ το µερίδιο της Κίνας στο εµπό-
ριο της ΕΕ έχει σχεδόν τριπλασια-
στεί από 5% σε 15%! 

Γίνεται κατανοητό, ότι η διατά-
ραξη της εµπορικής σχέσης µεταξύ 
ΕΕ και Κίνας δεν είναι µια εύκολη 
ούτε µια ανώδυνη υπόθεση. Ήδη, 
το σύνολο της Ευρωζώνης υφίστα-
ται τις συνέπειες, καθώς η Κίνα χά-
νει τη δυναµική της ανάπτυξης που 

Η αµφισβήτηση της παγκοσµιοποίησης, που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια αποτελεί 
µία από τις πλέον καθοριστικές τάσεις της σύγχρονης διεθνούς πολιτικής και οικονοµικής 

σκηνής. Παραδείγµατα όπως το Brexit, η πολιτική «America First» των ΗΠΑ
και η επιδίωξη αποσύνδεσης (decoupling) από την Κίνα επιβεβαιώνουν 

αυτήν τη µεταστροφή, που ανατρέπει το µέχρι πρότινος κυρίαρχο αφήγηµα
της αλληλεξάρτησης και της ελεύθερης ροής κεφαλαίων και αγαθών. 

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΞΗΡΑ∆ΑΚΗΣ
Ναυτιλιακός 
Οικονοµολόγος –
Αντιπρόεδρος του 
Ελληνο-Κινεζικού 
Επιµελητηρίου
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Τι φέρνει στην Ευρώπη, 
ο εμπορικός πόλεμος ΗΠΑ-Κίνας 

Ο ΓΙΩΡΓΟΣ ΞΗΡΑ∆ΑΚΗΣ ΕΞΗΓΕΙ ΣΤΗΝ TODAY PRESS



τροφοδοτούσε και την ευρωπαϊκή 
παραγωγή, ενώ την ίδια στιγµή τα 
τελευταία χρόνια η Ευρώπη έρχε-
ται σε ολοένα και συχνότερη «κό-
ντρα» µε το Πεκίνο.

Η κόντρα ΕΕ και Κίνας εντά-
θηκε µετά την απόφαση της Ουά-
σινγκτον να αυξήσει τους δασµούς 
σε κινεζικά ηλεκτρικά οχήµατα από 
25% σε 100%. Στη συνέχεια, πή-
ραν τη σκυτάλη οι Βρυξέλλες, κα-
τηγορώντας το Πεκίνο για µεγάλες 
κρατικές επιδοτήσεις στα ηλεκτρι-
κά αυτοκίνητα, τα φωτοβολταϊκά 
και άλλα προϊόντα, καθιστώντας 
µη ανταγωνιστικά τα αντίστοιχα 
ευρωπαϊκά προϊόντα. Η κορύφω-
ση της κόντρας κορυφώθηκε τον 
Οκτώβριο 2024, όταν η Επιτροπή 
επέβαλε δασµούς έως και 35% στις 
εισαγωγές ηλεκτρικών οχηµάτων 
µετά από έρευνα που διαπίστωσε 
ότι οι Κινέζοι κατασκευαστές είχαν 
επωφεληθεί άδικα από κρατικές 
επιδοτήσεις σε ολόκληρη την αλυ-
σίδα εφοδιασµού.

Η παρατεταµένη 
σύγκρουση
Μια παρατεταµένη “σύγκρουση” 
ΗΠΑ-Κίνας θα µπορούσε να επι-
βραδύνει την παγκόσµια οικονο-
µική ανάπτυξη, µειώνοντας τη ζή-
τηση για ευρωπαϊκές εξαγωγές. Το 
∆ΝΤ έχει προειδοποιήσει ότι τέ-
τοιες εµπορικές διαµάχες θα µπο-
ρούσαν να αφαιρέσουν πόντους 
από το παγκόσµιο ΑΕΠ, επηρεάζο-
ντας έµµεσα την ΕΕ.

Με τους δασµούς των ΗΠΑ 
και της Κίνας να κάνουν τα προϊό-
ντα τους πιο ακριβά στις αγορές του 
άλλου, οι Ευρωπαίοι εξαγωγείς θα 
µπορούσαν να αποκτήσουν αντα-
γωνιστικό πλεονέκτηµα σε ορισµέ-
νους τοµείς, παρεµβαίνοντας ως 
εναλλακτικοί προµηθευτές. Πα-
ράλληλα όµως εάν η Κίνα αναζη-
τήσει εναλλακτικές αγορές λόγω 
των αµερικανικών δασµών, ενδέ-
χεται να αυξήσει τις εξαγωγές της 
στην ΕΕ, οδηγώντας σε αυξηµένο 
ανταγωνισµό για τις ευρωπαϊκές 
εταιρείες.

Η ΕΕ είναι βαθιά ενσωµατωµέ-
νη στις παγκόσµιες αλυσίδες εφο-
διασµού. Παράλληλα αν η κινεζι-
κή παραγωγή επιβραδυνθεί λόγω 
των δασµών των ΗΠΑ, οι Ευρω-
παϊκές εταιρείες που βασίζονται σε 

κινεζικά εξαρτήµατα (ειδικά σε βιο-
µηχανίες όπως τα ηλεκτρονικά και 
τα φαρµακευτικά προϊόντα) ενδέ-
χεται να αντιµετωπίσουν υψηλότε-
ρο κόστος ή καθυστερήσεις. 

Οι εµπορικοί πόλεµοι δηµιουρ-
γούν αβεβαιότητα, η οποία µπο-
ρεί να µειώσει την εµπιστοσύνη 
των επενδυτών οδηγώντας σε δι-
ακυµάνσεις στις χρηµατιστηρια-
κές αγορές, στις συναλλαγµατικές 
ισοτιµίες και στις επενδυτικές απο-
φάσεις. Αυτό µπορεί να επηρεάσει 
αρνητικά τις ευρωπαϊκές επιχειρή-
σεις, ιδιαίτερα σε εξαγωγικές οικο-
νοµίες όπως η Γερµανία. 

Συµπερασµατικά µπορούµε να 
πούµε πως ο εµπορικός πόλεµος 
ΗΠΑ-Κίνας παρουσιάζει ευκαιρίες 
και κινδύνους για την ΕΕ. Ενώ ορι-
σµένες επιχειρήσεις της ΕΕ µπορεί 
να επωφεληθούν από την εκτροπή 
του εµπορίου, ο συνολικός αντίκτυ-
πος είναι πιθανό να είναι αρνητικός 
λόγω της αυξηµένης αβεβαιότητας 
και της διακοπής των παγκόσµιων 
αλυσίδων εφοδιασµού.

Η παγκοσµιοποίηση είχε ως 
αποτέλεσµα την αύξηση του εµπο-
ρίου και την πτώση των τιµών, αυ-
ξάνοντας τον ανταγωνισµό στις 
εγχώριες αγορές προϊόντων, κε-
φαλαίου και εργασίας, καθώς 
και µεταξύ χωρών µε διαφορε-
τικές εµπορικές και επενδυτικές 
στρατηγικές. Οι µέρες όµως του 
ελεύθερου εµπορίου φαίνεται ότι 
έχουν περάσει ανεπιστρεπτί, κάτι 
που όλοι έχουµε αντιληφθεί, κα-
θώς καλούµαστε να διαχειριστού-
µε ένα ολοένα και µεγαλύτερο κό-
στος ζωής.

Η ΕΕ πρέπει να επιτύχει µια 
λεπτή ισορροπία για να προστα-
τεύσει τα συµφέροντά της ενόψει 
αυτών των εµπορικών εντάσεων 
καθώς ένας εµπορικός πόλεµος µε-
ταξύ δύο µεγάλων δυνάµεων όπως 
οι ΗΠΑ και η Κίνα δύσκολα θα τε-
λειώσει µε την υποχώρηση ενός εκ 
των δύο. Ο τρόπος που θα το κά-
νει αυτό είναι ένας και µοναδικός, 
να το κάνει ενωµένη και  να χειρι-
στεί ασφαλώς τις δύσκολες κινή-
σεις που θα πρέπει να κάνει χωρίς 
να νοιάζεται για το πολιτικό κόστος. 
Η παρούσα κατάσταση είναι µονα-
δική ευκαιρία για την ίδια να ξανα-
γίνει ο διεθνής ρυθµιστής που ήταν 
και που οφείλει να είναι.      

Μια παρατεταµένη 
“σύγκρουση” ΗΠΑ-
Κίνας θα µπορούσε 
να επιβραδύνει 
την παγκόσµια 
οικονοµική 
ανάπτυξη, 
µειώνοντας 
τη ζήτηση για 
ευρωπαϊκές 
εξαγωγές. Το ∆ΝΤ 
έχει προειδοποιήσει 
ότι τέτοιες εµπορικές 
διαµάχες θα 
µπορούσαν να 
αφαιρέσουν πόντους 
από το παγκόσµιο 
ΑΕΠ, επηρεάζοντας 
έµµεσα την ΕΕ.
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«∆
ίνουµε διαρκή µά-
χη µέσα από την 
ενηµέρωση των 
πολιτών, τη συ-

νεργασία µε την υγιή επιχειρηµατι-
κότητα και τους συνεχείς ελέγχους, 
για να πετύχουµε τη σταθεροποίη-
ση των τιµών στα είδη διατροφής 
και τα βασικά είδη διαβίωσης. Ενι-
σχύουµε τον ανταγωνισµό και τη δι-
αφάνεια στις τιµές. Για αυτό σήµερα 
κάνουµε ένα ακόµη βήµα, βάζοντας 
τέλος στο φαινόµενο των παραπλα-
νητικών και ψεύτικων εκπτώσεων, 
που δυστυχώς χρησιµοποιούνται 
στο πλαίσιο αθέµιτων εµπορικών 
πρακτικών στην αγορά», δηλώνει ο 
υπουργός Ανάπτυξης, Τάκης Θεο-
δωρικάκος. 

Τις επόµενες δέκα ηµέρες θα 
συνεχιστεί η ενηµέρωση, τόσο των 
εµπορικών επιχειρήσεων όσο και 
των καταναλωτών, για την εφαρµο-
γή του κώδικα δεοντολογίας.

� Για την ενηµέρωση της κοινής 
γνώµης δίνεται σήµερα στη δηµοσι-
ότητα έντυπο µε ερωτήσεις και απα-
ντήσεις από το Υπουργείο Ανάπτυ-
ξης και τη ΓΓΕ.

� Οι καταναλωτές µπορούν να 
ενηµερώνονται για τις τιµές µέσα 
από την πλατφόρµα e-katanalotis.
Οι οργανωµένοι έλεγχοι ξεκινούν 

στις 17 Μαρτίου, µε πρόστιµα 
που φτάνουν τα 3 εκατ. Ευρώ 
και οι πολίτες θα µπορούν να 
κάνουν τις καταγγελίες τους για 
παραπλανητικές εκπτώσεις και 
προσφορές στην ηλεκτρονική 
σελίδα  kataggelies.mindev.gov.gr/.

9 ερωτήσεις – απαντήσεις 
για το νέο κώδικα 
■ Τι είναι ο Κώδικας ∆εοντολο-
γίας για τις εκπτώσεις, τις προ-
σφορές και άλλες ανακοινώ-
σεις µείωσης τιµής;
Ο Κώδικας ∆εοντολογίας είναι ένα 
αναλυτικό κείµενο, που έχει τη µορ-
φή Υπουργικής Απόφασης, στο 
οποίο παρουσιάζονται αναλυτικά 
οι εµπορικές πρακτικές εκπτώσεων 
και προσφορών που θεωρούνται 
παραπλανητικές και θα πρέπει να 
αποφεύγονται από την αγορά. Με 
τον Κώδικα ∆εοντολογίας, οι εµπο-
ρικές επιχειρήσεις δεν µπορούν 
πλέον να χρησιµοποιούν πρακτικές 
που µπορεί να παραπλανήσουν τον 
καταναλωτή σε σχέση µε τα βασικό-
τερα στοιχεία µιας έκπτωσης, δηλα-
δή την αρχική τιµή, το ποσοστό έκ-
πτωσης ή το όφελος που αποκοµίζει 
ο καταναλωτής από την έκπτωση.

■ Τι αλλάζει στην αγορά µε 
τον Κώδικα ∆εοντολογίας;

Ο Κώδικας ∆εοντολογίας προβλέ-
πει ότι, σε µία ανακοίνωση µείωσης 
τιµής (π.χ. έκπτωση ή προσφορά) η 
αρχική τιµή από την οποία θεωρεί-
ται ότι γίνεται η έκπτωση είναι η χα-
µηλότερη τιµή στην οποία προσφε-
ρόταν το προϊόν τις τελευταίες 30 
ηµέρες. Έτσι, οι έµποροι δεν µπο-
ρούν πλέον να θεωρούν ως «αρχική 
τιµή», από την οποία γίνεται έκπτω-
ση, µία πολύ παλιά «φουσκωµένη 
τιµή», µία «τιµή τιµοκαταλόγου» ή 
µία «προτεινόµενη λιανική τιµή». 
Αντίθετα, η «αρχική τιµή» στην 

οποία αναφέρονται θα πρέπει να εί-
ναι πρόσφατη, να είναι η συνήθης 
τιµή στην οποία πωλείται το προϊ-
όν και να είναι η χαµηλότερη στην 
οποία προσφερόταν το προϊόν τις τε-
λευταίες 30 ηµέρες;

■ Υπάρχουν εξαιρέσεις από 
τον Κώδικα ∆εοντολογίας;
Ναι, από τον Κώδικα ∆εοντολο-
γίας εξαιρούνται τα ευαλλοίωτα 
προϊόντα, ιδίως όσα έχουν διάρ-
κεια ζωής λιγότερο από 30 ηµέρες. 
Ωστόσο, παραβιάσεις που αφο-

ρούν τις εκπτώσεις και τις προσφο-
ρές στα προϊόντα αυτά τιµωρούνται 
µε τις γενικές διατάξεις περί αθέµι-
των εµπορικών πρακτικών.

■ Με τον Κώδικα ∆εοντολογί-
ας καταργούνται ή µειώνονται 
οι εκπτώσεις και οι προσφο-
ρές; Θα βλέπω λιγότερες 
εκπτώσεις και προσφορές 
στην αγορά;
Όχι, οι εκπτώσεις και οι προσφο-
ρές δεν καταργούνται, αντίθετα εν-
θαρρύνονται εφόσον είναι αληθι-
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Μετά από πολύµηνη συνεργασία του Υπουργείου 
Ανάπτυξης µε τη βιοµηχανία τροφίµων και τις 
επιχειρήσεις σούπερ µάρκετ, δηµιουργήθηκε και 
παρουσιάστηκε ο νέος κώδικας δεοντολογίας που τίθεται 
σε εφαρµογή. Κεντρική ιδέα είναι πως για να είναι µία 
προσφορά ή έκπτωση αληθινή και αξιόπιστη, θα πρέπει 
η τιµή πώλησης να είναι χαµηλότερη από τη φθηνότερη 
πραγµατική τιµή των τελευταίων τριάντα ηµερών.
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ΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΣΤΙΣ 17 ΜΑΡΤΙΟΥ
Νέος κώδικας δεοντολογίας 
και πρόστιμα έως 3 εκατομμύρια 
ευρώ για να πέσουν οι τιμές 



νές. Αυτό που καταργείται είναι οι 
πλασµατικές εκπτώσεις, δηλαδή οι 
εκπτώσεις που γίνονται έναντι ψεύ-
τικων ή τεχνητά «φουσκωµένων» 
αρχικών τιµών.  Οι αληθινές εκπτώ-
σεις παραµένουν και θα µπορείς να 
τις εντοπίσεις ευκολότερα αλλά και 
να τις εµπιστευτείς.

■ Τι κερδίζω, ως καταναλω-
τής, από την εφαρµογή του 
Κώδικα ∆εοντολογίας;
Το σηµαντικότερο κέρδος είναι ότι 
θα βλέπεις πραγµατικές προσφο-

ρές και εκπτώσεις. Έτσι, θα µπο-
ρείς να κάνεις αποτελεσµατική 
έρευνα αγοράς και να µην παρα-
σύρεσαι από πλασµατικά µεγάλα 
ποσοστά εκπτώσεων αλλά να επι-
λέγεις να αγοράσεις το προϊόν που 
σε συµφέρει πραγµατικά. Επιπλέ-
ον, η διαφάνεια στην αγορά και 
οι πιο καθαρές τιµές θα αυξήσουν 
τον ανταγωνισµό µεταξύ των επι-
χειρήσεων οδηγώντας σε σταδια-
κή µείωση των τιµών σε συγκεκρι-
µένα προϊόντα που πωλούνταν µε 
«έκπτωση» όλο το χρόνο. Τέλος, η 

κατάργηση των πλασµατικών εκ-
πτώσεων θα σου επιτρέψει να πα-
ρατηρείς περισσότερο την τιµή του 
προϊόντος και την τιµή µονάδας 
(ανά κιλό ή λίτρο), έτσι ώστε να 
κάνεις σωστή έρευνα αγοράς και 
να µην αγοράζεις προϊόντα που 
έχουν αδικαιολόγητα ανατιµηθεί.

■ Μπορώ να έχω µερικά 
παραδείγµατα πλασµατικών 
εκπτώσεων που καταργούνται 
µε τον Κώδικα ∆εοντολογίας;
Ναι, κλασσικά παραδείγµατα 
πλασµατικής έκπτωσης, που είναι 
αντίθετα στον Κώδικα ∆εοντολο-
γίας, είναι τα εξής:
 α) Ένας έµπορος πωλεί µία τηλεό-
ραση µε έκπτωση από 5.000 ευρώ 
αρχική τιµή σε 1.000 ευρώ τελική 
τιµή µε «έκπτωση» 80% ή «όφε-
λος» 4.000 ευρώ.
Ωστόσο, ο έµπορος δεν πούλησε 
ποτέ το συγκεκριµένο µοντέλο τη-
λεόρασης µε 5.000 ευρώ. Απλά 
αναφέρει τη φουσκωµένη αυτή 
τιµή ως «τιµή κατασκευαστή» ή 
«τιµή τιµοκαταλόγου» ή δεν κά-
νει καµία αναφορά ως προς την 
προέλευσή της. Η αλήθεια είναι 
ότι ο έµπορος πωλούσε την τηλε-
όραση 1.000 ευρώ τους τελευταί-
ους 6 µήνες και η «έκπτωση» δεν 
είναι πραγµατική, ούτε η τιµή των 
1.000 ευρώ είναι «ευκαιρία». Εί-
ναι απλά η συνηθισµένη τιµή στην 
οποία πωλείται η συγκεκριµένη τη-
λεόραση.

 β) Ένας έµπορος ηλεκτρονι-
κών ειδών πωλεί ψυγεία. Όλον 
τον Ιούνιο πωλούσε ένα συγκε-
κριµένο µοντέλο ψυγείου 1.000 
ευρώ. Με την έναρξη των θερι-
νών εκπτώσεων, τον Ιούλιο, αυ-
ξάνει την τιµή σε 1.200 ευρώ και 
επικαλείται ότι κάνει έκπτωση 
20% από µία πλασµατική αρχι-
κή τιµή 1.500 ευρώ. Προφανώς, 
η έκπτωση αυτή είναι πλασµατι-
κή αφού ο έµπορος, λίγες ηµέρες 
πριν πωλούσε φθηνότερα το ψυ-
γείο. Ωστόσο, γνωρίζοντας ότι οι 
καταναλωτές περιµένουν τις θερι-
νές εκπτώσεις για να κάνουν τα 
ψώνια τους, αύξησε την τιµή κα-
τά 200 ευρώ την πρώτη εβδοµά-
δα των εκπτώσεων επικαλούµε-
νος δήθεν «έκπτωση» 300 ευρώ 
από µία τιµή 1.500 ευρώ, στην 
οποία είτε δεν πούλησε ποτέ εί-
τε είχε πουλήσει πολύ παλιότερα, 
όταν το µοντέλο ήταν καινούριο.

γ) Ένας έµπορος πωλεί γυα-
λιά ηλίου. Κατά τη διάρκεια της 
Black Friday, προσφέρει ένα συ-
γκεκριµένο µοντέλο µε έκπτωση 
50% από 300 ευρώ αρχική τιµή 
σε 150 ευρώ τελική τιµή. Ωστό-
σο, και πριν 20 ηµέρες πωλούσε 
το ίδιο µοντέλο 150 ευρώ, αύξη-
σε την τιµή του λίγες ηµέρες πριν 
την Black Friday σε 300 ευρώ, και 
έκανε δήθεν «έκπτωση» 50% και 
συνέχισε να το πουλά στη συνηθι-
σµένη του τιµή, δηλαδή 150 ευρώ.

 δ) Ένας έµπορος πωλεί σα-
µπουάν 1+1 «δώρο», σε «δεµέ-
νη» συσκευασία, καθ’ όλη τη 
διάρκεια της χρονιάς. Εδώ δεν 
υπάρχει πραγµατική έκπτωση 
αφού ο έµπορος δεν πωλεί πο-
τέ µία µονάδα σαµπουάν µόνη 
της, οπότε η λέξη «δώρο» δεν 
έχει κάποιο νόηµα. Αυτό που, 
στην πράξη, κάνει ο έµπορος εί-
ναι να υποχρεώνει τον κατανα-
λωτή να αγοράζει τουλάχιστον 
δύο µονάδες του προϊόντος κά-
θε φορά που ψωνίζει, σε µια συ-
νηθισµένη τιµή διαφηµίζοντας 
τη δεύτερη µονάδα ως «δήθεν» 
δώρο. Προφανώς, σε αυτήν την 
περίπτωση, η λέξη «δώρο» είναι 
πλασµατική αφού ο καταναλω-
τής ποτέ δεν µπορούσε να αγο-
ράσει µία µονάδα σαµπουάν µό-
νη της έτσι ώστε να προκύπτει 
και η έννοια του «δώρου».

ε) Ένας έµπορος πωλεί αλεύ-
ρι σε συσκευασία 2+1 «δώρο» 
και, θεωρώντας ότι η «αρχική τι-
µή» ή «τιµή τιµοκαταλόγου» ενός 
κιλού αλεύρι είναι 2 ευρώ, πωλεί 
τη συσκευασία 2+1 «δώρο» 4 ευ-
ρώ. Παράλληλα, πωλεί µία απλή 
συσκευασία 1 κιλού, της ίδιας µάρ-
κας αλεύρι, µε έκπτωση 50% από 
2 ευρώ σε 1 ευρώ. Ο καταναλωτής 
αντιλαµβάνεται ότι αν αγοράσει 3 
κιλά αλεύρι µε τη µορφή της συ-
σκευασίας 2+1 «δώρο» θα πληρώ-
σει 4 ευρώ, ενώ αν αγοράσει τρεις 
ξεχωριστές συσκευασίες του 1 κι-
λού αλεύρι θα πληρώσει 3 ευρώ. 
Προφανώς, και σε αυτήν την περί-
πτωση, η λέξη «δώρο» είναι πλα-
σµατική, αφού αν ο καταναλωτής 
επιλέξει το «δώρο» θα πληρώσει 
περισσότερα χρήµατα για την ίδια 
ποσότητα αλεύρι.

στ) Ένας έµπορος πωλεί αφρό-
λουτρα µε έκπτωση, από 8 ευρώ 
αρχική τιµή σε 4 ευρώ τελική τι-
µή. Στο καρτελάκι αναφέρεται ότι 

«κερδίζετε 4 ευρώ». Στη συνέχεια 
ο έµπορος αποφασίζει να ανατιµή-
σει το προϊόν από 4 ευρώ τελική 
τιµή σε 5 ευρώ τελική τιµή. Προ-
κειµένου να κάνει την ανατίµηση 
λιγότερο αντιληπτή από τον κατα-
ναλωτή, αποφασίζει να «φουσκώ-
σει» την αρχική τιµή από 8 ευρώ 
σε 10 ευρώ. Το νέο καρτελάκι ανα-
φέρει «από 10 ευρώ τώρα 5 ευρώ» 
ενώ επίσης αναφέρεται ότι «κερδίζε-
τε 5 ευρώ». Εδώ η «έκπτωση» είναι 
πλασµατική αφού, µεταξύ άλλων, ο 
έµπορος ανατίµησε το προϊόν κατά 
1 ευρώ αλλά ενηµερώνει τον κατα-
ναλωτή ότι, µετά την ανατίµηση, ο 
καταναλωτής κερδίζει 1 ευρώ πε-
ρισσότερο.

■ Μπορώ να εντοπίσω εύκο-
λα τις πλασµατικές εκπτώσεις;
Ο εντοπισµός των πλασµατικών 
εκπτώσεων από τους καταναλωτές 
δεν είναι εύκολη υπόθεση, αφού 
για να αποδειχθεί η πλασµατική 
έκπτωση θα πρέπει, συνήθως, ο 
καταναλωτής να τηρεί αρχείο κα-
ταγραφών τιµών για πολλές ηµέ-
ρες. Αντιθέτως, η Πολιτεία, δια 
των ελεγκτικών της αρχών µπο-
ρεί εύκολα να εντοπίσει τις πρα-
κτικές αυτές και να επιβάλει υψη-
λά και αποτρεπτικά πρόστιµα στις 
επιχειρήσεις που παραβιάζουν τη 
νοµοθεσία.

■ Αν πάντως εντοπίσω µία 
πλασµατική έκπτωση που 
µπορώ να την καταγγείλω;
Μπορείς να καταγγείλεις την ύπαρ-
ξη πλασµατικών εκπτώσεων και 
προσφορών, καθώς και κάθε άλλη 
παράβαση της καταναλωτικής νο-
µοθεσίας, στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση: https://kataggelies.mindev.
gov.gr/

■ Αν µία επιχείρηση παραβιά-
σει τον Κώδικα ∆εοντολογίας, 
ποιες είναι οι κυρώσεις που της 
επιβάλλονται;
Επιβάλλεται πρόστιµο από 5.000 
ευρώ έως 1.500.000 ευρώ, και 
σε περίπτωση υποτροπής εντός 
πενταετίας έως 3.000.000 ευ-
ρώ. Επίσης, για σοβαρές παρα-
βάσεις που επισύρουν πρόστι-
µο που ξεπερνά τις 50.000 ευρώ, 
το όνοµα της επιχείρησης, καθώς 
και περιληπτικά στοιχεία για την 
παράβαση, δηµοσιεύονται από το 
Υπουργείο Ανάπτυξης.
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■ Ποιος είναι ο ρόλος των Κι-
νητών Οµάδων Υγείας στην 
παροχή ιατρικών υπηρεσιών 
σε αποµακρυσµένες περιοχές, 
και ποια είναι τα µέχρι τώρα 
αποτελέσµατα από τη λειτουρ-
γία τους;

Οι Κινητές Οµάδες Υγείας 
(ΚΟΜΥ) είναι µια νέα υπηρεσία 
του ΕΣΥ η οποία έρχεται να καλύ-
ψει πραγµατικές ανάγκες και να 
µειώσει τις ανισότητες στην υγεία, 
φέρνοντας την υγειονοµική φρο-
ντίδα κοντά στους πολίτες. Το µο-
ντέλο αυτό αλλάζει τη φιλοσοφία 
του συστήµατος υγείας: δεν περι-
µένουµε δηλαδή ο πολίτης να πά-
ει στον γιατρό, αλλά φέρνουµε τον 
γιατρό στον πολίτη. 

Ήδη, οι Κινητές Οµάδες Υγεί-
ας (ΚΟΜΥ) ξεκίνησαν από τον 
Έβρο και το Ορµένιο – το βορειό-
τερο χωριό της χώρας µας – έπει-
τα µετέβησαν στο Ίλιον, µια αστι-
κή περιοχή µε πληθυσµό 84.004 
κατοίκων, η οποία αντιµετωπίζει 
σηµαντικές κοινωνικές ανισότη-
τες στην υγεία, και επόµενος σταθ-
µός της πρώτης φάσης λειτουργί-
ας τους είναι η Ψέριµος, ένα από 
τα πολύ µικρά νησιά της πατρίδας 
µας, όπου οι 27 κάτοικοι βιώνουν 
σηµαντικά προβλήµατα πρόσβα-
σης στην υγειονοµική περίθαλψη 
λόγω της γεωγραφικής αποµόνω-
σης και νησιωτικότητας. Με 250 
κλιµάκια του ΕΟ∆Υ και συνολικά 
1.000 επαγγελµατίες υγείας, σταδι-
ακά θα καλύψουµε όλη την Ελλά-
δα, από τη Θράκη έως την Κρήτη, 
παρέχοντας δωρεάν προληπτικές 

εξετάσεις και υπηρεσίες φροντίδας 
υγείας στους πολίτες. 

Σε κάθε Κινητή Οµάδα Υγείας 
συµµετέχουν γιατροί, νοσηλευτές 
και επισκέπτες υγείας, προσφέρο-
ντας προληπτικές και διαγνωστι-
κές εξετάσεις (πχ αιµατολογικές 
εξετάσεις, υπερηχογραφήµατα), 
ενώ διαθέτουν σύγχρονο εξοπλι-
σµό τηλεϊατρικής, επιτρέποντας 
ακόµα και απεικονιστικές εξετά-
σεις. Κάθε µήνα οι ΚΟΜΥ θα βρί-
σκονται σε σταθερά σηµεία κάθε 
περιοχής ενώ θα πραγµατοποιούν 
και κατ’ οίκον επισκέψεις, όπως 
συνέβη και στον Έβρο και στο Ίλι-
ον, όπου παρείχαν ιατρικές υπη-
ρεσίες σε πάνω από 150 ανθρώ-
πους κατ’ οίκον, εξασφαλίζοντας 
ότι η πρωτοβάθµια φροντίδα φτά-
νει σε όσους τη χρειάζονται. Εκτός 
από τη σταθερή και συστηµατική 
υπηρεσία που θα παρέχουν οι ΚΟ-
ΜΥ σε όλη τη χώρα, θα υλοποιή-
σουν επιπλέον ειδικό πρόγραµµα 
πρόληψης µε εστίαση στις ευάλω-
τες οµάδες (πχ παιδιά, έγκυες, ηλι-
κιωµένοι), καλύπτοντας περίπου 
124.000 κατοίκους σε 87 νησιά 
και 213.000 κατοίκους σε 38 ορει-
νές και δυσπρόσιτες περιοχές, δι-
ασφαλίζοντας ότι όλοι οι πολίτες, 
ανεξάρτητα από τον τόπο διαµο-
νής τους, έχουν ισότιµη πρόσβα-
ση στην πρόληψη και τη φροντί-
δα υγείας.

Τα αποτελέσµατα της λειτουρ-
γίας των ΚΟΜΥ είναι ήδη ορατά 
και σωτήρια. Στον Έβρο, τρεις άν-
θρωποι σώθηκαν χάρη στην πα-
ρέµβαση των κινητών οµάδων: 
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«Ο στόχος µας είναι σαφής: να µειώσουµε κατά τουλάχιστον 50% τις ανισότητες στην πρόσβαση στην υγεία µέσα στα επόµενα δύο χρόνια, 
διασφαλίζοντας ότι κάθε πολίτης, ανεξαρτήτως οικονοµικής δυνατότητας ή τόπου διαµονής, έχει τη φροντίδα που του αξίζει», δηλώνει µε συνέντευξή 

της στην TODAY PRESS, η Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας, Ειρήνη Αγαπηδάκη. 

ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΠΗ∆ΑΚΗ 
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΓΕΙΑΣ

Μέσα στο 2025 παραδίδονται 
τα πρώτα αναβαθμισμένα 

Κέντρα Υγείας

‘‘

Tης
Μάρθας 
Λεκκάκου
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‘‘Με τις Κινητές Οµάδες 
Υγείας µειώνουµε 
τις ανισότητες στην υγεία, 
ερχόµαστε κοντά 
στον πολίτη



ένας άνδρας µε σοβαρό καρδιολογι-
κό επεισόδιο, που διαγνώστηκε µέ-
σω τηλεϊατρικής και διακοµίστηκε 
άµεσα στο νοσοκοµείο ∆ιδυµοτεί-
χου, ένας συµπολίτης µας που βρι-
σκόταν στα πρόθυρα εγκεφαλικού 
και µία γυναίκα µε σπασµένο γοφό.

Ο στόχος µας είναι σαφής: να 
µειώσουµε κατά τουλάχιστον 50% 
τις ανισότητες στην πρόσβαση στην 
υγεία µέσα στα επόµενα δύο χρό-
νια, διασφαλίζοντας ότι κάθε πολί-
της, ανεξαρτήτως οικονοµικής δυ-
νατότητας ή τόπου διαµονής, έχει τη 
φροντίδα που του αξίζει.

■ Ποια είναι τα µέχρι στιγµής 
αποτελέσµατα των προγραµ-
µάτων προληπτικών ελέγχων, 
όπως το πρόγραµµα «Προλαµ-
βάνω» και πώς αξιολογείτε την 
ανταπόκριση του κοινού σε αυ-
τές τις πρωτοβουλίες;

Τα αποτελέσµατα µέχρι στιγµής 
είναι ιδιαιτέρως ενθαρρυντικά κα-
θώς βλέπουµε ότι οι πολίτες έχουν 
αγκαλιάσει τις προληπτικές εξετά-
σεις. Μέσα από το «ΠΡΟΛΑΜΒΑ-
ΝΩ» έχουµε καταφέρει να σωθεί 
µια ολόκληρη πόλη µεγαλύτερη από 
τη Λαµία, έχουν σωθεί πάνω από 
50.000 άνθρωποι. Χαρακτηριστικό 
είναι ότι πάνω από 600.000 πολίτες 
έχουν πραγµατοποιήσει το self-test 
για τον καρκίνο του παχέος εντέρου, 
ενώ κοντά στους 3.000 προχώρησαν 
σε βιοψία, µε αποτέλεσµα την έγκαι-
ρη διάγνωση και χειρουργική αντι-
µετώπιση.

Την προηγούµενη εβδοµάδα ξε-
κίνησε και η έκδοση των ηλεκτρο-
νικών παραπεµπτικών και η απο-
στολή των πρώτων ενηµερωτικών 
SMS προς τους δικαιούχους του 
Προγράµµατος Πρόληψης και Αντι-
µετώπισης Καρδιαγγειακών Νοση-
µάτων. Το πρόγραµµα αφορά πε-
ρισσότερους από 5,2 εκατοµµύρια 
πολίτες ηλικίας 30 έως 70 ετών που 
διαθέτουν ΑΜΚΑ και περιλαµβάνει 
µια σειρά δωρεάν προληπτικών εξε-
τάσεων, χωρίς καµία οικονοµική επι-
βάρυνση.

Θέλω να τονίσω ότι όλες οι εξε-
τάσεις προσυµπτωµατικού ελέγχου 
είναι δωρεάν για όλους τους δικαι-
ούχους, είτε είναι ασφαλισµένοι είτε 
είναι και ανασφάλιστοι, και θέλω να 
πω στους πολίτες να µην αγνοήσουν 
το µήνυµα και να κάνουν τις εξετά-
σεις τους. Για κάθε εκατοµµύριο πο-
λιτών που θα συµµετάσχουν στο 

πρόγραµµα για την Πρόληψη και 
Αντιµετώπιση Καρδιαγγειακών Νο-
σηµάτων εκτιµούµε ότι θα σωθούν 
20.000 άνθρωποι από εµφράγµατα 
και εγκεφαλικά επεισόδια. Μέσω 
της ιστοσελίδας του Προγράµµατος 
https://cardio.gov.gr/, κάθε πολίτης 
µπορεί να βρει το πλησιέστερο συ-
νεργαζόµενο διαγνωστικό κέντρο 
και να πραγµατοποιήσει δωρεάν τις 
εξετάσεις του.

■ Ποιες είναι οι βασικές δράσεις 
της Εθνικής ∆ράσης κατά της Παι-
δικής Παχυσαρκίας, και πώς σκο-
πεύετε να αντιµετωπίσετε το υψη-

λό ποσοστό παιδικής παχυσαρκίας 
στην Ελλάδα;
Η Εθνική ∆ράση κατά της Παιδικής 
Παχυσαρκίας είναι η πρώτη ολο-
κληρωµένη εθνική στρατηγική για 
την πρόληψη και την καταπολέµηση 
της παιδικής παχυσαρκίας. Πρόκει-
ται για ένα πρόγραµµα που καλύπτει 
όλη τη χώρα και απευθύνεται σε παι-
διά ηλικίας 0-17 ετών, αλλά και στις 
οικογένειές τους. Οι δράσεις περι-
λαµβάνουν εκπαιδευτικά προγράµ-
µατα στα σχολεία σχετικά µε τη ση-
µασία της σωστής διατροφής και της 
σωµατικής άσκησης, παροχή δωρε-
άν υποστήριξης από εξειδικευµέ-

νους επαγγελµατίες στον χώρο της 
υγείας και της διατροφής, όπως δω-
ρεάν παρακολούθηση από διαιτο-
λόγους και συµβουλευτική από παι-
διάτρους. Παράλληλα, παρέχεται 
και δωρεάν πρόσβαση σε αθλητι-
κές δραστηριότητες.

Η αντιµετώπιση του υψηλού 
ποσοστού παιδικής παχυσαρκίας 
απαιτεί µια πολυεπίπεδη προσέγγι-
ση, η οποία συνδυάζει την πρόλη-
ψη, την εκπαίδευση και την έγκαι-
ρη παρέµβαση.  Η Εθνική ∆ράση 
Κατά της Παιδικής Παχυσαρκίας 
αποτελεί απόδειξη του 
δυναµισµού και της δέ-

σµευσης που επιδεικνύει η ελληνι-
κή κυβέρνηση στην αντιµετώπι-
ση σοβαρών ζητηµάτων δηµόσιας 
υγείας. ∆εν είναι τυχαίο ότι η Εθνι-
κή ∆ράση κατά της Παιδικής Πα-
χυσαρκίας έχει ήδη ενταχθεί στο 
Country Impact Report του Πα-
γκόσµιου Οργανισµού Υγείας ως 
µία από τις βέλτιστες πρακτικές των 
53 χωρών-µελών, επισηµαίνοντας 
τη σηµασία αυτής της πρωτοβουλί-
ας όχι µόνο για τη χώρα µας, αλλά 
και για τη διεθνή κοινότητα.

Το Υπουργείο Υγείας δίνει προ-
τεραιότητα στην πρόληψη και την 
προαγωγή υγείας, ειδικά στα παιδιά 
που είναι το µέλλον της χώρας µας. 
Στόχος µας είναι να υιοθετήσουµε 
υγιεινές διατροφικές συνήθειες και 
να εντάξουµε την σωµατική άσκηση 
από την παιδική ηλικία, δηµιουργώ-
ντας τις βάσεις για µια υγιή ζωή.

■ Ποια είναι τα επόµενα βήµα-
τα και οι προτεραιότητες του 
Υπουργείου Υγείας για τη βελτί-
ωση της δηµόσιας υγείας στην 
Ελλάδα, ειδικά σε τοµείς όπως 
η πρόληψη και η πρωτοβάθµια 
φροντίδα;

Η µετάβαση από ένα σύστηµα 
που επικεντρώνεται κυρίως στη θε-
ραπεία σε ένα σύστηµα που δίνει 
προτεραιότητα στην πρόληψη γίνε-
ται πλέον πράξη. Το κράτος δεν πε-
ριµένει τον πολίτη να αναζητήσει ια-
τρική φροντίδα, αλλά πηγαίνει σε 
αυτόν, εξασφαλίζοντας δωρεάν προ-
ληπτικές εξετάσεις και ιατρική φρο-
ντίδα σε κάθε γωνιά της χώρας.

Παράλληλα, ενισχύονται τα 
Κέντρα Υγείας, ώστε να αποτελούν 
πραγµατικούς πυλώνες πρόληψης 
και πρωτοβάθµιας φροντίδας. Πά-
νω από 150 Κέντρα Υγείας σε όλη 
την επικράτεια βρίσκονται σε διαδι-
κασία ανακαίνισης, ενώ µέσα στο 
2025 θα παραδοθούν οι πρώτες 
αναβαθµισµένες δοµές. Προχωρά-
νε ήδη 2.000 προσλήψεις µόνο για 
την Πρωτοβάθµια Φροντίδα Υγεί-
ας, ενώ ιδρύονται 312 ιατρεία χρονί-
ων νοσηµάτων, ενισχύοντας την κά-
λυψη των αναγκών του πληθυσµού.

Η στόχευση είναι σαφής: η υγεία 
δεν πρέπει να αποτελεί προτεραιό-
τητα µόνο όταν εµφανιστεί ένα πρό-
βληµα, αλλά να θωρακίζεται εγκαί-
ρως. Το 2025 σηµατοδοτεί µια ριζική 
αλλαγή στην Πρωτοβάθµια Φροντί-
δα Υγείας, µε έµφαση στην πρόληψη 
και την έγκαιρη παρέµβαση.
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∆ωρεάν προληπτικές εξετάσεις και ιατρική φροντίδα 
σε κάθε γωνιά της χώρας
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Α
πό την 1η του µήνα, 
το περασµένο Σάβ-
βατο, έως το πρωί 
της  Τετάρτης, 5 Μαρ-

τίου,  συνέβησαν 4 θανατηφόρα 
τροχαία µε 8 νεκρούς και  5 κα-
ραµπόλες αυτοκινήτων σε κεντρι-
κές οδικές αρτηρίες  (Μεσογείων, 
Κηφισός,  Πειραιώς). Όσοι περί-
που θυσιάστηκαν στον  Μολώχ της 
ασφάλτου όλο τον Φεβρουάριο (9 
πολίτες) αντιστοιχούν στους 8 του 
4ήµερου της Αποκριάς.

Επιπλέον έχει καταγραφεί και 
αξιόποινη συµπεριφορά από την 
πλευρά των διωκτικών συνεργεί-
ων, µε τον ασυνείδητο επαγγελ-
µατία οδηγό γερανοφόρου οχή-
µατος ο οποίος µετέβη αργά το 
βράδυ της Κυριακής στην οδό Πα-
νεπιστηµίου για να  αποµακρύνει 
αυτοκίνητα και µοτοσικλέτες οδη-
γών ωστόσο δεν τα κατάφερε διό-
τι ήταν – όπως αποδείχτηκε - και ο 
ίδιος µεθυσµένος. 

Το χρονικό έχει ως εξής: 
 Τα ξηµερώµατα του Σαββάτου 
(1 Μαρτίου) ένας νεαρός έχασε 
τη ζωή του στους Αγίους Αναρ-
γύρους όταν κάτω από άγνωστες 
συνθήκες το αυτοκίνητο που επέ-
βαινε ανατράπηκε. Την Καθαρά 
∆ευτέρα (3 Μαρτίου) ένας 56χρο-
νος έπεσε µε το αυτοκίνητό του  σε 
ακινητοποιηµένα  οχήµατα  στη  

Λ. Κατεχάκη, στο ύψος του Παπά-
γου.  Από τη σφοδρή σύγκρουση 
ανασύρθηκαν νεκροί ο 56χρονος 
οδηγός και  οι υπερήλικοι γονείς 
του.  Την Τρίτη (4 Μαρτίου) ση-
µειώθηκαν δύο θανατηφόρα τρο-
χαία: Ένα ταξί στην οδό  Πειραιώς 
έπεσε σε κολώνα  µε αποτέλεσµα 
να σκοτωθεί ακαριαία ο οδηγός 
και να καταλήξει λίγες ώρες αργό-
τερα η 61χρονη επιβάτιδα. Το ίδιο 
απόγευµα, στην  Κεντρική Λαχα-
ναγορά  στον Αγ. Ι. Ρέντη,  φορτη-
γό  εξετράπη της πορείας του και 
προσέκρουσε σε  έτερο σταθµευ-
µένο φορτηγό µε συνέπεια να χά-
σει τη ζωή του ο  65χρονος οδη-
γός. 

Τέλος, την Τετάρτη  το πρωί (5 
Μαρτίου) στη Γλυφάδα, µετά από 
σύγκρουση δύο αυτοκινήτων,  ξε-
κόλλησε ο κινητήρας του ενός και 
καρφώθηκε σε στάση  σχολικού 
λεωφορείου! 

Αδυναµία 
Παρά το γεγονός ότι η Αστυνο-
µία ελέγχει µε σταθερά κλιµάκια  
(µπλόκα) την κίνηση σε δεκάδες 
σηµεία καθηµερινά, εν τούτοις τα 
αποτελέσµατα είναι πενιχρά. Η 
εκτεταµένη χρήση κινητών τη-
λεφώνων, η κατανάλωση αλκο-
όλ, η οδήγηση αυτοκινήτων υψη-
λών απαιτήσεων από ερασιτέχνες  
οδηγούς, οι µέτριες  ποινές εξα-

ντλούµενες  σε  µικρά  - κατ’ ου-
σίαν -  χρηµατικά πρόστιµα ή σε 
ολιγόµηνη αφαίρεση πινακίδων,  
θεωρούνται  κύριες αιτίες της τρα-
γικής αυτής κατάστασης.  Επιπλέ-
ον, από το 2023,  λειτουργεί στο 
διαδίκτυο ενηµερωµένη  πλατ-
φόρµα προειδοποίησης  για τα 
«µπλόκα της Τροχαίας» την οποία 
χρησιµοποιούν χιλιάδες οδηγοί. 

Στο κέντρο της πόλης 
Στην οδό Κουµπάρη, στο ανοδι-
κό ρεύµα της  Βασιλίσσης  Σοφί-
ας µετά την Ηρώδου Αττικού, στο 
Χίλτον και την Κηφισίας στο  ύψος 
της  Πανόρµου, στην Λ. Αλεξάν-
δρας στο Πεδίον του Άρεως,  στην 
Πατησίων από τη Γαλατσίου έως 
την  Πανεπιστηµίου, στην αρχή 
της Γ’ Σεπτεµβρίου κάτω από την 
Οµόνοια, στη διασταύρωση της 
Σταδίου µε την Αιόλου και πιο πά-
νω στην παλαιά  Βουλή, στην Αγ. 
Κωνσταντίνου, στο «δαχτυλίδι»  
της πλατείας  Καραϊσκάκη, στην 
Πειραιώς, την  Αθηνάς, στην Ακα-
δηµίας και βεβαίως στην πρώ-
τη «εσοχή» της Πανεπιστηµίου µε 
την  Κριεζώτου, δεκάδες τροχο-
νόµοι επιτηρούν νυχθηµερόν και 
κάποιες φορές  µε κίνδυνο ζωής 
πραγµατοποιώντας πολλούς ελέγ-
χους. Η εικόνα µιας πόλης  «ζω-
σµένης» από αστυνοµικές  δυνά-
µεις δεν εξυπηρετεί κανένα, ούτε 

το κράτος, ούτε τους πολίτες. 

Τα… αντίδοτα
Οι παλαιότεροι  επιχειρηµατί-
ες της εστίασης  και της ψυχαγω-
γίας στο Κολωνάκι, στο Ψυρρή,  
στο Μοναστηράκι, το Σύνταγµα 
και τα  Εξάρχεια,  στηλιτεύουν την 

τακτική «έλεγχος σε όλους ανε-
ξαιρέτως» προβλέποντας ότι «στο 
τέλος θα σταµατήσουν να κατεβαί-
νουν από τα προάστια στην Αθή-
να και θα επιστρέψουµε στις γκρί-
ζες µέρες του παρελθόντος κι  έτσι  
θα επηρεαστεί και ο τουρισµός». 
Προτείνουν λιγότερα µπλόκα αλ-

Με ανησυχητικούς ρυθµούς αυξάνονται τα αυτοκινητιστικά  δυστυχήµατα και 
ατυχήµατα στην Αθήνα την ώρα που η Τροχαία «κόβει» 40 κλήσεις ηµερησίως για 
υπέρβαση του ορίου κατανάλωσης αλκοολούχων ποτών και 120 για υπέρβαση 
ορίου ταχύτητας ενώ η δηµοτική αστυνοµία επιβάλλει συνεχώς πρόστιµα για 
παράνοµες σταθµεύσεις, καταλήψεις  πεζοδροµίων  και διάφορες  παραβάσεις.  
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λά καθολικές κυρώσεις. «Αν αφαι-
ρέσεις  την άδεια οδήγησης  από 
τον επικίνδυνο οδηγό και τον υπο-
χρεώσεις  να περάσει εκ νέου τη 
διαδικασία των εξετάσεων, ή αν 
του καταλογίσεις κατευθείαν στην 
εφορία πρόστιµο χιλιάδων ευ-
ρώ, τότε και  µόνο θα περιοριστεί 

το φαινόµενο»  αναφέρουν τονί-
ζοντας ότι  η απαγόρευση του κα-
πνίσµατος στα καταστήµατα τους 
όπως και η ευρεία -πλέον- χρήση 
κράνους από τους µοτοσικλετιστές 
οφείλεται στην αποφασιστικότη-
τα του µηχανισµού να εφαρµόσει 
σκληρές ποινές.

Κάµερες ανίχνευσης 
Την ανάγκη ενίσχυσης των ελέγ-
χων επισηµαίνει και  ο εκπαιδευ-
τής οδηγικής συµπεριφοράς και 
οδηγός αγώνων Κωνσταντίνος Ια-
βέρης, ο οποίος προσθέτει ως επι-
πλέον µέτρο την τοποθέτηση κα-
µερών ανίχνευσης παραβίασης 

ταχύτητας και φωτεινού σηµατο-
δότη.  Φανταστείτε -λέει-  πόσο 
θα µειώνονταν οι παραβιάσεις του 
ΚΟΚ, αν γνώριζαν οι πολίτες πως 
θα λαµβάνουν απευθείας κλήση 
για κόκκινο φανάρι ή υπερβολική 
ταχύτητα. «Η Περιφέρεια Αττικής 
τοποθέτησε µία κάµερα ανίχνευ-
σης παραβίασης φωτεινού σηµα-
τοδότη στη λεωφόρο Ποσειδώ-
νος. Η κάµερα αυτή ανιχνεύει 25 
παραβιάσεις την ώρα και είµαι σί-
γουρος πως ένας αστυνοµικός δεν 
κόβει τόσες κλήσεις το ίδιο χρονι-
κό διάστηµα. Φανταστείτε λοιπόν 
πόσο θα µειώνονταν οι παραβιά-
σεις του ΚΟΚ αν γνώριζαν οι πολί-
τες πως θα λαµβάνουν απευθείας 
κλήση για κόκκινο φανάρι ή υπερ-
βολική ταχύτητα», επισηµαίνει.

Στοιχεία
Στατιστικώς η Ελλάδα παραµένει 
µεταξύ των χωρών µε τα περισσό-
τερα ατυχήµατα στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Μόνο πέρυσι ο αριθµός 
των θυµάτων ανήλθε στους 645 
και σε χιλιάδες των τραυµατιών 
από τροχαία. Ανάµεσα σε 32 ανα-
φερόµενες χώρες η Ελλάδα µοι-
ράζεται µε τη Πορτογαλία την 26η 
θέση µε 60 νεκρούς ανά εκατοµ-
µύριο κατοίκων, συνεχίζοντας µια 
µακρόχρονη παράδοση (27η το 
2022, 26η το 2021) µε τον αριθµό 
των νεκρών να υπερβαίνει κατά 
πολύ τον ευρωπαϊκό «µέσο όρο» 
(46) αλλά να υπολείπεται ακόµα 
και από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο 
του 2013 (55).

Στην  ΕΕ
Η περιφέρεια στην ΕΕ µε το υψη-
λότερο ποσοστό θανάτων από τρο-
χαία δυστυχήµατα βρίσκεται στη 
βορειοδυτική Βουλγαρία (133). 
Συνολικά, υπάρχουν 20 περιφέ-
ρειες της ΕΕ µε τουλάχιστον 80 

θανάτους από τροχαία ατυχήµατα 
ανά εκατοµµύριο κατοίκους. Αυ-
τές οι περιοχές βρίσκονταν κυρί-
ως στη Ρουµανία (έξι περιφέρειες), 
τη Βουλγαρία (τρεις περιφέρειες) 
και στην Ελλάδα τρεις περιφέρει-
ες: η Πελοπόννησος (109), το Βό-
ρειο Αιγαίο (103) και η Στερεά Ελ-
λάδα (89).

Ακολουθούν η Κροατία, η Πο-
λωνία και η Πορτογαλία µε δύο 
περιφέρειες η καθεµία, µε τις υπό-
λοιπες περιοχές να βρίσκονται σε 
Βέλγιο και Ιταλία. Μερικά από τα 
υψηλότερα ποσοστά θανατηφό-
ρων τροχαίων ατυχηµάτων κα-
ταγράφηκαν σε αγροτικές περιο-
χές, ενώ οι αστικές περιοχές και οι 
πρωτεύουσες έτειναν να αναφέ-
ρουν πολύ χαµηλότερα ποσοστά.  
Τα χαµηλότερα ποσοστά θανατη-
φόρων τροχαίων καταγράφηκαν 
σε αστικές περιοχές, όπως οι Βρυ-
ξέλλες µε 7 θανάτους από τροχαία 
ανά εκατοµµύριο κατοίκους, η Βι-
έννη (8), η Στοκχόλµη και η Βρέ-
µη (9).

Τα παιδιά 
Πρόσφατη έκθεση του Ευρωπαϊ-
κού Συµβουλίου Ασφάλειας Με-
ταφορών (ETSC),  αποκαλύπτει 
ότι  6.000 παιδιά ηλικίας έως 14 
ετών πανευρωπαϊκώς συγκατα-
λέγονται µεταξύ των νεκρών από 
τροχαία.  Το ETSC αναφέρει ότι 
οι δρόµοι γύρω από τις εγκατα-
στάσεις παιδικής µέριµνας και στις 
αστικές περιοχές µε πολλούς πο-
δηλάτες και πεζούς θα πρέπει να 
σχεδιάζονται για 30 χλµ/ώρα και 
χαµηλό κυκλοφοριακό φορτίο. 
Το όριο ταχύτητας σε αυτούς τους 
δρόµους θα πρέπει να είναι 30 
χλµ./ώρα ακόµα και όταν τα κριτή-
ρια σχεδιασµού δεν έχουν επιτευ-
χθεί. Μάλιστα το ETSC καλεί την 
ΕΕ να το κάνει επίσηµη σύσταση.
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Η εκτεταµένη χρήση κινητών τηλεφώνων, η κατανάλωση 
αλκοόλ, η οδήγηση αυτοκινήτων υψηλών απαιτήσεων από 
ερασιτέχνες  οδηγούς, οι µέτριες  ποινές εξαντλούµενες  σε  

µικρά  -κατ’ ουσίαν-  χρηµατικά πρόστιµα ή σε ολιγόµηνη 
αφαίρεση πινακίδων,  θεωρούνται  κύριες αιτίες της 

τραγικής αυτής κατάστασης.  Επιπλέον, από 
το 2023,  λειτουργεί στο διαδίκτυο ενηµερωµένη  

πλατφόρµα προειδοποίησης  για τα «µπλόκα
της Τροχαίας» την οποία χρησιµοποιούν χιλιάδες οδηγοί.



■ Κυρία Γενική Γραµµατέα, µε 
αφορµή την Παγκόσµια Ηµέρα 
της Γυναίκας, ποια είναι η απο-
τίµηση της κυβέρνησης για την 
πορεία των πολιτικών ισότη-

τας των φύλων τα τελευταία 
χρόνια;

Τα τελευταία χρόνια έχου-
µε κάνει σηµαντικά βήµατα 

προς την κατεύθυνση της 
ισότητας των φύλων. Με 
τη σύνταξη και εφαρµο-
γή του Εθνικού Σχε-
δίου ∆ράσης για την 
Ισότητα των Φύλων 
(ΕΣ∆ΙΦ) 2021-2025, 
προωθήσαµε µια σει-
ρά µέτρων που ενσω-
µατώνουν τις ανάγκες 

της ελληνικής κοινωνί-
ας και εναρµονίζονται 

µε τις ευρωπαϊκές στρα-
τηγικές. Από την προώ-
θηση της γυναικείας επι-
χειρηµατικότητας µέχρι την 

αντιµετώπιση της έµφυλης βίας, στό-
χος µας ήταν να υλοποιήσουµε πο-
λιτικές που ενισχύουν την ουσιαστι-
κή ισότητα.

■ Ποιες είναι οι βασικές προ-
τεραιότητες του Εθνικού Σχεδί-
ου ∆ράσης για την Ισότητα των 
Φύλων και ποια τα µέχρι στιγ-
µής αποτελέσµατα;
Το Σχέδιο εστιάζει σε τέσσερις βα-
σικούς άξονες: πρόληψη και κατα-
πολέµηση της έµφυλης βίας, ισότι-
µη συµµετοχή των γυναικών στην 
αγορά εργασίας, ενίσχυση της πα-
ρουσίας τους στη λήψη αποφάσεων 
και ενσωµάτωση της διάστασης του 
φύλου σε όλες τις δηµόσιες πολιτι-
κές. Σε αυτό το πλαίσιο, έχουµε προ-
χωρήσει στην αύξηση της εκπροσώ-
πησης των γυναικών στα διοικητικά 
συµβούλια των εταιρειών, έχουµε 
θέσει σε εφαρµογή το πρόγραµµα 
«Νταντάδες της Γειτονιάς» για τη δι-
ευκόλυνση της επαγγελµατικής ζω-
ής των µητέρων και έχουµε προωθή-
σει εκπαιδευτικά προγράµµατα για 
την πρόληψη της έµφυλης βίας.

■ Μιλήσατε για τη γυναικεία 
επιχειρηµατικότητα. Ποιες εί-
ναι οι βασικές δράσεις που 
εφαρµόζετε προς αυτή την κα-
τεύθυνση;
Ένα από τα πιο σηµαντικά βήµατα 
που κάναµε ήταν η δηµιουργία του 
Ταµείου Ισότητας των Φύλων, το 
οποίο στηρίζει πρωτοβουλίες όπως 

mentoring προγράµµατα και δρά-
σεις ενίσχυσης της γυναικείας επι-
χειρηµατικότητας. Επίσης, έχουµε 
δηµιουργήσει το πρόγραµµα χαµη-
λότοκων δανείων για µικρές επιχει-
ρήσεις, όπου οι γυναίκες επιχειρη-
µατίες λαµβάνουν χρηµατοδότηση 
µε προνοµιακούς όρους. Παράλλη-
λα, εφαρµόζουµε προγράµµατα επι-
δοτούµενης απασχόλησης για γυ-
ναίκες, δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση 
σε ευάλωτες οµάδες.

■ Αναφερθήκατε στην έµφυ-
λη βία. Τι µέτρα έχετε λάβει;
Η έµφυλη βία αποτελεί διαχρονι-
κά ένα σοβαρό κοινωνικό πρόβλη-
µα. Για την αντιµετώπισή της, έχουµε 
αναπτύξει ένα ολοκληρωµένο ∆ί-
κτυο ∆οµών Υποστήριξης, που πε-
ριλαµβάνει 44 Συµβουλευτικά Κέ-
ντρα, 20 Ξενώνες Φιλοξενίας και 
τη γραµµή SOS 15900, η οποία λει-
τουργεί 24/7. Επιπλέον, η εισαγωγή 
του «Panic Button» ως ψηφιακού ερ-
γαλείου για την προστασία θυµάτων 
ενδοοικογενειακής βίας έχει ήδη αρ-
χίσει να αποδίδει καρπούς, προσφέ-
ροντας άµεση βοήθεια στις γυναίκες 
που βρίσκονται σε κίνδυνο.

■ Υπάρχουν στατιστικά στοι-
χεία που δείχνουν βελτίωση 
της θέσης των γυναικών στην 
αγορά εργασίας;
Ναι, και είναι ενθαρρυντικά. Το πο-
σοστό απασχόλησης των γυναικών 
το 2023 έφτασε το 57,6%, αυξηµέ-
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Για μια κοινωνία όπου κάθε γυναίκα 
θα έχει ίσες ευκαιρίες να εξελιχθεί, 
να εργαστεί και να ζήσει χωρίς φόβο 

και διακρίσεις

Tης
Μάρθας 
Λεκκάκου
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■ Κυρία Γενική Γραµµατέα, µε 
αφορµή την Παγκόσµια Ηµέρα 
της Γυναίκας, ποια είναι η απο-
τίµηση της κυβέρνησης για την 
πορεία των πολιτικών ισότη-

τας των φύλων τα τελευταία 
χρόνια;

Τα τελευταία χρόνια έχου-
µε κάνει σηµαντικά βήµατα 

προς την κατεύθυνση της 
ισότητας των φύλων. Με 
τη σύνταξη και εφαρµο-
γή του Εθνικού Σχε-
δίου ∆ράσης για την 
Ισότητα των Φύλων 
(ΕΣ∆ΙΦ) 2021-2025, 
προωθήσαµε µια σει-
ρά µέτρων που ενσω-
µατώνουν τις ανάγκες 

της ελληνικής κοινωνί-
ας και εναρµονίζονται 

µε τις ευρωπαϊκές στρα-
τηγικές. Από την προώ-
θηση της γυναικείας επι-
χειρηµατικότητας µέχρι την 

και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, Κατερίνα Πατσογιάννη.



νο κατά 7,1 ποσοστιαίες µονάδες σε 
σχέση µε το 2019. Επιπλέον, η ανερ-
γία των γυναικών µειώθηκε κατά 8,1 
ποσοστιαίες µονάδες, γεγονός που 
δείχνει ότι οι πολιτικές µας έχουν 
θετικό αντίκτυπο.

■ Πώς στηρίζετε τις γυναίκες 
σε πιο ευάλωτες κοινωνικές 
οµάδες;
Έχουµε επεκτείνει τα προγράµµα-
τα απασχόλησης, δίνοντας ιδιαίτερη 
έµφαση στις γυναίκες θύµατα έµφυ-
λης βίας. Από τον Μάρτιο του 2021, 
σε συνεργασία µε τη ∆ΥΠΑ, έχου-
µε δηµιουργήσει 10.000 νέες θέσεις 
πλήρους απασχόλησης για ευάλω-
τες οµάδες, συµπεριλαµβανοµένων 
θυµάτων έµφυλης βίας. Επιπλέ-
ον, µέσω του προγράµµατος «Ειδι-
κή Βοήθεια για Ευάλωτες Οµάδες», 
έχουν δοθεί οικονοµικές ενισχύσεις 
σε γυναίκες που αντιµετωπίζουν δυ-
σκολίες στην ένταξή τους στην αγο-
ρά εργασίας.

■ Υπάρχουν προγράµµατα 
εκπαίδευσης που στοχεύουν 
στην καταπολέµηση των έµ-
φυλων στερεοτύπων;
Βεβαίως. Σε συνεργασία µε το Κέ-
ντρο Ερευνών για Θέµατα Ισότητας, 
έχουµε αναπτύξει εκπαιδευτικά 
προγράµµατα που απευθύνονται 
τόσο σε µαθητές όσο και σε επαγ-
γελµατίες. Για παράδειγµα, το πρό-
γραµµα «Ευαισθητοποίηση µαθη-
τών σε θέµατα αντισύλληψης και 
σεξουαλικής αγωγής» έχει ήδη 
ωφελήσει χιλιάδες µαθητές. Επί-
σης, διοργανώνουµε σεµινάρια 
επιµόρφωσης για επαγγελµατίες 
που ασχολούνται µε την πρόληψη 
και αντιµετώπιση της έµφυλης βίας.

■ Ποια είναι τα βασικά µέτρα 
που έχετε λάβει για τη βελτί-
ωση της υγείας των γυναι-
κών;
Η υγεία των γυναικών αποτελεί 
προτεραιότητα για την πολιτεία. 
Έχουµε υλοποιήσει το Εθνικό 
Πρόγραµµα Προσυµπτωµατικού 
Ελέγχου «ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ», το 
οποίο καλύπτει δωρεάν προλη-
πτικές εξετάσεις για τον καρκίνο 
του µαστού, του τραχήλου της µή-
τρας και του παχέος εντέρου, κα-
θώς και για τον καρδιαγγειακό 
κίνδυνο. Μέχρι το τέλος του 2024, 

έχουν πραγµατοποιηθεί πάνω από 
600.000 µαστογραφίες, µε 36.000 
γυναίκες να εντοπίζονται µε ευρή-
µατα έγκαιρης διάγνωσης.

Παράλληλα, προωθούµε πολιτι-
κές για την ισότιµη πρόσβαση στην 
υγειονοµική περίθαλψη, ενισχύ-
οντας τα δηµόσια νοσοκοµεία και 
επεκτείνοντας τις υπηρεσίες πρω-
τοβάθµιας φροντίδας υγείας. Το 
πρόγραµµα για την πρόληψη καρ-

διαγγειακών παθήσεων αφορά 5,5 
εκατοµµύρια πολίτες και παρέχει 
δωρεάν εξετάσεις λιπιδίων και εκτί-
µηση µεταβολικού συνδρόµου. Στό-
χος µας είναι η βελτίωση της υγείας 
των γυναικών µέσα από πρόληψη, 
έγκαιρη διάγνωση και ποιοτικές 
υπηρεσίες περίθαλψης.

■ Πώς ενισχύετε τη συµµετο-
χή των γυναικών στη λήψη 

αποφάσεων;
Έχουµε προωθήσει νοµοθετικές 
ρυθµίσεις που αυξάνουν τη συµµετο-
χή των γυναικών σε διοικητικά συµ-
βούλια και θέσεις ευθύνης. Η ενσω-
µάτωση της Οδηγίας 2022/2381ΕΕ 
πρόσφατα µε τη ψήφιση νοµοσχε-
δίου στη Βουλή, ανέβασε την πο-
σόστωση γυναικών στα διοικητικά 
συµβούλια στο 33%, ενώ ταυτόχρο-
να προωθούµε εκπαιδευτικά προ-

γράµµατα ηγεσίας για γυναίκες.

■ Ποια είναι τα βασικά στοι-
χεία των προγραµµάτων «Σή-
µα Ισότητας» και «Νταντάδες 
της Γειτονιάς»;
Το πρόγραµµα «Σήµα Ισότητας» θε-
σπίστηκε για να επιβραβεύει τις επι-
χειρήσεις που εφαρµόζουν πολιτικές 
ισότητας των φύλων και προωθούν 
ένα εργασιακό περιβάλλον χωρίς 
διακρίσεις. Παρέχεται σε εταιρείες 
που πληρούν συγκεκριµένα κριτή-
ρια σχετικά µε την ισότιµη αµοιβή, 
τις ευκαιρίες ανέλιξης και τις δράσεις 
ενίσχυσης της γυναικείας ηγεσίας.

Το πρόγραµµα «Νταντάδες 
της Γειτονιάς» στοχεύει στη στήρι-
ξη εργαζόµενων γονέων, κυρίως 
µητέρων, παρέχοντας οικονοµική 
ενίσχυση για την απασχόληση πι-
στοποιηµένων φροντιστών για παι-
διά ηλικίας 2 µηνών έως 2,5 ετών. 
Από την αρχή του 2025, το πρόγραµ-
µα εφαρµόζεται σε εθνικό επίπεδο, 
διευκολύνοντας χιλιάδες οικογένει-
ες στην εναρµόνιση επαγγελµατικής 
και οικογενειακής ζωής.

■ Ποια είναι η σηµασία της 
ισότητας των φύλων για τη 
γενικότερη ανάπτυξη της κοι-
νωνίας;
Η ισότητα των φύλων δεν είναι µό-
νο θέµα δικαιοσύνης, αλλά και προ-
ϋπόθεση για τη βιώσιµη ανάπτυξη. 
Όταν οι γυναίκες συµµετέχουν ισό-
τιµα στην οικονοµική και κοινωνική 
ζωή, ενισχύεται η καινοτοµία, η πα-
ραγωγικότητα και η κοινωνική συ-
νοχή. Η εµπειρία δείχνει ότι χώρες 
που προωθούν την ισότητα των φύ-
λων απολαµβάνουν υψηλότερα επί-
πεδα ανάπτυξης και ευηµερίας.

■ Ποιο είναι το µήνυµά σας 
για την Παγκόσµια Ηµέρα 
της Γυναίκας;
Η Παγκόσµια Ηµέρα της Γυναίκας 
δεν είναι απλώς µια ηµέρα γιορτής, 
αλλά µια υπενθύµιση ότι η ισότητα 
των φύλων δεν είναι αυτονόητη, αλ-
λά απαιτεί συνεχή προσπάθεια. ∆ε-
σµευόµαστε να συνεχίσουµε να ερ-
γαζόµαστε για µια κοινωνία όπου 
κάθε γυναίκα θα έχει ίσες ευκαιρί-
ες να εξελιχθεί, να εργαστεί και να 
ζήσει χωρίς φόβο και διακρίσεις. Ο 
αγώνας για την ισότητα είναι υπόθε-
ση όλων µας.
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Η ισότητα των φύλων δεν είναι µόνο θέµα δικαιοσύνης, αλλά και προϋπόθεση 
για τη βιώσιµη ανάπτυξη. Όταν οι γυναίκες συµµετέχουν ισότιµα 

στην οικονοµική και κοινωνική ζωή, ενισχύεται η καινοτοµία, 
η παραγωγικότητα και η κοινωνική συνοχή.
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Προσλήψεις 

άνεργων ΑμεΑ 
στο Δήμο Αγίου 

Δημητρίου μέσω 
Δ.ΥΠ.Α.  

Διαγράφονται 
οφειλές από 

δημοτικά 
τέλη για μη 

ηλεκτροδοτούμενα 
ακίνητα

Ο ∆ήµος Αγίου ∆ηµητρίου έχει ενταχθεί 
στο ειδικό πρόγραµµα απασχόλησης της ∆η-
µόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (∆.ΥΠ.Α.) 
για την πρόσληψη 1000 Ατόµων µε Αναπη-
ρία, στους δήµους της χώρας.

Όπως ανακοίνωσε η Ελένη Κοντόγγο-
να, αρµόδια αντιδήµαρχος ∆ιοικητικών Υπη-
ρεσιών και ΚΕΠ, ο ∆ήµος Αγίου ∆ηµητρί-
ου συµµετέχει στο πρόγραµµα µε 5 συνολικά 

θέσεις εργασίας και πιο συγκεκριµένα:
� 3 θέσεις ∆Ε (διοικητικών υπαλλήλων 

µέσης εκπαίδευσης)
� 1 θέση υπαλλήλου πληροφορικής
 � 1 θέση κοινωνικού λειτουργού
Η διαδικασία πρόσληψης βρίσκεται σε 

εξέλιξη µέσω της (∆ΥΠΑ). Οι ενδιαφερό-
µενοι µπορούν να επικοινωνούν στο τηλέ-
φωνο: 210 8216875.

Οφειλές από τέλη καθαριότητας και φωτι-
σµού που δεν έχουν καταβληθεί στον οικείο 
δήµο για ακίνητο, του οποίου έχει διακοπεί 
η ηλεκτροδότηση διαγράφονται και εφε-
ξής απαλλάσσονται από την καταβολή τους 
υπό την προϋπόθεση ότι υποβάλλουν στο οι-
κείο ∆ήµο υπεύθυνη δήλωση και βεβαίω-
ση του αρµόδιου διαχειριστή δικτύου (∆Ε∆-
∆ΗΕ) περί της διακοπής ηλεκτροδότησης. 
Αυτό προβλέπει διάταξη στο νοµοσχέδιο του 
Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονο-
µικών για την ενίσχυση της Κεφαλαιαγοράς 
το οποίο βρίσκεται σε δηµόσια διαβούλευση.

Ειδικότερα το άρθρο 212 προβλέπεται 

ότι οι ιδιοκτήτες ακινήτων των οποίων η ηλε-
κτροδότηση έχει διακοπεί, απαλλάσσονται 
από µη καταβληθείσες οφειλές τελών κα-
θαριότητας και φωτισµού εφόσον υποβάλ-
λουν στο ∆ήµο υπεύθυνη δήλωση και βε-

βαίωση του αρµόδιου διαχειριστή δικτύου 
(∆Ε∆∆ΗΕ) περί της διακοπής ηλεκτροδό-
τησης κατά το διάστηµα αναφοράς, ανεξάρ-
τητα από την ηµεροµηνία υποβολής της σχε-
τικής δήλωσης.

Ταυτόχρονα δεν αναζητούνται ποσά που 
αντιστοιχούν σε τέλη για τη χρονική περίο-
δο πριν από την υποβολή της δήλωσης, τα 
οποία δεν έχουν καταβληθεί, εφόσον πρόκει-
ται για µη ηλεκτροδοτούµενα ακίνητα. Ειδικά 
δε για τις περιπτώσεις που οι σχετικές οφει-
λές έχουν υπαχθεί σε ρύθµιση, το ανεξόφλη-
το υπόλοιπο αυτών, διαγράφεται µε αίτηση 
του οφειλέτη προς τον ∆ήµο.
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Σάββατο 8 & Κυριακή 9 Μαρτίου 2025

έχει ενταχθεί 
στο ειδικό πρόγραµµα απασχόλησης της ∆η-
µόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (∆.ΥΠ.Α.) 
για την πρόσληψη 1000 Ατόµων µε Αναπη-

Όπως ανακοίνωσε η Ελένη Κοντόγγο-
να, αρµόδια αντιδήµαρχος ∆ιοικητικών Υπη-
ρεσιών και ΚΕΠ, ο ∆ήµος Αγίου ∆ηµητρί-
ου συµµετέχει στο πρόγραµµα µε 5 συνολικά 

θέσεις εργασίας και πιο συγκεκριµένα:

µέσης εκπαίδευσης)

εξέλιξη µέσω της (∆ΥΠΑ). Οι ενδιαφερό-
µενοι µπορούν να επικοινωνούν στο τηλέ-
φωνο: 210 8216875.

Εντός του 2026 ο νέος σιδηροδρομικός 
σταθμός Κρυονερίου

Π
ραγµατοποιήθηκε σε άριστο κλίµα η συνά-
ντηση της ∆ηµάρχου ∆ιονύσου, Κατερίνας 
Μαϊχόσογλου, µε τον Υφυπουργό Μεταφο-
ρών,  Βασίλη Οικονόµου, στο πλαίσιο της 

συνεχούς συνεργασίας για τη βελτίωση των συγκοινω-
νιακών θεµάτων καθώς και γενικότερα των υποδοµών 
– µεταφορών του ∆ήµου ∆ιονύσου.

Στην ατζέντα της συνάντησης περιλαµβανόταν το ιδι-
αιτέρως σηµαντικό ζήτηµα, αυτό της κατασκευής του σι-
δηροδροµικού σταθµού του Κρυονερίου το οποίο είχε 
συζητηθεί και στην προηγούµενη συνάντηση. Ο Υφυ-
πουργός Μεταφορών ενηµέρωσε τη ∆ήµαρχο ότι, ύστε-
ρα από προσωπικές ενέργειές του, το έργο συνεχίζεται 
σε έντονους ρυθµούς ώστε η κατασκευή του σταθµού να 
ολοκληρωθεί εντός του 2026. Κοινή, δε, ήταν η δέσµευ-
ση για συνεχή παρακολούθηση των εργασιών έως και 
την ολοκλήρωση του έργου.

Το συγκεκριµένο έργο αναµένεται να έχει σηµαντι-
κή επίδραση στην καθηµερινότητα των κατοίκων του ∆ή-
µου ∆ιονύσου, ιδιαίτερα δε των εργαζοµένων στη Βιο-
µηχανική Ζώνη της περιοχής και βέβαια των κατοίκων 
της ∆ηµοτικής κοινότητας Κρυονερίου. Παράλληλα, θα 
διευκολύνει την πρόσβαση στο Κτήµα Τατοΐου, το οποίο 
βρίσκεται σε διαδικασία ανάπλασης, ενισχύοντας έτσι 
τον ρόλο του ∆ήµου ως συγκοινωνιακού κόµβου.



Μ
ια νέα εφαρ-
µ ο γ ή ,  σ τ α 
πρότυπα του 
MyCoast που 

δηµιουργήθηκε για την κα-
τάληψη των παραλιών από 
ξαπλώστρες, σχεδιάζει το 
υπουργείο Ψηφιακή ∆ιακυ-
βέρνησης. Στόχος, αυτή τη φο-
ρά, να µπει τάξη στους κοινό-
χρηστους χώρους και στην 
κατάληψη αυτών από τραπεζο-
καθίσµατα, φαινόµενο που µε-
τά την υγειονοµική κρίση δεί-
χνει να έχει ενταθεί.

Ο λόγος για το «MyStreet», 
µια νέα εφαρµογή η ανάπτυ-
ξη της οποίας προβλέπεται στο 
υπό διαβούλευση σχέδιο νό-
µου του Υπουργείου Ψηφια-

κής ∆ιακυβέρνησης.
Μέσω αυτής, ο ενδιαφερό-

µενος πολίτης θα αναζητά πλη-
ροφορίες για τις παραχωρήσεις 
δηµοσίου χώρου µέσα από ένα 
ειδικά διαµορφωµένο χάρτη µε 
περιγραφικά και γεωχωρικά δε-
δοµένα της εκάστοτε περιοχής 
του κάθε ∆ήµου. Αν µετά την 
αναζήτηση διαπιστώνει παρά-
βαση, θα µπορεί να υποβάλλει 
τη σχετική καταγγελία.

Κατόπιν αυτού θα δίνεται η 
δυνατότητα εντοπισµού του τµή-
µατος που καταλαµβάνεται αυ-
θαίρετα στον κοινό χώρο από το 
κατάστηµα, σε σχέση µε το τµή-
µα που νοµίµως του έχει παρα-
χωρηθεί από τον ∆ήµο, προ-
κειµένου να διαπιστώνονται 
αποκλίσεις και να ενηµερώνο-
νται οι αρµόδιοι φορείς, είτε µε 
αυτοψία, είτε µέσω υποβολής 
καταγγελίας από πολίτες.
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MyStreet: ΝΕΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΩΝ ΓΙΑ ΤΑ 
ΤΡΑΠΕΖΟΚΑΘΙΣΜΑΤΑ 

ΣΤΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΤΟΥ MyCoast

Συντονισµένες αστυνοµικές επιχειρήσεις 
σε καταυλισµούς Ροµά στο Κορωπί

Με αρµόδιο κλιµάκιο Εποπτών ∆η-
µόσιας Υγείας συνέδραµε η Περιφε-
ρειακή Ενότητα Ανατολικής Αττικής 
το έργο της Αστυνοµίας στην συντο-
νισµένη αστυνοµική επιχείρηση που 
διενεργήθηκε σε καταυλισµό Ροµά σε 
περιοχή του ∆ήµου Κρωπίας και συ-
γκεκριµένα στην οδό Φαλαισίας.

Με στόχο την αποτροπή τυχόν 
υγειονοµικού κινδύνου από παράνο-
µες εγκαταστάσεις των πλανοδίων 
(Ροµά), το αρµόδιο υγειονοµικό κλι-
µάκιο ελέγχου διενήργησε αυτοψία 
προς διαπίστωση παραβάσεων της 
Υγειονοµικής νοµοθεσίας. Κατόπιν, 
το αποτέλεσµα του ελέγχου αποστέλ-
λεται στο ∆ήµο και στις συναρµόδι-
ες υπηρεσίες για τις δικές τους ενέρ-
γειες, τόσο για την αποµάκρυνση των 
στερεών αποβλήτων από τους παρα-
πάνω χώρους για την προστασία της 
∆ηµόσιας Υγείας και του περιβάλλο-
ντος, όσο και για τις τυχόν απαραίτητες 
παρεµβάσεις τους, προκειµένου για 
τη δηµιουργία οργανωµένων χώρων 

προσωρινής µετεγκατάστασης για τη 
στέγαση και διαβίωση της κοινωνικής 
αυτής οµάδας µε ασφαλείς και αξιο-
πρεπείς συνθήκες.

Εν τω µεταξύ, παρόµοιοι έλεγχοι 
είχαν διενεργηθεί και προγενέστερα 
κατά τους προηγούµενους µήνες και 
σε άλλους καταυλισµούς, στην περιο-
χή εκατέρωθεν της Λεωφόρου Κού-
πι, καθώς και στη θέση Ε∆ΡΑΣΗ Χ. 
ΨΑΛΛΙ∆ΑΣ ΑΤΕ του ∆ήµου Κρωπί-
ας, στον ∆ήµο Παλλήνης στην περιο-
χή που βρίσκεται όπισθεν του νεκροτα-
φείου του Γέρακα, στην οδό Βεροίας, 
καθώς και στο ∆ήµο Μαρκοπούλου, 
στην περιοχή πίσω από την εταιρεία 
fedEX και στη θέση ΒΙΠΕ Μαρκοπού-
λου, πίσω από ΚΤΕΟ.

Ο ∆ήµος Λυκόβρυσης - Πεύκης
καινοτοµεί και προχωρά στην πιλοτι-
κή εγκατάσταση έξυπνων θερµοστα-
τών σε δέκα σχολικά κτίρια, εφαρµό-
ζοντας σύγχρονες λύσεις ενεργειακής 
διαχείρισης που βελτιώνουν τις συν-
θήκες θέρµανσης, µειώνουν την κατα-
νάλωση καυσίµου και ενισχύουν την 
αποδοτικότητα των δηµοτικών υποδο-
µών. Τι προσφέρουν οι νέοι έξυπνοι 
θερµοστάτες;

© Αυτοµατοποίηση της λειτουργίας της 
θέρµανσης
© Αποµακρυσµένος έλεγχος και άµε-
ση ανταπόκριση
© Ακριβείς µετρήσεις και καλύτερη 
απόδοση
© Εξοικονόµηση καυσίµου και ανθρω-
ποωρών
© Ενίσχυση της επιχειρησιακής ετοι-
µότητας του ∆ήµου σε ακραία καιρι-
κά φαινόµενα.
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Ένταξη τριών σχολείων του ∆ήµου Βύρωνα στο Πρόγραµµα «Μαριέττα Γιαννάκου»
Ο ∆ήµος Βύρωνα ανακοινώνει την ένταξη 
τριών σχολείων στο πρόγραµµα «Μαριέττα 
Γιαννάκου», το οποίο στοχεύει στη βελτίωση 
των σχολικών υποδοµών, αρχίζοντας από το 
4ο Γυµνάσιο Βύρωνα και θα ακολουθήσουν 
τα υπόλοιπα δύο, 6ο ∆ηµοτικό και 1ο Λύκειο.

Ο ∆ήµαρχος Βύρωνα, Αλέξης Σωτη-
ρόπουλος, συνοµίλησε για τις λεπτοµέρει-
ες του προγράµµατος και τις παρεµβάσεις 
που θα γίνουν στα σχολεία, µε τους µηχανι-
κούς και εργολάβους της ΚΤ.ΥΠ. (Κτιριακές 
Υποδοµές Α.Ε ). Ο ∆ήµαρχος Βύρωνα, δή-

λωσε µεταξύ άλλων «…Η αναβάθµιση των 
σχολικών µονάδων αποτελεί προτεραιότη-
τα για εµάς. Μέσω του προγράµµατος «Μα-
ριέττα Γιαννάκου», διασφαλίζουµε ότι τα 
παιδιά µας θα έχουν ένα ασφαλές σχολικό 
περιβάλλον.»

Οι κυριότερες εργασίες που θα υλοποι-
ηθούν είναι:
© Ανακαίνιση αιθουσών διδασκαλίας (βαψί-
µατα και άλλες εργασίες)
© Επισκευή και συντήρηση του προαύλιου 
χώρου

© Βελτίωση των ηλεκτρολογικών εγκαταστά-
σεων
© Πρόσβαση σε εισόδους και τουαλέτες για 
ΑΜΕΑ

Οι εργασίες αναµένεται να ξεκινήσουν 
µε το τέλος του σχολικού έτους. Το έργο αυ-
τό εντάσσεται στη συνολική προσπάθεια του 
∆ήµου για τη δηµιουργία ενός ασφαλούς και 
λειτουργικού σχολικού περιβάλλοντος, προ-
σφέροντας στους µαθητές και τους εκπαιδευ-
τικούς τις καλύτερες δυνατές συνθήκες διδα-
σκαλίας και µάθησης.

Έξυπνοι θερµοστάτες σε 10 σχολεία 
της Λυκόβρυσης - Πεύκης

Στο 
επίκεντρο 

η τουριστική 
προβολή 

του Δήμου 
Φυλής

Η εξωστρέφεια και η τουριστική προ-
βολή του ∆ήµου Φυλής βρέθηκε στο 
επίκεντρο της συνάντησης που είχε 
στο υπουργείο Τουρισµού, ο ∆ήµαρ-
χος Φυλής Χρήστος Παππούς µε την 
Υφυπουργό Τουρισµού Έλενα Ράπτη.

Η υφυπουργός τον ενηµέρωσε για 
τα διαθέσιµα χρηµατοδοτικά εργαλεία 
του Ταµείου Ανάκαµψης και Ανθεκτι-
κότητας, µέσα από τα οποία το Υπουρ-
γείο Τουρισµού προωθεί και ενισχύει 
ειδικές µορφές τουρισµού, ενώ η συζή-
τηση επικεντρώθηκε στους τοµείς του 
αρχαιολογικού, προσκυνηµατικού  αλ-
λά και του γαστρονοµικού τουρισµού. 
Όπως τόνισε η Υφυπουργός Έλενα Ρά-

πτη: «Η συνεργασία µε την Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση είναι εξαιρετικά σηµαντική 
για τη βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη 
και την ανάδειξη των ξεχωριστών χα-
ρακτηριστικών κάθε περιοχής».

Ο Χρήστος Παππούς υπογράµµι-
σε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και το 
απαράµιλλο φυσικό κάλλος της Φυ-
λής, η οποία απέχει µια ανάσα από 
την πρωτεύουσα της χώρας αλλά 
ταυτόχρονα είναι ένα ζεστό παραδο-
σιακό,  χωριό που ο επισκέπτης έχει 
πολλαπλές επιλογές, όπως ορειβασί-
α,επίσκεψη σε αρχαιολογικά και θρη-
σκευτικά µνηµεία αλλά και πλούσιες 
γαστρονοµικές επιλογές.
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Η ∆ηµοτική Αρχή από τις πρώτες µέρες που κλήθηκε να αναλάβει τις τύχες αυτής της πόλης, έθεσε ως ύψιστο στόχο 
την ουσιαστική βελτίωση της καθηµερινότητας των πολιτών”, τονίζει στην TODAY PRESS ο δήµαρχος Κερατσινίου – 

∆ραπετσώνας, Χρήστος Βρεττάκος και εξηγεί πως όλα αυτά τα χρόνια έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα προόδου.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΒΡΕΤΤΑΚΟΣ 
∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΚΕΡΑΤΣΙΝΙΟΥ – ∆ΡΑΠΕΤΣΩΝΑΣ 

Να ενταχθούν Κερατσίνι, 
∆ραπετσώνα, Πέραμα και Σαλαμίνα 

στην επέκταση του Μετρό

‘‘
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■  ∆ήµαρχε, ήρθε πρόσφατα ξα-
νά στην επικαιρότητα το θέµα της 
διεκδίκησης της επέκτασης του 
Μετρό στην περιοχή σας. Που 
βρισκόµαστε σε αυτό τόσο σοβα-
ρό ζήτηµα;  
Εδώ και καιρό έχουµε ζητήσει να 
ενταχθούν το Κερατσίνι, η ∆ραπε-
τσώνα, το Πέραµα και η Σαλαµίνα 
στους νέους σχεδιασµούς για την επέ-
κταση του Μετρό. Μάλιστα, έχω στεί-
λει και επιστολή τόσο προς το ∆ιοικη-
τικό Συµβούλιο της Αττικό Μετρό 
αλλά και στον ίδιο τον Πρωθυπουρ-
γό, κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, ζητώντας 
την παρέµβασή του ώστε να διορθω-
θεί αυτή η αδικία σε βάρος των κατοί-
κων που αποκλείστηκαν. Αντίστοιχα, 
µε επιστολή µου απευθύνθηκε και 
προς τους αρχηγούς των κοµµάτων, 
αλλά και προς τους Βουλευτές της Α’ 
και Β’ Πειραιά ώστε να βοηθήσουν 
προς αυτή την κατεύθυνση.

Παράλληλα, αποφασίσαµε κοι-
νές δράσεις για την διεκδίκηση της 
επέκτασης της γραµµής του Μετρό µε 
τους δηµάρχους Πειραιά, Νίκαιας – 
Αγ. Ιωάννη Ρέντη, Κορυδαλλού και 
Σαλαµίνας σε σύσκεψη που πραγµα-
τοποιήθηκε στο ∆ηµαρχείο Περάµα-
τος.
Πρέπει να υπογραµµίσουµε πώς η 
επέκταση της γραµµής του µετρό, 
ενός µέσου σταθερής τροχιάς, αξιό-
πιστου, γρήγορου και χαµηλής όχλη-
σης σε περιβαλλοντικό επίπεδο, είναι 
ζωτικής σηµασίας για την ευρύτερη 
περιοχή λόγω, της συνεχούς αυξανό-

µενης οικονοµικής δραστηριότητας, 
πληθυσµιακών κριτηρίων, αλλά και 
του ελλιπούς οδικού δικτύου.

■  Ποιες είναι οι προτεραιότητες 
της ∆ηµοτικής σας Αρχής;
Η ∆ηµοτική Αρχή του ∆ήµου από 
τις πρώτες µέρες που κλήθηκε να 
αναλάβει τις τύχες αυτής της πόλης, 
έθεσε ως ύψιστο στόχο την ουσια-
στική βελτίωση της καθηµερινότη-
τας των πολιτών. Θεωρούµε πως σε 
αυτό τον άξονα όλα αυτά τα χρόνια 
έχουν σηµειωθεί σαφή βήµατα προ-
όδου αν και ασφαλώς η προσπάθεια 
που απαιτείται να καταβάλλουµε εί-
ναι διαρκής και χρειάζεται συνεχώς 
να εξελίσσεται. Παρ’ όλα αυτά, από 
τα Λιπάσµατα, το Σελεπίτσαρι και το 
νέο υπερσύγχρονο Κέντρο Υγείας 
µέχρι τις καθηµερινές παρεµβάσεις 
στην οδοποιία και το οδικό δίκτυο, 
την καθαριότητα, το πράσινο, τις σχο-
λικές µονάδες και τις αθλητικές υπο-
δοµές, έχει γίνει µια ουσιαστική προ-
σπάθεια από πλευράς µας κάτω από 
δύσκολες οµολογουµένως συνθήκες.

■  Γενικότερα, ποια είναι τα ση-
µαντικότερα προβλήµατα που 
αντιµετωπίζει η πόλη και ο δήµος 
και πως προσπαθείτε να τα αντι-
µετωπίσετε;
Έχουµε την πεποίθηση και νοµίζω 
αυτό είναι και εκφρασµένο παράπο-
νο της τοπικής κοινωνίας ότι η πό-
λη µας εδώ και δεκαετίες δεν αντι-
µετωπίζεται ισότιµα σε µια σειρά 
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από σηµαντικές στρατηγικές, πολιτι-
κές αποφάσεις που λαµβάνονται και 
καθορίζουν τις προοπτικές του µέλ-
λοντος. Η υπόθεση της διαχείρισης 
απορριµµάτων είναι µια τέτοια πα-
λιά ιστορία, εγκληµατική, σχεδόν 60 
χρόνων που σε µόνιµη βάση θέτει σε 
δυσµενή θέση την τοπική κοινωνία. 
Η θέση µας είναι πολύ απλά διατυ-
πωµένη προς πάσα κατεύθυνση. ∆εν 
ανεχόµαστε άλλο να είµαστε η «Πί-
σω Αυλή της Αττικής». Αντίστοιχη 
κοινωνική αγανάκτηση έχει προκλη-
θεί και από την υπόθεση της Oil One, 
µιας βιοµηχανίας που επεξεργάζεται 
πετρελαιοειδή µέσα στα σπίτια µας. 
Από το 2015, η περιοχή του Κερα-
τσινίου και της ∆ραπετσώνας «πνίγε-
ται» από µια βρωµερή οσµή. Τα επί-
πεδα του καρκινογόνου βενζολίου 
είναι πολύ υψηλά, βάζοντας σε κίν-
δυνο την υγεία των κατοίκων. Φωνά-
ζουµε ένα «Φτάνει Πια» απαιτώντας 
να αντιληφθούν οι υπεύθυνοι ότι δεν 
είναι δυνατόν στο βωµό του κέρδους 
να κατακρηµνίζεται η ποιότητα ζω-
ής µιας πόλης. Τέλος, η διαρκής επε-
κτατική δραστηριότητα της Cosco µε 
την ανοχή της και τις ευλογίες της κυ-
βέρνησης δηµιουργεί µε τη σειρά της 
πολλά προβλήµατα. ∆εν είναι δυνα-
τόν µε αποφάσεις που λαµβάνονται 
χωρίς εµάς παρόντες, να αποµειώνε-
ται η περιουσία και το βιοτικό επίπεδο 
των συνδηµοτών µας. Ανάπτυξη δεν 
σηµαίνει µια εταιρεία να αυξάνει µε 
γεωµετρικό τρόπο τα κέρδη της ενώ 
από την άλλη να αυξάνεται η ανεργία 
σε σηµαντικούς παραγωγικούς κλά-
δους όπως στη ναυπηγοεπισκευή. Σε 
κάθε περίπτωση, µε καθαρή τη συ-
νείδηση µας και µε την κοινωνία στο 
πλευρό µας θα συνεχίσουµε αυτή την 
πολυεπίπεδη µάχη για ένα πιο κοινω-

νικά δίκαιο µέλλον σε αυτό τον τόπο.

■  Έχετε δηµιουργήσει ένα σηµα-
ντικό πλέγµα από κοινωνικές δο-
µές. Θα µας ενηµερώσετε για αυ-
τές;
Οι κοινωνικές δοµές αποτελούν ένα 
από τα µεγαλύτερα στοιχήµατα που 
έθεσε αυτή η ∆ηµοτική Αρχή. Γνω-
ρίζουµε πως εκατοντάδες συνάνθρω-
ποι µας ζουν κάτω από άθλιες συνθή-
κες, δίνοντας µια άνιση µάχη για την 
επιβίωση τους. Εποµένως για εµάς 
ήταν ύψιστη προτεραιότητα η δηµι-
ουργία ενός ισχυρού πλέγµατος κοι-
νωνικών δοµών µε σκοπό την άµεση 
δράση και ανακούφιση.

Το κοινωνικό Παντοπωλείο, η 
δοµή Παροχής Συσσιτίου, το κοινω-
νικό Φαρµακείο, το πρόγραµµα «Βο-
ήθεια στο Σπίτι», είναι δοµές αλλη-
λεγγύης που έχουν συσταθεί µε αυτό 
το σκοπό και σε συνδυασµό µε την 
αµέριστη βοήθεια της τοπικής κοινω-
νίας, επιτελούν ένα σπουδαίο έργο. 
Αντίστοιχα σηµαντική προσπάθεια 
έχει σηµειωθεί µε το Συµβουλευ-
τικό Κέντρο Γυναικών, το οποίο µε 
τη σπουδαία δουλειά των εργαζοµέ-
νων του παρέχει ουσιαστική βοήθεια 
στην καταπολέµηση της βίας κατά 
των γυναικών. Ένα θέµα όπως όλοι 
γνωρίζουµε, άκρως επίκαιρο και ιδι-
αίτερο στο οποίο ο ∆ήµος µας επιδι-

ώκει να συµβάλει δραστικά. Τέλος, 
οι δοµές των Κέντρων Κοινότητας 
και των ΚΑΠΗ συµπαρίστανται και 
υποστηρίζουν µέσω δράσεων, άτοµα 
τρίτης ηλικίας ή άτοµα µε κάποια ψυ-
χική νόσο συµβάλλοντας στην ανα-
κούφιση και την κοινωνική τους εν-
σωµάτωση.

■  Ο ∆ήµος επί διοίκησή σας έχει 
δείξει ένα άκρως διεκδικητικό 
πρόσωπο. Ποιες είναι οι επόµε-
νες µεγάλες διεκδικήσεις σας;
Είµαστε περήφανοι ως ∆ηµοτική 
Αρχή καθώς έχουµε καταφέρει µε-
τά από σηµαντικό αγώνα µαζί µε 
τους κατοίκους, να δηµιουργήσουµε 

δύο µεγάλους πνεύµονες για την πό-
λη, αλλά και για την ευρύτερη περιο-
χή του Πειραιά. Από την ανάπλαση 
των 86 στρεµµάτων της περιοχής των 
Λιπασµάτων ως το Σελεπίτσαρι πα-
ραδώσαµε στους πολίτες, δύο ελεύ-
θερους χώρους που έγιναν γνωστοί 
σε όλη την Αττική και που η εµβέλεια 
τους απέκτησε υπερτοπική σηµασία. 
Οι οποίοι, αποτέλεσαν ένα αντιπα-
ράδειγµα κόντρα σε σχέδια ιδιωτι-
κοποίησης των ελεύθερων χώρων. 
Ακόµη, µε την αξιοποίηση του πρώ-
ην εγκαταλελειµµένου εργοστασίου 
Καχραµάνογλου και την πρόσφα-
τη συµπληρωµατική πρόταση χρη-
µατοδότησης προκειµένου να δηµι-
ουργηθεί βρεφονηπιακός σταθµός 
και υπερσύγχρονος πολυχώρος πο-
λιτισµού, αναδεικνύουµε τη σηµα-
σία που έχει η αξιοποίηση της πρώ-
ην βιοµηχανικής κληρονοµιάς για 
τη σύγχρονη φυσιογνωµία και λει-
τουργία της πόλης. Όµως, γνωρίζου-
µε πως έχουµε ακόµη πολλά να κά-
νουµε. Πρωτίστως, την περαιτέρω 
ανάπλαση της περιοχής των Λιπα-
σµάτων στα 200 ακόµα στρέµµατα 
της Εθνικής Τράπεζας, προκειµένου 
να ολοκληρωθεί το όνειρο των κα-
τοίκων. Την ολοκλήρωση της ανά-
πλασης της περιοχής στο Καστράκι, 
τη µελέτη για το ΣΙΛΟ και Σφα-
γεία, τη δηµιουργία σταδίου για την 
Ρυθµική και την Ενόργανη Γυµνα-
στική στο κτίριο της ΝΑΦΘΑ. Ευ-
ελπιστούµε πως θα καταφέρουµε 
το επόµενο διάστηµα να επιτύχου-
µε τους στόχους αυτούς συµβάλλο-
ντας δραστικά στην αναβάθµιση της 
πόλης. Ταυτόχρονα θα συνεχίσου-
µε τον αγώνα µας, για να µπορέσει 
η πόλη να πάψει να είναι η πίσω αυ-
λή της Αττικής.

από την άλλη να αυξάνεται η ανεργία 
σε σηµαντικούς παραγωγικούς κλά-
δους όπως στη ναυπηγοεπισκευή. Σε 
κάθε περίπτωση, µε καθαρή τη συ-
νείδηση µας και µε την κοινωνία στο 
πλευρό µας θα συνεχίσουµε αυτή την 
πολυεπίπεδη µάχη για ένα πιο κοινω-

Η ∆ηµοτική Αρχή του ∆ήµου από τις πρώτες µέρες που κλήθηκε 
να αναλάβει τις τύχες αυτής της πόλης, έθεσε ως ύψιστο στόχο 
την ουσιαστική βελτίωση της καθηµερινότητας των πολιτών



Η 
Έκθεση έρχεται να ανα-
δείξει τον σηµαντικό ρόλο 
που θα διαδραµατίσουν οι 
Τοπικές Κοινότητες – Κοι-

νωνίες, για την επίτευξη ανθεκτικό-
τητας και επιχειρησιακής συνέχειας. 
∆ηλαδή την ικανότητα να παρέχουν 
υπηρεσίες υψηλής ποιότητας, σε ένα 
διαρκώς µεταβαλλόµενο και εξελισ-
σόµενο περιβάλλον, ακόµα και κά-
τω από αντίξοες συνθήκες ή κατά 
την διάρκεια µιας ασυνέχειας. Βασι-
κούς άξονες της Έκθεσης θα αποτε-
λέσουν η ενηµέρωση, η ανάδειξη, η 
ευαισθητοποίηση και εύρεση λύσεων 
και βέλτιστων πρακτικών, πάνω στα 
κρίσιµα ζητήµατα – προκλήσεις που 
αντιµετωπίζουν σήµερα οι Οργανι-
σµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ). 

Οι θεµατικές ενότητες που θα 
συζητηθούν κατά τη διάρκεια 
της έκθεσης ΟΤΑ EXPO είναι:
� Οικονοµικά Στοιχεία, Χρηµατοδοτικά 
Εργαλεία και Πηγές Χρηµατοδότησης
� Κυκλική Οικονοµία και Βιώσιµη Ανά-
πτυξη
� Κλιµατική Αλλαγή και Πολιτική Προ-
στασία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση
� Αστική Ανάπτυξη, Συντήρηση υποδο-
µών και Ενεργειακή κατανάλωση
� Έξυπνες Πόλεις και Ψηφιακός Μετα-
σχηµατισµός
� ∆ιαµόρφωση Ταυτότητας και Εικόνας 
Σύγχρονων Πόλεων
� Κυβερνησιµότητα, Λογοδοσία, Απο-
δοτικότητα και Αποτελεσµατικότητα

� Ασφάλεια και Μετανάστευση
� Υγεία, Πρόνοια και Κοινωνική Αλλη-
λεγγύη
� Καινοτόµοι Μηχανισµοί Υποστήριξης 
της Επιχειρηµατικότητας σε Τοπικό και 
Περιφερειακό Επίπεδο

Στην ΟΤΑ ΕΧΡΟ θα συµµετέχουν 
ως οµιλητές και συντονιστές, εκπρόσω-
ποι της κυβέρνησης (Υπουργοί, Υφυ-
πουργοί, Γενικοί Γραµµατείς Υπουργεί-
ων), αιρετοί και τεχνοκράτες (∆ήµαρχοι, 
Περιφερειάρχες, Αντιπεριφερειάρχες, 
Γενικοί Γραµµατείς και Ειδικοί Σύµ-
βουλοι), εκπρόσωποι Πανεπιστηµίων 
(Πρυτάνεις, Καθηγητές µε συναφείς 
αρµοδιότητες µε τους ΟΤΑ), καθώς και 
εκπρόσωποι δήµων ευρωπαϊκών πόλε-
ων, που ξεχώρισαν µε τις πολιτικές και τις 
δράσεις τους.

H ΟΤΑ ΕΧΡΟ 
ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ:
� Στους 332 ∆ήµους
� Στις 13 περιφέρειες
� Στα Νοµικά πρόσωπα και στις Εταιρεί-
ες που διαχειρίζονται ή µετέχουν οι πα-
ραπάνω
� Στις 7 αποκεντρωµένες διοικήσεις
� Στους Φορείς του ∆ηµόσιου Τοµέα
� Σε θεσµικά όργανα
� Στις ιδιωτικές επιχειρήσεις που συνερ-
γάζονται, προµηθεύουν, συµβουλεύουν 
και υποστηρίζουν τους ΟΤΑ
� Σε στελέχη του Τραπεζικού και Ασφα-
λιστικού Κλάδου

Πρόκειται για τη πρώτη και µεγαλύ-
τερη διαδραστική Έκθεση που λαµβά-

νει χώρα στη Ελλάδα και αφορά όλα 
τα σηµαντικά θέµατα – προκλήσεις 
που απασχολούν την Τοπική Αυτοδι-
οίκηση. Η έκθεση στοχεύει στην προ-
βολή της εικόνας και των έργων των 
∆ήµων, στην προώθηση και ανταλ-
λαγή γνώσης, τεχνογνωσίας και και-
νοτοµίας, στην δικτύωση, ενηµέρωση 
για όλες τις νέες προκλήσεις, ζητήµατα 
που έφερε ο νέος νόµος για τους ΟΤΑ 
(Ν5056/2023).

Όλοι οι φορείς Γενικής και Κε-
ντρικής Κυβέρνησης, θα βρίσκονται 
στον ίδιο χώρο κατά τη διάρκεια της 
Έκθεσης και θα έχουν τη δυνατότη-
τα ταυτόχρονα, να αποτελέσουν µέλη 
του πρώτου Συνεργατικού Σχηµατι-
σµού (Cluster) Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης Εθνικής Εµβέλειας, µε σκοπό τη 
διασφάλιση χρηµατοδότησης σε ευ-
ρωπαϊκό και παγκόσµιο επίπεδο.

Η ΟΤΑ EXPO 2025 
στοχεύει µεταξύ άλλων:
 Στην προβολή της εικόνας και του έργου 
των ∆ήµων
� Στην προώθηση και ανταλλαγή γνώ-
σης, τεχνογνωσίας και καινοτοµίας
� Στην δικτύωση, ενηµέρωση για όλες 
τις νέες προκλήσεις, ζητήµατα
� Στην ενηµέρωση για τα διαθέσιµα 
χρηµατοδοτικά εργαλεία
� Στην αναδιοργάνωση, ανασχεδιασµό 
διαδικασιών, διαχείριση αλλαγών και 
κινδύνων
� Στην ανάπτυξη συµπράξεων, συνεργα-
σιών και ενίσχυση δεξιοτήτων
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Η έκθεση ΟΤΑ ΕΧΡΟ 2025, για τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και όλους τους 
συνεργαζόµενους Φορείς τους, θα πραγµατοποιηθεί στο Ζάππειο Μέγαρο στις 12 & 13 Μαρτίου 2025.

Σάββατο 8 & Κυριακή 9 Μαρτίου 2025

12 & 13 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025 ΣΤΟ ΖΑΠΠΕΙΟ ΜΕΓΑΡΟ 
Η μεγαλύτερη διαδραστική έκθεση 
για τους Οργανισμούς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και τους φορείς 
Γενικής και Κεντρικής Κυβέρνησης
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Με το βλέµµα
πάντα στραµµέ-
νο στις σύγχρο-
νες ανάγκες της 
Τοπικής Αυτο-
διοίκησης, σας 
καλωσορίζου-
µε στην πρώτη 
και µεγαλύτε-
ρη διαδραστική 
έκθεση «ΟΤΑ 
ΕΧΡΟ», που 
θα διοργανω-
θεί στο Ζάππειο Μέγαρο, στις 12 
& 13 Μαρτίου 2025.

Υπό τις Αιγίδες των Υπουρ-
γείων «Ανάπτυξης, Εσωτερικών, 
Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτι-
κής Προστασίας, Κοινωνικής Συ-
νοχής και Οικογένειας, Παιδείας 
– Θρησκευµάτων & Αθλητισµού, 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας, Εθνι-
κής Οικονοµίας & Οικονοµικών» 
και Περιφερειών «Αττικής και 
Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης».
Επιστηµονικοί συνδιοργανωτές: 
Σχολή ∆ιοίκησης του Πανεπιστη-
µίου Πελοποννήσου, Εργαστήριο 
Οργάνωσης και ∆ιοίκησης Υπη-
ρεσιών και Ποιότητας Ζωής του 
Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου, 
Εργαστήριο Τουριστικής Αριστεί-
ας του Πανεπιστηµίου Πειραιώς, 
Τµήµα Οικονοµικών Επιστηµών 
του ∆ηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου 
Θράκης, Eρευνητικό εργαστήριο 
MaGBISE του Τµήµατος Οικονο-
µικών Επιστηµών του ∆ηµοκρίτει-
ου Πανεπιστηµίου Θράκης.

Σήµερα, ο θεσµός της Αυτο-
διοίκησης αλλάζει µε ταχύτατους 
ρυθµούς, αντιµετωπίζοντας συ-
νεχώς αυξανόµενες προκλήσεις, 
που απαιτούν Πολιτικές και Στρα-
τηγικό Σχεδιασµό, µε εστίαση 
στην πρόληψη και βελτίωση της 
ποιότητας ζωής, σε ολόκληρο το 
φάσµα της καθηµερινότητας.

Η θεµατολογία της έκθε-

σης έχει δο-
µηθεί µε τέ-
το ιο  τρόπο 
ώστε να επι-
κεντρώνεται 
στις σύγχρο-
νες ανάγκες, 
προσεγγίσεις 
και προκλή-
σεις που αντι-
µε τωπ ί ζου ν 
σ ήµ ε ρ α  ο ι 
Κοινωνίες – 

Κοινότητες. Οµιλητές και συντονι-
στές της έκθεσης θα αποτελέσουν 
εκπρόσωποι της κυβέρνησης, αι-
ρετοί, τεχνοκράτες, εκπρόσωποι 
Πανεπιστηµίων και ∆ήµων Ευ-
ρωπαϊκών Πόλεων, που ξεχώρι-
σαν µε τις πολιτικές και τις δρά-
σεις τους.

Ευελπιστώντας ότι η έκθεση 
«ΟΤΑ EXPO» θα λειτουργήσει 
ως πλατφόρµα καινοτοµίας, ενη-
µέρωσης και συνεργασίας, σας 
προσκαλούµε να υποστηρίξετε την 
προσπάθειά µας, αναδεικνύοντας 
όλοι µαζί το σηµαντικό και καθορι-
στικό ρόλο που απαιτείται να ανα-
λάβουν οι Οργανισµοί Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και όλα τα ενδια-
φερόµενα µέρη αυτών σε Τοπικό, 
Εθνικό και ∆ιεθνές επίπεδο.

Η ενεργός συµµετοχή σας θα 
συµβάλλει καθοριστικά στην επί-
τευξη των στόχων της Έκθεσης και 
θα ενισχύσει τη διαδραστικότητά 
της, ελπίζοντας να ανταποκριθεί 
στις προσδοκίες όλων των συµµε-
τεχόντων.

Σας περιµένουµε στην Αθήνα, 
στο Ζάππειο Μέγαρο στις 12 & 13 
Μαρτίου 2025.

Με φιλικούς χαιρετισµούς,

Ο πρόεδρος της ΟΤΑ EXPO

Ανέστης 
Γερονικολάκης

OTA EXPO

ΕΙΣΟ∆ΟΣ  ΕΛΕΥΘΕΡΗ



Κ
ατά τον Ψυχρό Πόλε-
µο, η ιστορία φαίνε-
ται να βρίσκεται σε µια 
αντίθετη κίνηση. Τρία 

χρόνια µετά το τέλος του Β’ Πα-
γκόσµιου Πολέµου, οι Βρετανοί, 
στριµωγµένοι ανάµεσα στη «φι-
λική» επιδροµή των Αµερικάνων, 
την εχθρική παρουσία των Σοβι-
ετικών και τον ξεσηκωµό των Ιν-
δών, αρχίζουν να εγκαταλείπουν 
το «πετράδι του στέµµατος», την Ιν-
δία, µέσα στο πλαίσιο του Ψυχρού 
Πολέµου που άρχιζε. 

Οι Βρετανοί, µε τα ισχυρά 
αντανακλαστικά τους, διέκριναν 
ότι η εποχή τους τελείωνε και το 
σηµαντικό ήταν πλέον να φύγουν 
αξιοπρεπώς, µε την ελπίδα να δι-
ατηρήσουν το διεθνές στάτους της 
Μεγάλης ∆ύναµης, Το ίδιο που 
έχει καταλάβει κι επιχειρεί σήµε-
ρα ο Τραµπ: να κρατήσει τις ΗΠΑ 
ως µεγάλο παίκτη µέσα στη σκα-
κιέρα του πολυπολικού κόσµου, 
µετά την κατάρρευση της ∆ύσης. 

Το 1897, οι Άγγλοι απολάµβα-
ναν την εικόνα µιας αυτοκρατορι-
κής χώρας, που έχει επιβάλει στο 
ένα τρίτο του πλανήτη τη γλώσ-
σα της, το χρήµα της, τις µηχανές 

της και τη δικαιοσύνη της (όπως η 
Αµερική στον 20ο αιώνα). Το να 
δουν την Αγγλία να υποβιβάζε-
ται στο επίπεδο των άλλων εθνών 
θεωρείτο αδιανόητο. Κι όµως, οι 
αντιπρόσωποι του Παναφρικανι-
κού Κογκρέσου έρχονταν να κα-
ταγγείλουν µέσα στο Μάντσεστερ 
τον βρετανικό ιµπεριαλισµό. 

Το 1949, ένας άλλος ιµπερια-
λισµός, ο Γαλλικός, αναγκάστη-
κε να παραχωρήσει στα τρία κρά-
τη της Ινδοκίνας την ανεξαρτησία 
τους, για να διασωθεί. Αλλά, µετά 
τη στρατιωτική ήττα τους στο Ντιεν 
Μπιεν Φου, τα τελευταία γαλλικά 
στρατεύµατα εγκαταλείπουν ορι-
στικά την Ινδοκίνα, τον Απρίλιο 
του 1956. Η εφηµερίδα Le Monde 
σχολίαζε τότε: «Αφού δεν ήµασταν 
σε θέση να έχουµε µια ανεξάρτητη 
διπλωµατική πολιτική, αφεθήκα-
µε να οδηγηθούµε από τους συµ-
µάχους µας, τους Αµερικάνους, σε 
µια κατάσταση, από την οποία δεν 
µπορούµε σήµερα παρά να απο-
συρθούµε, χωρίς µεγαλοπρέπεια». 

Μερικά χρόνια µετά, στα τέλη 
Ιουνίου του 1962, στο Οράν, µέσα 
στις φλόγες και τα αίµατα θα τε-
λειώσει η αυτοκρατορική περιπέ-

τεια της υπερπόντιας Γαλλίας. Την 
1η Ιουλίου 1962, ο πληθυσµός της 
Αλγερίας ψηφίζει µαζικά την ανε-
ξαρτησία της χώρας και η γαλλική 
παρουσία στην Αλγερία τελειώνει 
οριστικά. 

Αν, όµως, στα µέσα του 20ου 
αιώνα, οι γαλλικές πολιτικές και 
στρατιωτικές αρχές δεν ήθελαν 
να εγκαταλείψουν στο έλεος ενός 
κοµµουνιστικού κόµµατος τα κρά-
τη της Οµοσπονδίας της Ινδοκί-

νας, στα τέλη του ίδιου αιώνα, η 
τελευταία αυτοκρατορία που κα-
τέρρευσε ήταν αυτή του πιο ισχυ-
ρού Κοµµουνιστικού Κόµµατος 
της ιστορίας. 

Η σοβιετική αυτοκρατορία κα-
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Ο παγκόσµιος προβληµατισµός που προκάλεσαν τα 
σχέδια του Τραµπ για Καναδά, Παναµά και Γροιλανδία 
(για αρχή) αντανακλά τη νέα πραγµατικότητα στην 
παγκόσµια τάξη ενός πολυπολικού κόσµου, η οποία 
θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως η αναβίωση των 
«αυτοκρατοριών». Έναν αιώνα µετά 
την κατάρρευση των µεγάλων ευρωπαϊκών 
αυτοκρατοριών στον Α’ Παγκόσµιο 
Πόλεµο και αρκετές δεκαετίες 
µετά τη διάλυση 
των υπολοίπων.

την κατάρρευση των µεγάλων ευρωπαϊκών 

Γράφει ο Ανδρέας Μαζαράκης

Σάββατο 8 & Κυριακή 9 Μαρτίου 2025

Τα Σχέδια της Λέσχης της Ρώμης 
και οι Αυτοκρατορίες μετά 
την Παγκοσμιοποίηση Μέρος 1o



τέρρευσε µπροστά στα µάτια µας 
το βράδυ των Χριστουγέννων του 
1991. Στις 7:30 εκείνη την Τετάρ-
τη 25 ∆εκεµβρίου, τέσσερεις σο-
βιετικοί στρατιωτικοί της φρου-
ράς του Κρεµλίνου κατέβασαν την 

κόκκινη σηµαία που κυµάτιζε εκεί 
από το 1917. Η τρίχρωµη ρώσικη 
σηµαία άρχισε να κυµατίζει στο 
Κρεµλίνο, που πέρασε ξανά στη 
Ρωσία µετά το τέλος της ΕΣΣ∆. 
Για πολλούς ήταν κάτι το απίστευ-
το. Κανείς ∆υτικός κρεµλινολό-
γος δεν το είχε προβλέψει καν 
σαν ενδεχόµενο. 

«Ο εικοστός αιώνας µάς επι-
βεβαίωσε άλλη µια φορά τη φή-
µη του ώς αιώνας νεκροθάφτης 
των αυτοκρατοριών», θα γράψει 
στη γαλλική Le Monde ο ΖανΠι-
ερ'ιο'. Με τους δύο Παγκόσµιους 
Πολέµους χάθηκαν πολλές αυτο-
κρατορίες: η Αυστροουγγρική, η 
Οθωµανική, η Γερµανική, η Τσα-
ρική καi, τέλος, η Ναζιστική. Με 
την απο-αποικιοποίηση τέλειω-
σαν και οι υπόλοιπες: η Βρετανι-
κή, η Γαλλική, η Βέλγικη και η 
Ολλανδική, πολύ πριν γίνει η «λε-
ηλασία» της ΕΣΣ∆. 

Τώρα, ο 21ος αιώνας µάς επι-
φυλάσσει νέες εκπλήξεις, καθώς 
ακούγεται ηχηρά ο γδούπος της 
πτώσεως της ευρωπαϊκής ∆ύσης, 
διαψεύδοντας «άοπλους προφή-
τες», τους οποίους η ιστορία πε-
ριγελά, κατά τον Μακιαβέλλι. Ο 
Ντόναλντ Τραµµπ, ως νέος Μα-
κιαβέλλι, θέλει να ξαναγράψει, 
ερήµην της Ε.Ε., τον χάρτη της 
υδρογείου. 

Το σχέδιο της Λέσχης 
της Ρώµης
Μια εξαίσια νωπογραφία της πο-
λιτικής παρακµής, όπου η αί-
σθηση της ιστορίας συναντά 
την πραγµατικότητα, µάς δίνει ο 
Τζουζέπε Τοµάζι ντι Λαµπεντού-
ζα (1896-1957) στο µοναδικό βι-
βλίο του, τον «Γατόπαρδο». 

Ο Σικελός αριστοκράτης, µε 
βυζαντινές ρίζες, Λαµπεντούζα, 
∆ούκας της Πάρµα, αναφέρεται 
στην εποχή που ο Τζουζέπε Γκα-
ριµπάλντι ενώνει τη Σικελία µε 
την υπόλοιπη Ιταλία και µια νέα 
τάξη µεσοαστών και τοκογλύφων, 
χωρίς τη φινέτσα των αληθινών 
ευγενών, διαδέχεται την παλιά 
αριστοκρατία. 

Ο πρωταγωνιστής του Γατό-
παρδου, ∆ον Φαµπρίτσιο Κορ-
µπέρα, πρίγκιπας της Σαλίνα, 
βλέποντας τον αργό θάνατο του 
κόσµου του, όντας στωικός και 
σνοµπ, λέει µε πικρία: «Χρειάζο-
νται µεγάλες αλλαγές για να µέ-
νουν τα πράγµατα πάντα δια»! 

∆εν χρειάζεται να έχει κά-
ποιος το «χιούµορ» του ∆ον Φα-
µπρίτσιο για να καταλάβει ότι και 
σήµερα κάτι ανάλογο συµβαίνει. 
Βλέπουµε µπροστά στα µάτια µας, 
µετά από µία «ρωµαϊκή» φιέστα 
µε αρκετό κιτς στο Καπιτώλιο, 
στην Ουάσιγκτον, έναν µαινό-
µενο Τραµπ να µεταµορφώνεται 
από ανήµπορος πλανητάρχης σε 
φιλόδοξο Αµερικάνο αυτοκράτο-
ρα µε διάθεση επαναχάραξης της 
γεωγραφίας. 

Και δεν είναι ο µόνος, καθώς 
πολλοί ηγέτες κουνούν µε τα χέ-
ρια τους τούς ανάλογους χάρτες 
τους, Είδαµε τον πρωθυπουργό 
του Ισραήλ, Μπενιαµίν Νετανιά-
χου, να το κάνει αυτό επανειληµ-
µένα, ονειρευόµενος το Μεγάλο 
Ισραήλ. Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν µιλάει συχνά για τη «Γαλάζια 
Πατρίδα», που είναι ο καηµός του, 
και προσβλέπει στη νέα Οθωµα-
νική αυτοκρατορία. Ο Βλαντιµίρ 
Πούτιν θέλει να τελειώνει µε το 
τραύµα από τη στρατηγική ήττα 
της Περεστρόικα και να αποκα-
ταστήσει την ιστορική Ρωσία. 

Η Ε.Ε. βλέπει τον Ευρασιατι-
κό χώρο ως έναν αιώνιο ανταγω-
νιστή µε τεράστιο πλούτο στην κα-
τοχή του, που θέλει να τον ελέγξει 
ή να τον κατέχει. Αυτό συµβαίνει 
εδώ και αρκετούς αιώνες. Είναι η 
σύγκρουση των πολιτισµών. Για 
άλλη µια φορά ενσταλάζεται η 
ναζιστική ιδεολογία στις νέες γε-
νιές στην Ευρώπη. 

∆εν είναι µυστικό ότι ο Όλαφ 
Σολτζ, η Ούρσουλα φον ντερ Λά-
ϊιεν, η Αναλένα Μπέρµποκ και 
ο Ντόναλντ Τασκ είναι απόγο-
νοι Ναζί. Και αυτοί οι άνθρω-
ποι οδηγούν σήµερα την Ε.Ε. σε 
µια νέα ολοκληρωτική αυτοκρα-
τορία. Πρόκειται! για ένα πολύ-

πλοκο σύστηµα : µη κερδοσκοπι-
κά ιδρύµατα, ψευδο-ακαδηµαϊκά 
έργα, πολιτιστικοί οργανισµοί, 
δεξαµενές σκέψης (think tanks) 
που διαχειρίζεται η Ευρωπαϊκή 
Ένωση. 

Στην Ε.Ε. οι ψευδείς πηγές 
ειδήσεων παρουσιάζονται ως 
οι µόνες αληθινές και σχετικές. 
Το πρόσχηµα είναι η «υπεράσπι-
ση της ∆ηµοκρατίας», δηλαδή 
ο παγκόσµιος ∆υτικός ιµπερια-
λισµός. Στην ουσία, όλα στρέ-
φονται κατά της Ανατολής, ειδι-
κά της Ρωσίας και της Κίνας, η 
οποία είναι η πραγµατικά νέα, 
µεγάλη, οικονοµική Αυτοκρα-
τορία του 21ου αιώνα, όπως και 
ήταν µέχρι τις αρχές της νεωτε-
ρικής εποχής, πριν από την αποι-
κιοκρατία. 

Όταν ο Βενετσιάνος έµπο-
ρος Μάρκο Πόλο πήγε στην Κί-
να, στα τελευταία χρόνια του 
13ου αιώνα, είδε πολλά θαυµα-
στά πράγµατα : τυπογραφία, πυ-
ρίτιδα και άνθρακα, γυαλιά όρα-
σης, την πυξίδα κ.ο.κ. Ένα από 
τα πράγµατα που τον εξέπληξαν 
περισσότερο, όµως, ήταν µια νέα 
εφεύρεση, που είχε επιβληθεί το 
1260 από τον Κουµπλάι Χαν. 
Ήταν το χαρτονόµισµα! Ο Μάρ-
κο Πόλο δεν πίστευε στα µάτια 
του, όταν είδε τι έκανε ο Χαν: µια 
νέα µορφή χρήµατος που βασι-
ζόταν µόνο στη δύναµη της κρυ-
πτογραφίας. Ο Μάρκο Πόλο είχε 
δίκιο να εκπλαγεί τότε, αφού τα 
µέσα του εµπορίου και της χρη-
µατοδότησης είναι εφευρέσεις µε 
τον ίδιο τρόπο που είναι οι ανα-
καλύψεις της επιστήµης. 

Σήµερα η Κίνα εντυπωσιά-
ζει πάλι µε τις ανακαλύψεις της 
στην Τεχνητή Νοηµοσύνη, και 
όχι µόνο. Η παρουσία της και µό-
νο έχει ανατρέψει τη µεταπολεµι-
κή παγκόσµια τάξη, συν την άνο-
δο του Παγκόσµιου Νότου. ∆εν 
υπάρχει αµφιβολία ότι η εµφάνι-
ση των υπερηχητικών πυραυλι-
κων συστηµάτων µεσαίου βελη-
νεκούς Oreshnik από την πλευρά 
της Ρωσίας και η κυκλοφορία 

του νέου µοντέλου τεχνητής νο-
ηµοσύνης DeepSeek από την Κί-
να παγιώνουν µια νέα γεωπολι-
τική ισορροπία µακριά από τη 
φθίνουσα ισχύ της ∆ύσης. Χρει-
άστηκε µόλις η πρώτη εµφάνιση 
στην αγορά µιας µόνο εφαρµογής 
“Τεχνητής Νοηµοσύνης” από µια 
κινέζικη εταιρεία, την DeepSeek, 
για να κλονιστεί η ∆υτική αγο-
ρά τεχνολογίας -που ήθελαν να 
την «πουλάνε» σαν «παγκόσµια» 
προκαλώντας πάνω από 1 τρισε-
κατοµµύριο δολάρια απώλειες σε 
µια µέρα στους ∆υτικούς τεχνολο-
γικούς κολοσσούς. 

Εποµένως, όλα συντείνουν 
στο ότι έρχεται µία εναρµόνιση, 
ένα περιφερειοποιηµένο µοντέ-
λο του παγκόσµιου συστήµατος 
για να επιτρέπει την επίλυση των 
συγκρούσεων µέσω της συνερ-
γασίας, το οποίο, χώρες µε αυ-
τοκρατορικό παρελθόν και συ-
γκεντρωτικά καθεστώτα -όπως η 
Ρωσία, το Ιράν, η Κίνα- προσπα-
θούν να διαµορφώσουν απέναντι 
στη ∆ύση. 

Οι χώρες αυτές, καθώς θέ-
λουν να ηγηθούν ξανά στον πρώ-
ην αυτοκρατορικό τους χώρο, υι-
οθέτησαν ∆υτικά πρότυπα στην 
ανάπτυξη της οικονοµίας/τεχνο-
λογίας, αποφεύγοντας να εφαρ-
µόσουν τους ∆υτικούς θεσµούς 
που χαρακτηρίζουν τον ∆υτικό 
κοινοβουλευτισµό. Αµφισβητώ-
ντας µάλιστα την ∆υτική αντίλη-
ψη, συνεργάζονται µεταξύ τους 
κατά της ∆ύσης, δηµιουργώντας 
εναλλακτικούς στρατηγικούς πό-
λους. 

Τα σχέδια, λοιπόν, του Τραµπ 
για Καναδά, Μεξικό κ.λπ., την 
ενίσχυση δηλαδή µιας αµερι-
κάνικης αυτοκρατορίας, που θα 
έχει εγκαταλείψει τη µονοκρατο-
ρία, εναρµονίζονται µε αυτήν την 
πραγµατικότητα. Πρέπει, όµως, 
να πούµε ότι τα σενάρια αυτά βα-
σίζονται σε ένα παλιότερο Σχέ-
διο της Λέσχης της Ρώµης από το 
1974 «για τη δηµιουργία 10 βα-
σιλείων»! Μια νέα, τεχνολογική, 
Φεουδαρχία (Technofeudalism).
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Η Ε.Ε. βλέπει τον Ευρασιατικό χώρο ως έναν αιώνιο ανταγωνιστή µε τεράστιο 

πλούτο στην κατοχή του, που θέλει να τον ελέγξει ή να τον κατέχει. Αυτό συµβαίνει 
εδώ και αρκετούς αιώνες. Είναι η σύγκρουση των πολιτισµών. Για άλλη µια φορά 

ενσταλάζεται η ναζιστική ιδεολογία στις νέες γενιές στην Ευρώπη.

ΑΝΑΛΥΣΗ/
Σάββατο 8 & Κυριακή 9 Μαρτίου 2025
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∆ρ Κωνσταντίνου Μπούρα
https://konstantinosbouras.gr

Μ
α η κριτική ήταν πάντα δοκιµιακός λόγος. Πώς 
θα µπορούσε να γίνει αλλιώς άλλωστε; Πρόκει-
ται για εξειδικευµένη γευσιγνωσία. Ο κριτικός 
παίρνει τη θέση τού «επαρκούς θεατή» και γνω-

µοδοτεί κατά το δοκούν υπέρ ή κατά επιχειρηµατολογώντας µε 
ορθολογικό τρόπο.

Είναι εµπειρογνώµων-πραγµατογνώµων κι αποφαίνεται 
ως σύµβουλος «σύµφωνα µε τους κανόνες τής Τέχνης και 
τής Επιστήµης», όπως λέµε εµείς οι διπλωµατούχοι µηχανι-
κοί όταν προβαίνουµε σε αυτοψίες.

Πρόκειται για µία αδειοδοτηµένη ή µη δι-υποκειµενικότη-
τα και η τελική καταξίωση είναι στη συνείδηση τού φιλοθεά-
µονος, φιλαναγνωστικού κοινού, ενδεχοµένως σε «πραγµατι-
κό χρόνο» (σε σχέση µε άλλα λογοτεχνικά είδη, που κρίνονται 
τελεσίδικα µετά τον θάνατο τού συγγραφέα).

Εδώ η ανάδραση, η διάδραση, η ανατροφοδότηση είναι 
δεδοµένη (και δια ζώσης και διαδικτυακή). Συµφωνίες, δια-
φωνίες, οµοφωνίες, οµοβροντίες.

Ο Όσκαρ Ουάιλντ παραδοξολογεί βεβαίως λέγοντας πως 
«όταν η κριτική διαφωνούν ,το καλλιτέχνηµα ή λογοτέχνηµα 
είναι άκρως ενδιαφέρον» (από «Το πορτραίτο τού Ντόριαν 

Γκρέϊ»). Άλλοι, όπως ο Μπέκετ (στο «Περιµένοντας τον Γκο-
ντό») εξαπολύει ως βρισιά την ιδιότητα «κριτικός Λογοτεχνί-
ας». Θα είχε τους λόγους του βεβαίως.

Όµως, το να έρχονται σήµερα επιφανείς καθηγητάδες/κα-
θηγήτριες, κυρίως περιφερειακών πανεπιστηµιακών ιδρυµά-
των, και να απαιτούν από εµάς τούς φτωχούς ανιδιοτελείς µε-
ρακλήδες κριτικούς να συντάσσουµε τα πονήµατά µας στην 
δική τους ακατάληπτη βραχύβια «ξύλινη γλώσσα» κι όταν 
δεν συµµορφωνόµαστε να µας απαξιώνουν λοιδορώντας µας 
σκαιότατα, αυτό υπερβαίνει τα όρια τής «πολιτικής ορθότη-
τας». Όλους µάς κρίνει το κοινό, ο αναγνώστης, ο Πανδαµά-
τωρ Χρόνος κι η Ιστορία εν τέλει.

Εάν ρίξουµε µια µατιά πίσω στον ταραγµένο εικοστό αι-
ώνα αλλά και στον επίσης δραµατικό πέµπτο π.Χ. αιώνα τού 
Πελοποννησιακού Πολέµου όλοι όσοι περιθωριοποιήθηκαν/
αυτοεξορίστηκαν διδάσκονται σε όλα τα πανεπιστήµια τού κό-
σµου και δραµατοποιούνται ανελλιπώς σε πάµπολλα σκηνι-
κά δρώµενα.

∆εν διδασκόµεθα από την Ιστορία ως έλλογον είδος; Ρη-
τορικό το ερώτηµα, φυσικά… Κατά τα άλλα, σιωπή, αµλετι-
κή… Τραγικωµικός ο άνθρωπος όταν άνθρωπος ∆ΕΝ είναι.

Είναι τουλάχιστον ανακόλουθο, αν όχι και τραγελαφικώς ανακόλουθο στα µετά το µεταµοντέρνο 
«δίσεχτα» χαοτικά χρόνια, όπου η εντροπία τού πολιτιστικού συστήµατος εκτινάχθηκε στο ζενίθ και 
το όλον θερµοδυναµικό «ρευστό» αυτορυθµίζεται µε σεισµικώς εκρηκτικό, σχεδόν «ηφαιστειακό» 
τρόπο να καµώνονται κάποιοι «ειδήµονες», µολιερικοί «αρχοντοχωριάτες» και «σοφολογιότατες» 
(όλων των φύλων) ότι το εξ ορισµού κι εξαρχής λογοτεχνικό είδος τού δοκιµίου πρέπει να υποταχθεί 
στους σχολαστικισµούς τής δήθεν «ακαδηµαϊκής» δεοντολογίας!!!

Μετανεωτερική Κριτική 
και πανεπιστημιακά papers

Σάββατο 8 & Κυριακή 9 Μαρτίου 2025

Ευκάλυπτοι λαβωµένοι 
έξω από το
∆ηµόσιο Ψυχιατρείο.
*
Βλέπω ρηχές
Λασπωµένες θάλασσες
Στον ύπνο µου
Και δυσθεώρητα
Βένθεα αλός
Κάθε εργάσιµη ηµέρα.
*
Αυτοέλεγχος
Αυτοσυγκράτηση
Αυτοβελτίωση
Αυτογνωσία...
Σωκρατική µαιευτική 
µέθοδος
Αµεροληψία
Α-∆ιαλλαξία
α-Φθονία
Α-διακρισία
Αδολεσχία
Αν+Ελευθερία
ά-Παν...
∆ιακοπές.
Α-Ν+ΑΙΣΘΗΣΙΑ
ΣΥΝΑΙΣΘΗΣΙΑ
Ευσυνειδησία
Εύσηµα.
Ένσηµα
∆ιάσηµα
Απόστηµα
Απόγευµα
Απόσταγµα
Απόσταση...
Παράσηµα

∆ιάλυµα
Ένζυµα
∆ιάζυµα
∆ιάχυµα
∆ιαπίδυσις
∆ιάστηµα.
∆ι-έσωζα
∆ιακαώς
∆ιή-Φοβος
ά-Φοβος
Ακηδής
Αηδής
Αναιδής
Αοιδός...
Επίφοβος
Σηµατωρός
Ακούραστος
Λαµπαδηδρόµος.
*
Εις τα Μυστήρια εντρύ-
φησες
Τόσο πολύ
Που το πουλί
Λησµόνησε το Σκοτάδι
Και ουραναφλέχθηκε
Φοίνιξ...
*
Εις τα Μυστήρια τόσο 
πολύ
Εντρύφησες
Που ξέχασες το Σκοτάδι
Φοίνιξ πυραναφλέχθη-
κες,
Το εγώ λησµόνησες
Κι έγινες Εµείς
Όλο Φώς...

ΠΟΙΗΤΙΚΗ Α∆ΕΙΑ

Ο∆ΟΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ



An Interview
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1 Θα ήθελα να µπορώ να αναπνέω µέσα στο νε-
ρό. Ένα από τα αγαπηµένα µου χόµπι είναι οι 

καταδύσεις. Το περιβάλλον της θάλασσας µε ηρε-
µεί, καθώς δεν έχω κινητό και υπάρχει απόλυτη 
ησυχία. Θα έφτανα στο πιο βαθύ σηµείο, για να 
ανακαλύψω τι υπάρχει εκεί. Εξάλλου, αν κάτι πα-
ραµένει ανεξερεύνητο στον πλανήτη, είναι ο βυ-
θός των µεγάλων θαλασσών.

2 Είχα παραγγείλει µία τούρτα για τα γενέθλια 
ενός καλού φίλου και συναδέλφου, στην οποία 

είχα ζητήσει να εκτυπώσουν µια φωτογραφία του 
όπου χαµογελά. Όµως στη διαδροµή µε το αυτοκί-
νητο, ένα απότοµο φρενάρισµα ήταν αρκετό για να 
αναποδογυρίσει. Όταν τον συναντήσαµε και ανοί-
ξαµε το κουτί, καταλαβαίνετε ότι το γλάσο και η σο-
κολάτα είχαν ανακατευτεί και η φωτογραφία είχε 
παραµορφωθεί. Όλοι ξεσπάσαµε σε γέλια. Τουλά-
χιστον, η τούρτα ήταν νόστιµη!

3Μην το βάζεις κάτω. Αργά ή γρήγορα οι κόποι 
ανταµείβονται και τα προβλήµατα επιλύονται.

4Ένα χαµόγελο ή ένα τηλεφώνηµα από κάποιο 
αγαπηµένο µου πρόσωπο, θα µε κάνουν χαρού-

µενο και θα ξεχαστώ για λίγο από τη ρουτίνα και τις 
δυσκολίες της καθηµερινότητας. Έχω νιώσει ευτυ-
χισµένος, όταν στο τέλος της ηµέρας, χάρη στο ρε-
πορτάζ, επιλύθηκε ένα σοβαρό πρόβληµα που αντι-
µετώπιζε κάποιος συµπολίτης µας.

5Επειδή είµαι οπτικός τύπος, αν κάτι «δεν µου γε-
µίζει το µάτι», δεν το δοκιµάζω. Έτσι έχω αποφύ-

γει δυσάρεστες και περίεργες γεύσεις.

6Μου αρέσει να φοράω τα ακουστικά µου, να βά-
ζω τα αγαπηµένα µου τραγούδια και να αθλού-

µαι. Ακόµη µε χαλαρώνει µια ταινία το βράδυ.

7Θα ήµουν ενθουσιασµένος αν µπορούσα να συµ-
µετάσχω στη σειρά «Peaky Blinders» και να «ζή-

σω» την ιστορική εποχή της ποτοαπαγόρευσης στην 

Αµερική. Και βέβαια να δω από κοντά τον Κίλιαν 
Μέρφι, ο οποίος είναι από τους αγαπηµένους µου 
ηθοποιούς.

8Μου αρέσουν τα καλά λαϊκά τραγούδια, τα 
οποία όµως θα ακούσω µόνο σε κάποια νυχτε-

ρινή έξοδο. Στο σπίτι ή στο αυτοκίνητο συνήθως 
επιλέγω ενηµερωτικούς σταθµούς για να γνωρίζω 
ό,τι συµβαίνει. Μου αρέσουν και τα ρεµπέτικα τρα-
γούδια, παρέα µε φίλους και καλό κρασί.

9Οι δηµοσιογράφοι δεν είµαστε ούτε σταρ του σι-
νεµά, ούτε ροκ σταρ, για να έχουµε θαυµαστές. 

Η τελευταία χάρη που µου ζήτησε ένας φίλος ήταν 
να µεσολαβήσω, ώστε να παίξει σε ένα τηλεπαιχνί-
δι. ∆εν κατάφερα να τον βοηθήσω, αφού τα επει-
σόδια είχαν ήδη γυριστεί.

10Αν το έκανα στον εαυτό µου, δεν θα ήταν έκ-
πληξη. Οπότε περιµένω από εσάς, αν θέλε-

τε, να µε εκπλήξετε!

Ζητήσαµε από το ΑΙ να 
διατυπώσει 10 έξυπνες, 
φρέσκιες, παιχνιδιάρικες 
αλλά όχι αδιάκριτες 
ερωτήσεις για ένα αγαπηµένο 
πρόσωπο της τηλεόρασης. 
Και έπειτα ζητήσαµε από τoν 
Παναγιώτη Σουρέλη να τις 
απαντήσει.
∆έκα ερωτήσεις τεχνητής 
νοηµοσύνης, ζητούν 
ανθρώπινες απαντήσεις 
στην πιο σύγχρονη 
συνέντευξη της TODAY 
PRESS. Ο παρουσιαστής του 
επιτυχηµένου µεσηµβρινού 
Σαββατοκυριακάτικου 
δελτίου ειδήσεων του ALPHA 
(το συµπαρουσιάζει µε τον 
Χρύσανθο Κοσελόγλου), 
δίνει την πρώτη του ΑΙ 
συνέντευξη.

1Αν µπορούσες να έχεις µια 
υπερδύναµη για µια µέρα, 

ποια θα διάλεγες και πώς θα τη 
χρησιµοποιούσες;

2Ποιο είναι το πιο αστείο ή 
απρόβλεπτο πράγµα που 

έχεις κάνει για να εκπλήξεις 
κάποιον;

3Στο βιβλίο της ζωής σου, 
ποιος θα ήταν ο τίτλος;

4Ποιες µικρές στιγµές της 
καθηµερινότητας σε κάνουν 

να νιώθεις πιο ευτυχία;

5Ποιο είναι το πιο περίεργο 
φαγητό που έχεις δοκιµάσει;

6Θέλεις να µας οµολογήσεις 
την  αγαπηµένη σου 

συνήθεια όταν θέλεις να 
χαλαρώσεις ή να ξεφύγεις από 
την καθηµερινότητα;

7Αν µπορούσες να ζήσεις σε 
µια ταινία ή µια τηλεοπτική 

σειρά για µια εβδοµάδα, ποια 
θα διάλεγες και γιατί;

8Ποιο τραγούδι ή µουσικό 
είδος σου φτιάχνει τη 

διάθεση, ακόµα και στις πιο 
δύσκολες µέρες;

9Θα µας πεις το πιο 
«παράξενο» πράγµα που 

σου έχει ζητήσει ποτέ κάποιος 
θαυµαστής ή φίλος;

10Αν µπορούσες να κάνεις 
µια έκπληξη στον εαυτό 

σου, ποια θα ήταν αυτή και πώς 
θα αντιδρούσες;
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 Παναγιώτης Σουρέλης
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 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ:

ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 46 τ.µ., 1ου ορόφου, πλήρως ανα-
καινισµένο ,πλησίον Ευαγγελισµού κατάλληλο και επαγγελ-
µατική χρήση. κωδ. 10.230, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 170 τ.µ., και έτερο 120τ.µ. 
,1ου ορόφου, κατάλληλα και  για επαγγελµατική χρή-
ση. κωδ. 10.231, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 110τ.µ , 2ου ορόφου, 2υ/δ, ανα-
καινισµένο το 2000, ανοιχτός ορίζοντας µε θέα, σε ήσυχο ση-
µείο, κωδ. 10.300, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ,  
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 180 τ.µ. ρετιρε,6ου ορόφου , σε 
κεντρικό σηµείο , 3υ/δ, µπάνιο ,w.c. ,. κωδ. 10.753, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr 
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 330τ.µ. ,ρετιρέ, µε θέα , σε άριστη 
κατάσταση, αυτονοµία θέρµανσης, εξαιρετικό σηµείο, φωτει-
νό. κωδ. 10.221, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 300 τ.µ. ,1ου ορόφου , σε κεντρι-
κό σηµείο , 3υ/δ, ευρύχωρο σαλόνι , αρχοντική πολυκατοικία, 
κατάλληλο και για επαγγελµατική χρήση. κωδ. 10.256, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: ∆ιαµέρισµα 62 τ.µ., 2ου ορόφου, πλήρως ανα-
καινισµένο, σε πολύ καλό σηµείο, στο κέντρο του Κολωνακίου, 
πλησίον Πλατείας Κωδ. 14.342, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΣΥΝΤΑΓΜΑ: ∆ιαµέρισµα 240τ.µ. ρετιρέ , 6ου ορόφου, σε 
εξαιρετικό σηµείο , µε θέα Ακρόπολη και Λυκαβηττό, χρήζει 
ανακαίνισης, κωδ. 10.308, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ - ΡΙΖΑΡΗ: Εκπληκτικό Ρετιρέ 118τ.µ., µε 3υ/δ, 2 
µπάνια, µεγάλες βεράντες µε εξαιρετική θέα Λυκαβηττό & Ακρό-
πολη, θέση στάθµευσης,  κωδ. 10.223,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΛΛΗΝΟΡΩΣΩΝ : ∆ιαµέρισµα 49 τ.µ. , 3ου ορόφου, πλή-
ρως ανακαινισµένο, 1 υ/δ, σαλόνι , κουζίνα, µπάνιο, προσόψε-
ως, διαµπερές, φωτεινό, πλησίον µετρό Κατεχάκης, ΕΠΕΝ∆Υ-
ΤΙΚΟ, κωδ: 10.523 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 78 τ.µ. , 4ος όροφος, 2υ/δ, 1 µπάνιο, σαλό-
νι, προσόψεως και διαµπερές, αυτόνοµη πετρελαίου, αποθήκη, 
parking ,πλησίον µετρό Μεγάρου Μουσικής, κωδ: 14.867 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 43 τ.µ. , ισόγειο, 1 υ/δ, 1 µπάνιο, σαλό-
νι, προσόψεως και διαµπερές ,αυλή από πίσω, πλησίον µετρό 
Μεγάρου Μουσικής, κωδ: 14.459 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate
ΙΛΙΣΙΑ : Γκαρσονιέρα 37τ.µ. , ηµιυπόγεια, ανακαινισµένο 
µπάνιο-κουζίνα, προσόψεως, πλησίον µετρό και συγκοινωνι-
ών, επενδυτικό κωδ: 14.597 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 92τ.µ. , 2ου ορόφου, 2 υ/δ, σαλόνι , 
µπάνιο, προσόψεως και γωνιακό , πλησίον Άλσους και µε-
τρό , κωδ: 14.127 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 85τ.µ. , 6ου ορόφου, 2 υ/δ, σαλόνι , µπά-
νιο, wc, διαµπερές µε άνετες βεράντες, κατασκευής 2002,αυ-
τονοµία θέρµανσης , boiler  , σε ήσυχο σηµείο µε εύκολη πρό-
σβαση σε µετρό , κωδ: 14.357 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : ∆ιαµέρισµα 105τ.µ. , 4ου ορόφου, 3υ/δ, ενιαίο σαλό-
νι κουζίνα, 2 µπάνια, διαµπερές µε άνετες βεράντες, parking, 
αποθήκη, υπό κατασκευή παράδοση 2026 ,εύκολη πρόσβαση 
σε µετρό , κωδ: 14.736 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΓΟΥ∆Ι : ∆ιαµέρισµα 86τ.µ. , 2ου ορόφου, επί της Μιχαλα-
κοπούλου 2 υ/δ, σαλόνι , µπάνιο, προσόψεως και διαµπερές, 
αλουµίνια κουφώµατα, πόρτα ασφαλείας κωδ: 14.177 ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα επιπλωµένο 78τ.µ. , 2ου ορόφου, 
πλήρως ανακαινισµένο , 2 υ/δ , σαλόνι , µπάνιο, προσόψεως, 
διαµπερές ,ηλιακός ,  πλησίον πανεπιστηµίων. κωδ: 14.186 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα 42τ.µ. , 2ου ορόφου, 1 υ/δ , πλήρως 
ανακαινισµένο και εξοπλισµένο µε ηλεκτρικές συσκευές και επι-
πλωµένο µε καινούρια µοντέρνα επίπλωση , κωδ: 14.735 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα επιπλωµένο 73τ.µ. , υπερυψ. ισό-
γειο, 2 υ/δ , σαλόνι , µπάνιο, προσόψεως, διαµπερές , µε πί-
σω µπαλκόνι, σε πολύ καλό σηµείο πλησίον συγκοινωνι-
ών. κωδ: 14.186 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ : ∆ιαµέρισµα 88τ.µ. , 8ος όροφος, 2 υ/δ , νεό-
δµητο , µεγάλη βεράντα µε ανεµπόδιστη θέα, parking, απο-
θήκη. κωδ: 14.888 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
Caravel- ΠΑΓΚΡΑΤΙ: ∆ιαµέρισµα 102τ.µ. ,5ου ορόφου, προ-
σόψεως µε ανοιχτό ορίζοντα , πλήρως ανακαινισµένο το 2023, 
σε κεντρικό σηµείο κατάλληλο και για επαγγελµατική στέ-
γη, κωδ. 10796, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ- ΡΙΖΑΡΗ: ∆ιαµέρισµα 105τ.µ. ,1ου ορόφου, προ-
σόψεως, διαµπερές και  γωνιακό , 2 υ/δ, 1 µπάνιο, 2 WC, άνετοι 
χώροι , φωτεινό, αποθηκάκι, φυσικό αέριο, κωδ. 10123, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ- ΡΙΖΑΡΗ: ∆ιαµέρισµα 110τ.µ. ,1ου ορό-
φου, προσόψεως και  γωνιακό , 2 υ/δ, άνετοι χώροι , φωτει-
νό, , κωδ. 10797, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΓΚΡΑΤΙ: ∆ιαµέρισµα  147τ.µ. ,υπερυψωµένο ισόγειο, 3 υ/δ, 

προσόψεως , ανακαινισµένο  ,µπάνιο , w.c., δυνατότητα να χωρι-
στεί σε δύο διαµερίσµατα,  κωδ. 10798, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 100τ.µ. , 4ου ορόφου, κατασκευ-
ής 2002,3 υ/δ, µπάνιο , wc, αυτονοµία θέρµανσης, µεγάλη βερά-
ντα µε τέντες, , κωδ. 10799, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 54τ.µ. , 2ου ορόφου, διαµπε-
ρές, πλήρως ανακαινισµένο το 2022,ήσυχο σηµείο , θέα βου-
νό , κωδ. 10779, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: ∆ιαµέρισµα 45τ.µ. , 3ου ορόφου, γωνια-
κό, πλήρως ανακαινισµένο, µε ατοµικό λέβητα φυσικού αερί-
ου, ήσυχο φωτεινό, ιδανικό για επένδυση,  κωδ. 10772, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΜΑΒΙΛΗ : ∆ιαµέρισµα 130τ.µ. , 3ου ορόφου, µε 
ανεµπόδιστη θέα στην πλατεία και Βασ. Σοφίας  , ιδανικό για 
επαγγελµατική στέγη , κωδ. 11.016, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ-ΠΑΝΟΡΜΟΥ: ∆ιαµέρισµα 130τ.µ. , 15ου 
ορόφου, µε ανεµπόδιστη θέα µέχρι τη θάλασσα, 3υ/δ, µπάνιο 
wc, αποθήκη, κωδ. 11.015, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ-ΠΕΝΤΑΓΩΝΟ: ∆ιαµέρισµα 130τ.µ. , 3ου 
ορόφου,  2 υ/δ, µπάνιο, κουζίνα, σαλόνι, προσόψεως, διαµπε-
ρές, φωτεινό, αποθήκη, πλησίον µετρό. Κατάλληλο και για 
επαγγ. στέγη. κωδ. 11.169, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: Τρία (3) Νεόδµητα ∆ιαµερίσµατα 85 τ.µ. 
, 5ου,6ου,7ου ορόφου, 2 υ/δ, κουζίνα, µπάνιο, wc, parking, 
αποθήκη, µε αντλία ψύξης-θέρµανσης. κωδ. 11.894, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΥΨΕΛΗ: ∆ιαµέρισµα 65τ.µ. ,2ου ορόφου, προσόψεως, 2 
υ/δ, 1 µπάνιο, σαλονοκουζίνα, αποθηκάκι µικρό, φωτεινό, 
πλήρως ανακαινισµένο µε πολύ καλά υλικά, κωδ. 12.798, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΑΤΗΣΙΑ-ΠΛ.ΚΟΛΙΑΤΣΟΥ: ∆ιαµέρισµα επιπλωµένο 
53τ.µ., 1ου ορόφου, προσόψεως, 1 υ/δ, 1 µπάνιο , φωτεινό, επεν-
δυτικό, κωδ. 12.264, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΝΕΟ ΨΥΧΙΚΟ -ΠΛΗΣΙΟΝ ΚΑΤΕΧΑΚΗ :∆ιαµέρι-
σµα 97τ.µ. , 3ος όροφος, 2υ/δ, διαµπερές, κατασκευή 1970, 
κωδ: 10.784 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ,  
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΝΕΟ ΨΥΧΙΚΟ -ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ :∆ιαµέρισµα 93τ.µ. , 1ος 
όροφος, 1 υ/δ, πλήρως ανακαινισµένο , πολυκατοικία του 
2010, µε parking, κατάλληλο και για επαγγελµατική χρή-
ση,  κωδ: 10.444 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ,  
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΠΑΓΟΥ: οροφοδιαµέρισµα 130 τ.µ., 1ου ορόφου, 3 Υ/∆, 
κατασκευής 1975, διαµπερές µε περιµετρικό µπαλκόνι , σε 
όµορφο σηµείο µε ανοιχτωσιά και πράσινο, θέρµανση αυτόνο-
µη µε Θερµοσυσσωρευτές, κουφώµατα αλουµινίου µε διπλά 
τζάµια, τέντες, πόρτα ασφαλείας, σε κτίριο τριών διαµερισµά-
των,  κωδ. 10.224,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΜΑΡΟΥΣΙ :∆ιαµέρισµα 136 τ.µ. , 2ου ορόφου, προσόψεως και 
διαµπερές, 3υ/δ, 2 µπάνια , εξαιρετικής κατασκευής σε όµορφο 
σηµείο µέσα στο πράσινο, κωδ. 10.242,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΕΥΚΗ: Οροφοδιαµέρισµα 152 τ.µ. , 1ου ορόφου, προσόψεως 
και διαµπερές, 3 υ/δ, 1 µπάνια , 1 WC, αποθηκάκι, σε όµορφο 
σηµείο, ανακαινισµένο, δυνατότητα parking. κωδ. 10.469,ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ: ∆ιαµέρισµα 95τ.µ. , ισόγειο ,αυτονοµία 
θέρµανσης µε φυσικό αέριο, πόρτα ασφαλείας, τζάκι, άνετοι χώ-
ροι, σε ήσυχη γειτονία, κωδ: 10.789, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ,  τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΝΩ ΓΛΥΦΑ∆Α : ∆ιαµέρισµα 145τ.µ. , 1ου ορόφου, διαθέτει 
4 υ/δ, 2 µπάνια, υπόγεια θέση στάθµευσης, αποθήκη , bbq, τζά-
κι, ξύλινα δάπεδα, περιµετρικό µπαλκόνι µε τέντες, σε εξαιρετι-
κά προσεγµένη πολυκατοικία, κωδ. 10.253,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΒΟΥΡΙ: ∆ιαµέρισµα 155τ.µ. , 3ου ορόφου ρετιρέ, εξαι-
ρετικής κατασκευής, µε 2 υ/δ, 2 µπάνια, µεγάλα µπαλκόνια 
µε ανοιχτό ορίζοντα,2 θέσεις στάθµευσης,  πλησίον παραλί-
ας, κωδ. 10.750, ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΒΟΥΡΙ: ∆ιαµέρισµα 110τ.µ. , 2ου ορόφου, εξαιρετικής κατα-
σκευής, µε 2 υ/δ, 2 µπάνια, µεγάλα µπαλκόνια µε ανοιχτό ορίζο-
ντα,2 θέσεις στάθµευσης,  πλησίον παραλίας, κωδ. 10.751, ,ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΒΟΥΛΑ: Κτίριο κατοικιών 530τ.µ. , 3 επιπέδων ,µε ανεξάρτη-
τες κατοικίες ανά όροφο,  γωνιακό, parking ,  κωδ. 10.958 , ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΜΑΡΟΥΣΙ: ∆ιαµέρισµα 165τ.µ. , 2ου ορόφου, 3υ/δ, 2 µπάνια, 
πολυτελούς κατασκευής 2005, µε 2 θέσεις στάθµευσης και απο-
θήκη, κωδ. 10.755 , ΜΕΣΙΤΙΚΟ ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΒΟΥΡΙ : Μονοκατοικία 400τ.µ. , αποτελείται από 5 υ/δ, 
µεγάλους χώρους υποδοχής, πολυτελούς κατασκευής, δι-
αθέτει προνοµιακή θέα στη θάλασσα, πισίνα, κήπο, σε µο-
ναδικό σηµείο µε ανεµπόδιστη θέα από όλους τους χώ-
ρους, κωδ. 10.160,Μεσιτικό ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ ΦΑΛΗΡΟ: Μονοκατοικία  165τ.µ. ,µε κήπο, γω-
νιακό οικόπεδο , σε πολύ καλή θέση,  κωδ. 10.265 ,ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ : Μονοκατοικία 420τ.µ. 2 επιπέδων σε οι-
κόπεδο 560τ.µ. , µε χώρο στάθµευσης , κήπο, σε άριστη κατά-
σταση. κωδ. 10.225 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΑΛΑΙΟ ΨΥΧΙΚΟ : Μονοκατοικία 500 τ.µ. ,δύο επιπέδων , σε 
οικόπεδο 600τ.µ. , µε σ.δ. 0,6, διαθέτει χώρο στάθµευσης ,χρήζει  
ανακαίνισης, κωδ. 10.246, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΛΛΗΝΟΡΩΣΩΝ: Αυτόνοµη κατοικία 3 επιπέδων 155τ.µ. , δι-
αθέτει 3 υ/δ, 2µπάνια ,µεγάλη βεράντα µε bbq στον 3ο όροφο, 
πλησίον µετρό Κατεχάκη , κωδ.10.302 , ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ: 
ΧΙΛΤΟΝ: Γραφειακός χώρος 67 τ.µ. ,5ου ορόφου, ρετιρέ µε 
βεράντα, διαθέτει άνετο χώρο υποδοχής, 2 χώρους γραφεί-
ων  και ένα επιπλέον χώρο στο πατάρι, 1 w.c. , πλησίον Με-
τρό ,κωδ. 10.252 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ- ΠΥΡΓΟΣ ΑΘΗΝΩΝ: ∆ιαµέρισµα- 
γραφείο   85τ.µ. ,4ου ορόφου2 υ/δ, σαλόνι ,αλουµίνια κου-
φώµατα, µπάνιο, W.C. ,  ,ιδανικό για επαγγελµατική στέ-
γη , κωδ. 10.250 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: ∆ιαµέρισµα  45 τ.µ. ,1ου ορόφου, προσόψεως µε 1 
υ/δ, ενιαίο σαλόνι µε κουζίνα, ανακαινισµένο , φυσικό αέριο 
, a/c, πόρτα ασφαλείας δίπλα στο Μετρό ,κωδ. 10.856 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΜΑΒΙΛΗ: ∆ιαµέρισµα  132 τ.µ. ,1ου ορόφου, 
προσόψεως και διαµπερές, 2 υ/δ , 1 µπάνιο, 1 WC, ξεχωρι-
στή κουζίνα, ευρύχωρο σαλόνι και χώρος υποδοχής, αρχο-
ντική πολυκατοικία, κεντρική πετρελαίου, αλουµίνια, ιδανικό 
και για επαγγελµατική στέγη και συστέγαση, επί της Βασ. Σο-
φίας. κωδ. 10.139 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: ∆ιαµέρισµα 101 τ.µ. ,1ου ορόφου, προσόψεως, δια-
µπερές, 3 υ/δ , 1 µπάνιο, ξεχωριστή κουζίνα, πλήρως ανακαι-
νισµένο, ατοµικός λέβητας φυσικού αερίου, προσεγµένη πο-
λυκατοικία ,πόρτα ασφαλείας, κουφώµατα αλουµινίου, άνετη 
βεράντα , κωδ. 10.589 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΑΛΛΙΘΕΑ: ∆ιαµέρισµα 100τ.µ. , 4ου ορόφου, µε 3 υ/δ, 
µπάνιο , w.c, προσεγµένο , κουφώµατα αλουµίνιου, περιµετρι-
κό µπαλκόνι ,φωτεινό,   κωδ. 10.589 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΝΩ ΙΛΙΣΙΑ: Ρετιρέ διαµέρισµα 97τ.µ. , πλήρως ανακαινισµέ-
νο το 2019, 2υ/δ, µπάνιο , w.c, µεγάλες βεράντες στην πρόσοψη 
και στην πίσω όψη, φωτεινό, θέα , ηλιακός, , κωδ. 10.599 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΒΥΡΩΝΑΣ : ∆ιαµέρισµα 78 τ.µ. 4ου ορόφου, ανακαινισµένο, 
προσόψεως, διαµπερές,2 υ/δ , 1 µπάνιο, ενιαία κουζίνα µε σα-
λόνι, πόρτα ασφαλείας, ηλεκτρικές συσκευές, σε άριστη κατά-
σταση , φυσικό αέριο ,θέα πάρκο και Υµηττό κωδ. 10.555 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΜΕΤΣ: ∆ιαµέρισµα 70τ.µ. ,2ου ορόφου, προσόψεως, διαµπε-
ρές, γωνιακό, 2 υ/δ, 2 µπάνια (το 1 µάστερ), πλήρως ανακαι-
νισµένο και επιπλωµένο, µοντέρνας αισθητικής, αυτονοµία 
φυσικού αερίου. κωδ. 11.910 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ-ΛΥΚΑΒΗΤΤΟΣ: ∆ιαµέρισµα 115 τ.µ. ,2ου 
ορόφου, 3υ/δ, 1 µπάνιο, 1 wc, ευρύχωρο σαλόνι , πόρτα ασφα-
λείας, φυσικό αέριο, πλήρως ανακαινισµένο, απεριόριστη 
θέα. Κωδ. 14.562, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
KOΛΩΝΑΚΙ-ΚΕΝΤΡΟ: ∆ιαµέρισµα 120 τ.µ. ,3ου ορόφου, 
2 υ/δ, 1 µπάνιο, 1 wc, κουζίνα, ευρύχωρο σαλόνι και χώρος 
τραπεζαρίας, πόρτα ασφαλείας και αλουµίνια. Κατάλληλο και 
για επαγγελµατική στέγη. Κωδ. 14.742, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΟΙΚΟΠΕ∆ΩΝ:
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ- ΠΑΤΗΜΑ: Οικόπεδο 450τ.µ. , άρ-
τιο και οικοδοµήσιµο, χτίζει 341τ.µ. , κωδ.10.243,ΜΕΣΙΤΙ-
ΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΚΕΝΤΡΟ : Οικόπεδο 600τ.µ. , άρ-
τιο και οικοδοµήσιµο, Σ.∆. 1, εξαιρετικό για οικιστική χρή-
ση, κωδ.10.234,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΛΑΤΕΙΑ ΚΟΥΜΟΥΝ∆ΟΥΡΟΥ: Οικόπεδο 410τ.µ. , µε σ.δ. 
2,9 και σ.κ. 70% , σε εξαιρετικό σηµείο , ιδανικό για την ανέγερ-
ση ξενοδοχείου, µε άµεση πρόσβαση στο Ιστορικό κέντρο, 2) 
Οικόπεδο µε κατοικία 450τ.µ. πλησίον Πειραιώς και πλ. Οµό-
νοιας , µπορεί να αναπαλαιωθεί είτε να οικοδοµηθεί το οικό-
πεδο, κωδ.10.244, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΝΩ  ΓΛΥΦΑ∆Α: Οικόπεδο 420τ.µ. , µε σ.δ. 0,8 , σε πολύ κα-
λό σηµείο , πλησίον Λ. Βουλιαγµένης , κωδ. 10.277, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ: Οικόπεδο 1.430τ.µ., πλησίον Λ. Βουλιαγ-
µένης, άρτιο & οικοδοµήσιµο, συντελεστής δόµησης 1 , έχει 
πρόσοψη 26 µ., βάθος 55 µ., κατάλληλο για οικιστική και επαγ-
γελµατική χρήση κωδ.10271, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΝΕΑ ΦΙΛΟΘΕΗ - ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ: οικόπεδο 232τ.µ. , µε 
σ.δ. 2,1 και κάλυψη 60% , υπάρχει διπλοκατοικία εντός 212 τ.µ. , 
σε καλή κατάσταση , βρίσκεται σε ήσυχο σηµείο , µόλις 10 άπό 
το µετρό της Πανόρµου ,κωδ. 10.232 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

ΒΥΡΩΝΑΣ: Οικόπεδο 470τ.µ.  εντός σχεδίου, άρτιο και οικοδο-
µήσιµο ,αµφιθεατρικό, γωνιακό ,µε συντελεστή δόµησης 1,4 και 
συντελεστή κάλυψης 60%, κωδ. 10.270 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΣΧΙΝΙΑΣ-ΜΑΡΑΘΩΝΑΣ: Περιοχή ∆ικαστικών ,Οικόπεδο 
1.015 τ.µ. ,µε αµφιθεατρική θέα,  εντός σχεδίου , άρτιο και οικο-
δοµήσιµο , σ.δ. 0,4, σ.κ. 30%, κωδ. 10.263 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΣΠΑΤΑ-ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ: οικόπεδα 6 εώς 
100 στρέµµατα , κατάλληλα για εµπορική χρήση, αποθήκες, 
Logistics, Data center , ξενοδοχεία, γραφεία , αθλητικά κέ-
ντρα µε άµεση πρόσβαση σε Αττική οδό , πλησίον αεροδρο-
µίου, επιπλέον πληροφορίες κατόπιν εκδήλωσης ενδιαφέρο-
ντος, κωδ. 10.921 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΜΥΚΟΝΟΣ: Οικόπεδο 5.000τ.µ. ,µε άδεια οικοδοµής , ιδανι-
κό για δηµιουργία, ξενοδοχειακής µονάδας ,  κωδ. 10.265 ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ:

ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Κατάστηµα 120τ.µ. , ηµιυπόγειο µε χώρο πρα-
σιάς , υγειονοµικού ενδιαφέροντος , σε πολύ καλό σηµείο, δια-
τίθεται και προς πώληση,  κωδ. 10.226, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Κατάστηµα 43τ.µ. µε ισόγειο, πατάρι 43τ.µ. και 
υπόγειο 43 τ.µ. σε κεντρικό εµπορικό δρόµο, κατάλληλο για κά-
θε χρήση. κωδ. 10.227,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΡΜΟΥ: Κατάστηµα µε ισόγειο 60τ.µ. , διαθέτει υπόγειο και 
πατάρι ,µεγάλης προβολής και εµπορικότητας σε εξαιρετική 
θέση, κωδ. 10.254,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΕΡΜΟΥ: Κατάστηµα 460τ.µ. , στο καλύτερο σηµείο της Ερ-
µού , µεγάλης προβολής και εµπορικότητας , κωδ. 10.255,ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΓΛΥΦΑ∆Α: Κατάστηµα 400τ.µ. µε ισόγειο 110τ.µ. , εξαιρετικής 
θέσης µεγάλης προβολής και εµπορικότητας ,κωδ 10.305, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Κατάστηµα 150τ.µ. , σε κεντρικότατο σηµείο 
, κατάλληλο για κάθε χρήση, δίπλα στη νέα στάση του µε-
τρό , κωδ. 10.229, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: Κατάστηµα 37τ.µ. ισόγειο. και υπόγειο 37τ.µ. και 30τ.µ. 
χώρο πρασιάς, σε σηµείο προβολής µε µεγάλη διέλευση κοι-
νού, πλησίον µετρό του Μεγάρου Μουσικής,  κωδ. 10.807, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΧΙΛΤΟΝ: Κατάστηµα  74τ.µ. Αποτελείται από ισόγειο 37 τ.µ., 
υπόγειο 37 τ.µ.,  µε ιδιόκτητη πρασιά 30τ.µ. ,κοντά στην Πλατεία 
Βραζιλίας, επί της Μιχαλακοπούλου, δίπλα στο µετρό Μεγάρου 
Μουσικής, κατάλληλο για όλες τις χρήσεις, κωδ. 10.818, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr  

  ΠΩΛΗΣΗ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ:
ΕΡΜΟΥ: Κατάστηµα 150Τ.Μ. , επί της οδού Ερµού Μεγάλης 
προβολής και εµπορικότητας.  κωδ. 14.566 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΗΦΙΣΙΑ: Κατάστηµα 160τ.µ. µε ισόγειο 90τ.µ. , σε κεντρικό 
σηµείο , µισθωµένο µε πολύ καλό µίσθωµα, ιδανικό ως επέν-
δυση, και έτερο 126 τ.µ., σε εξαιρετικό σηµείο, επενδυτική ευ-
καιρία , κωδ. 10.236 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΘΗΝΑ-ΟΜΟΝΟΙΑ: Κατάστηµα επενδυτικό αποτε-
λούµενο από ισόγειο: 30τ.µ. και πατάρι: 15τ.µ. , µισθωµέ-
νο. κωδ. 14.567 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΠΕΡΙΟΧΗ -ΧΙΛΤΟΝ :Κατάστηµα αποτελούµενο από ισό-
γειο: 165τ.µ. και υπόγειο: 165τ.µ. , µισθωµένο , λειτουργεί ως 
κατάστηµα εστίασης. κωδ. 10.237 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Κατάστηµα 110τ.µ. , επενδυτικό, µισθωµέ-
νο, κατάλληλο για οποιαδήποτε χρήση, κωδ. 10297, ΜΕΣΙ-
ΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΠΕΙΡΑΙΑΣ: Κατάστηµα 250τ.µ. επί της Βας. Γεωργίου, µισθω-
µένο µε καλό ενοίκιο, ιδανικό για επένδυση, κωδ. 10.958 ,ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr 

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ-
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ 
ΧΩΡΩΝ:

ΧΑΛΑΝ∆ΡΙ – ΛΕΩΦ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ: Αυτόνοµο κτίριο 1800τ.µ., 
αποτελείται από ισόγειο και 3 ορόφους και υπόγειο parking 10 
θέσεων, σύγχρονο κτίριο , µε ασανσέρ, κατάλληλο για κάθε 
χρήση  , κωδ. 10.240 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΘΗΝΑ- ΠΛ.ΑΓ ΕΙΡΗΝΗΣ: Γραφειακός χώρος- 2 γραφεία 
115τ.µ. έκαστα,3ου ορόφου, θέα Ακρόπολη, κοινόχρηστες του-
αλέτες. Σε πολύ κεντρικό σηµείο, φωτεινά, πλήρως ανακαινι-
σµένα.,κωδ. 15.260 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Γραφειακός χώρος 1.000 τ.µ.  πλησίον Πλατεί-
ας, , 4 επιπέδων , σε άριστη κατάσταση, σύστηµα κλιµατισµού, 
καλωδιώσεις, δυνατότητα διαµόρφωσης του χώρου ανάλογα 

µε τις ανάγκες του µισθωτή, κωδ. 10.239 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ: Γραφειακός χώρος 93 τ.µ. 4ου ορόφου, ανα-
καινισµένος, κλιµατισµός, πόρτα ασφαλείας, κεντρικό ση-
µείο, κωδ. 10.392 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΟΜΟΝΟΙΑ: Αυτόνοµο κτίριο 2.800τ.µ. µε ισόγειο χώ-
ρο 310 τ.µ. , ιδανικό για εµπορική χρήση , δίπλα στην 
Πλατεία Οµονοίας, κατάλληλο να λειτουργήσει και ως 
Ξενοδοχείο, κωδ: 10.301 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗ-
ΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΛΕΩΦ. ΣΥΓΓΡΟΥ : Αυτόνοµο πενταόροφο κτίριο 1.500τ.µ., 
χρήζει ανακαίνισης, κατάλληλο για κάθε χρήση , γραφεία , ξενο-
δοχείο  , ,κωδ. 15.200 ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
, τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Όροφοι γραφείων 1.255τ.µ. , αναπτύσσονται σε 
3 επίπεδα, σε κεντρικότατο σηµείο µε εύκολη πρόσβαση,  διαθέ-
τει και 20 θέσεις στάθµευσης, κωδ: 10.302 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡ-
ΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΤΙΡΙΩΝ- 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ 
ΧΩΡΩΝ:

ΜΥΚΟΝΟΣ: Πολυτελές Ξενοδοχείο ,µε 27 σουίτες µε υψη-
λή πληρότητα , σοβαρές προτάσεις , κωδ. 10.759, ΜΕΣΙΤΙ-
ΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,  τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΜΥΚΟΝΟΣ: Ξενοδοχείο 50 δωµατίων, πολυτελές µε πισί-
να, κωδ. 10.779, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,  
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΟΜΟΙΝΟΙΑ: Ξενοδοχείο 3.600τ.µ. διαθέτει 84 δωµάτια, βρί-
σκεται σε εξαιρετικό σηµείο πλησίον Οµόνοιας και σταθµού 
µετρό , κωδ. 10.241, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ, 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΟΜΟΝΟΙΑ-ΜΕΤΑΞΟΥΡΓΕΙΟ: Ξενοδοχείο 4.500τ.µ. , 114 
δωµατίων , σε κεντρικότατο σηµείο , δίπλα στο σταθµό του µε-
τρό, ΕΥΚΑΙΡΙΑ ,κωδ. 10.242 ,ΜΕΣΙΤΙΚΟ – ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ , Τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ – ΣΥΝΤΑΓΜΑ: αυτόνοµο κτίριο  
1800 τ.µ., αποτελείται από κατάστηµα στο ισόγειο και 3επί-
πεδα, ιδανικό για τη δηµιουργία  ξενοδοχείου, βρίσκεται σε 
εξαιρετικό σηµείο  στην καρδιά του Ιστορικού και εµπορικού 
κέντρου, κωδ. 10.257, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟ-
Σ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΕΝΤΡΟ ΑΘΗΝΑΣ - ΒΑΡΒΑΚΕΙΟΣ ΑΓΟΡΑ: Αυτόνοµο κτί-
ριο 1.100τ.µ. , διατηρητέο , γωνιακό εξαιρετική προβολής , ιδα-
νικό για κάθε χρήση , κωδ.10,307, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
Λ. ΣΥΓΓΡΟΥ : αυτόνοµο κτίριο 10.500τ .µ. 7 ορόφων 
µε υπόγειο χώρο στάθµευσης , κατάλληλο  για κάθε χρή-
ση,  κωδ.10.263,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΚΟΛΩΝΑΚΙ-ΛΥΚΑΒΗΤΤΟΣ: Αυτόνοµο κτίριο 1.000τ.µ. , δι-
αθέτει 10 διαµερίσµατα , κατάλληλο για εκµετάλλευση µέσω 
βραχυχρόνιας µίσθωσης, κωδ. 10.268, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: αυτόνοµο κτίριο 1.500τ.µ. επαγγελµατικής χρή-
σης µισθωµένο , ιδανική επένδυση µε καλή απόδοση, 
κωδ. 10.258, ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , 
τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ : αυτόνοµο κτίριο 2.000τ.µ. , 10ετίας,  αποτελείται από 
διαµερίσµατα µε υπόγειο parking , όλα µισθωµένα , εξαιρετικό 
ακίνητο εισοδήµατος, κωδ.10.259,ΜΕΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ  
ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: 4όροφο κτίριο 1.900τ.µ. µε 3υπόγεια,10ε-
τίας, ιδανικό για επαγγελµατική χρήση, σε κεντρικότατο ση-
µείο, κωδ.10.260,ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
,τηλ.2107298781,www.zarkadasestate.gr
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ: αυτόνοµο κτίριο 1.200τ.µ. 7 ορόφων µε 
υπόγειο χώρο στάθµευσης , κατάλληλο για κάθε χρήση, επί κε-
ντρικής λεωφόρου, πλησίον σταθµού µετρό, κωδ.10.261,ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ -ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ , τηλ.2107298781,www.
zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: Επαγγελµατικός χώρος 335τ.µ. , 1ου ορόφου 
µε ανεξάρτητη είσοδο, διαµπερές οροφοδιαµέρισµα µε περιµε-
τρικά µπαλκόνια 8 αίθουσες, κουζίνα, 3 wc. , µισθωµένο νέο 
συµβόλαιο, ,τιµή:550.000, κωδ: 10.262, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ-
∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr

ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ:
ΓΚΑΖΙ: Πωλείται επιχείρηση εστίασης σε κεντρικότατο σηµείο 
σου Ιστορικό κέντρο ,κωδ: 10.262, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ: Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικότατο σηµείο 
της Καισαριανής, πωλείται µε όλο των εξοπλισµό της, πρόσφα-
τα ανακαινισµένος αποτελείται από ισόγειο 55τ.µ. και υπόγειο 
55τ.µ. ,κωδ. 10.752, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟ-
Σ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΙΛΙΣΙΑ: Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικό γωνιακό σηµείο µε 
µεγάλη διέλευση κοινού, µε πολλά έτη λειτουργίας ,κωδ. 10.753, 
ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781, 
www.zarkadasestate.gr
ΖΩΓΡΑΦΟΥ: Πωλείται Επιχείρηση εστίασης  σε κεντρικό ση-
µείο επί της Ούλωφ Πάλµε και το έτερο κατάστηµα της εταιρεί-
ας στην περιοχή της Νέας Φιλαδέλφειας , κωδ. 15.384, ΜΕ-
ΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ,τηλ.2107298781, www.
zarkadasestate.gr
ΧΑΛΚΙ∆Α: Επιχείρηση εστίασης σε κεντρικό γωνια-
κό σηµείο µε µεγάλη διέλευση κοινού, µεγάλης εµπορικό-
τητας κωδ. 15.381, ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟ-
Σ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr
ΗΜΑΘΙΑ- ΣΕΛΙ :  Χιονοδροµικό κέντρο , µε Εγκαταστά-
σεις lifts, πίστες σκι , καφέ , Ξενώνα, διαθέτει κτίσµα 420 τ.µ. 
το Οικόπεδο είναι άρτιο, οικοδοµήσιµο µε συντελεστή κάλυ-
ψης 10%, κωδ. 15.555 , ΜΕΣΙΤΙΚΟ-ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ ΧΡΗΣΤΟ-
Σ,τηλ.2107298781, www.zarkadasestate.gr

ΖΑΡΚΑ∆ΑΣ 
ΧΡΗΣΤΟΣ
REAL ESTATE
ΑΓΟΡΕΣ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ
- ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ - ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ
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STAR WARS/8/-14/2/25

Από τη
Άντα Λεούση

Αριθµολόγος 
-Μελλοντολόγος-Αστρολόγος

● 210-4131584 ● 210-4222828 ● 6971709239 (what’s up) ● 6932232132 (vodafone)
● Email: aleousi@gmail.com ● FB: @leousianta ● Site: www.virginialeousi.com

Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
µε δυνατότητα πρόβλεψης και µέσω εφαρµογής:

3131

Στις 14 πραγµατοποιείται Ολική Έκλειψη Σελήνης και Πανσέληνος στην Παρθένο, που φέρνει σηµαντικές αλλαγές και αποκαλύψεις που σχετίζονται µε την 
καθηµερινή ζωή, την υγεία και την εργασία. Ενισχύεται η ανάγκη για οργάνωση και πρακτικότητα και  προσφέρει ευκαιρίες να ξεκαθαρίσετε και να βελτιώσετε την 
καθηµερινότητά σας. Είναι η κατάλληλη στιγµή για να απελευθερωθείτε από παλιές συνήθειες που δεν εξυπηρετούν πια και να εστιάσετε στην αποτελεσµατικότητα 

και την ευηµερία. Επηρεάζονται περισσότερο τα ζώδια του µεταβλητού σταυρού ( ∆ίδυµοι, Παρθένος, Τοξότης, Ιχθείς).

Aνάγκη για οργάνωση και πρακτικότητα

ΚΡΙΟΣ
Εµπιστευτείτε τη διαίσθησή σας, εγκαταλείπο-
ντας προγραµµατισµούς και µεθοδεύσεις, ώστε 
να αφήσετε τον αυθορµητισµό σας να σας βγά-
λει από τη δύσκολη θέση που βρίσκεται. Όσο 
απαραίτητες είναι οι σωστές κινήσεις, άλλο τό-
σο απαραίτητη είναι και η αισιοδοξία. Προσαρ-
µοστείτε στους καινούριους ρυθµούς σύµφω-
να µε τις νέες απαιτήσεις της καθηµερινότητάς 
σας. Αλλάξτε τον προσωπικό σας χώρο για να 
ανανεωθείτε και να ανεβείτε ψυχολογικά.

ΤΑΥΡΟΣ
Η ανάγκη µιας αµοιβαίας προσέγγισης, ώστε 
ο ένας να βασίζεται στον άλλον, θα σας ωθή-
σει να ανακαλύψετε το ρόλο που σας ταιριά-
ζει, αλλά και το ρόλο που παίζει ο κάθε ένας 
µε εσάς. Η φιλική οικειότητα που θα έχετε µε 
κάποιους, θα βοηθήσει τόσο στην εµπιστοσύ-
νη, όσο και στην κατανόηση. Βέβαια, µπορεί 
οι επαφές σας να καλυτερεύουν, αλλά θα πρέ-
πει να προσέξετε να µην οδηγήσετε τα πράγµα-
τα σε υπερβολές. 

∆Ι∆ΥΜΟΙ
Απερισκεψίες ή κακοπροαίρετα σχόλια θα 
µπορούσαν εύκολα να διαταράξουν την ισορ-
ροπία στις σχέσεις σας, οπότε µην αφήνετε τα 
πράγµατα στην τύχη. Αναγκαία στις σχέσεις 
σας δεν είναι µόνο η σιγουριά, αλλά και η αντο-
χή τους στο χρόνο. Ο δυναµισµός και η γοητεία 
σας, θα διατηρήσουν την ηγετική σας θέση µέ-
σα στο περιβάλλον σας, αλλά και εσείς θα πρέ-
πει να πάρετε πρωτοβουλίες που θα δικαιώ-
σουν τα προνόµια που έχετε.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Η ενεργητικότητά σας θα σας απαλλάξει αρ-
κετές φορές από αρνητικές σκέψεις, οι οποί-
ες πολύ συχνά γίνονται η αιτία να σας εµφανι-
στούν δυσάρεστε συµπτώµατα στην υγεία σας. 
Η ένταση δε σας ωφελεί και γι’ αυτό πρέπει να 
βρείτε τρόπους ώστε να αποκτάτε την ισορρο-

πία σας, όταν αυτή χάνεται. Εάν αναζητάτε και-
νούριους τρόπους για να ανακτήσετε την καλή 
σας φόρµα, το πιο πιθανό είναι να κουραστεί-
τε γρήγορα, να βαρεθείτε και να εγκαταλείψε-
τε την ιδέα. 

ΛΕΩΝ
Οι συναντήσεις που θα κάνετε θα φανούν 
χρήσιµες για να ανοίξετε νέους ορίζοντες. 
Μην αφήσετε ανεκµετάλλευτη καµία ευκαι-
ρία και αδράξτε τη δυνατότητα που σας δίνε-
ται να πραγµατοποιήσετε τις φιλοδοξίες σας. 
Η προσωπική σας γοητεία θα παίξει και αυ-
τή το ρόλο της στον επαγγελµατικό σας τοµέα. 
Η διάθεσή σας για κέρδος θα σας ωθήσει να 
βρείτε νέους τρόπους διαχείρισης των χρηµά-
των σας, ενώ σύντοµα θα οδηγηθείτε σε οικο-
νοµική ανάκαµψη.

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Αν και δεν είστε σε πολύ ανθηρή εποχή, θα σας 
δοθεί η δυνατότητα και η βοήθεια για να αυξή-
σετε τα εισοδήµατά σας. ∆ιατηρήστε µέχρι το 
τέλος του µήνα ακµαίο το ηθικό σας, καλή την 
υγεία σας και µια καλή κατάσταση στις σχέ-
σεις σας. Προσέξτε τις αποφάσεις που θα πά-
ρετε και µην αφήσετε τα πείσµατά σας να σας 
παρασύρουν σε υπερβολές. Κάντε τις κινήσεις 
που επιθυµείτε, αλλά αποφεύγοντας να µπλε-
χτείτε όπου υπάρχει ρίσκο.

ΖΥΓΟΣ
Μέσα από µια λογική συνοχή σκέψεων και 
προβληµατισµών, θα διαπιστώσετε πως πλέ-
ον δε σας επιτρέπετε να αποµακρύνεστε ψυχι-
κά από τον άνθρωπό σας. Καλό το να θέλετε 
να έχετε την αίσθηση της ελευθερίας σας, αλλά 
µε το να διατηρείτε αποστάσεις, µόνο καλό δεν 
κάνετε. Θα αναγκαστείτε να διαπραγµατευτεί-
τε µερικά σηµαντικά θέµατα, που θα αφορούν 
την κοινή πολιτική που θα κρατήσετε σε οικο-
γενειακά ζητήµατα. 

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Πρέπει να αφήσετε το συναίσθηµα να λειτουρ-
γεί καταλυτικά µέσα σας, ακόµα και απολογη-
τικά µε τον εαυτό σας. Ζητήστε έστω και των 
υστέρων συγνώµη» από το σύντροφό σας που 
τον αποµονώσατε, για να καταλάβει πως εκτι-
µάτε την προσφορά και την ανεκτικότητά του. 
Η στροφή σας αυτή θα βελτιώσει αισθητά τη 
σχέση σας. Ανταλλάξτε απόψεις και αποκοµί-
στε βαθιές εντυπώσεις από αυτή την ψυχική 
ανταλλαγή. Αφήστε ελεύθερη τη φαντασία 
σας στις προσωπικές σας στιγµές, που θα εί-
ναι πολλές.

ΤΟΞΟΤΗΣ
Εκµεταλλευτείτε τον ελεύθερο χρόνο σας για 
να τον περάσετε µαζί, επικοινωνώντας επί της 
ουσίας και µαθαίνοντας να αποφεύγετε τους 

άχρηστους πλεονασµούς που οδηγούν σε πα-
ρεξηγήσεις. Απολαύστε την εκτίµηση και το 
θαυµασµό του συντρόφου σας, αφού τα χρέη 
του παρελθόντος δε θα επιδρούν τόσο καθορι-
στικά στις προσωρινές κρίσεις και αποφάσεις 
σας. Μάθετε να διαχωρίζετε την πραγµατική 
αγάπη της καρδιάς σας µε την αγάπη από συ-
νήθεια.

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Οι αδέσµευτοι πιο ώριµοι πλέον, θα µπορείτε 
να κάνετε µια επιλογή που να ανταποκρίνεται 
στις προσδοκίες σας. Οι ερωτικές πολιορκίες 
που θα έχετε θα είναι αξιοσηµείωτες και πα-
ρόλο που θα είστε αρκετά παιχνιδιάρικοι, πα-
ράλληλα θα είστε ντροπαλοί για να ενδώσετε 
εύκολα. Παρόλα αυτά, θα κάνετε ότι µπορείτε 
για να ικανοποιήσετε τη φιλαρέσκειά σας και 
στην πορεία θα αποφασίσετε εάν µέσα στα τό-
σα φλερτ και στη διαθεσιµότητα που θα υπάρ-
χει, θα είναι κάτι που θα σας συγκινήσει πε-
ρισσότερο. 

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ
Εδώ και καιρό βρίσκεστε σε µια φάση προσαρ-
µογών σε καινούρια δεδοµένα και η µέρα είναι 
θαυµάσιος για να συνδυάσετε το τερπνών µετά 
του ωφελίµου. Παρόλο που κάποιες φορές εί-
στε θαρραλέοι και κάποιες φορές όχι, δεν έχε-
τε να φοβηθείτε τίποτα από κακόβουλα άτοµα 
που καραδοκούν. Σίγουρα δε θέλετε κάτι πε-
ρισσότερο, αφού τα πράγµατα θα είναι ευχά-
ριστα µέχρι άκρως απολαυστικά. Η τύχη θα 
είναι µε το µέρος σας και ο έρωτας θα σας χα-
µογελάει.

ΙΧΘΥΣ
Συνιστάται να αποφύγετε τις υπερβολές και να 
διαλέξετε την ποιότητα αντί της ποσότητας. Το 
έτερον σας ήµισυ βρίσκεται κοντά σε ένα νέο 
ξεκίνηµα που θα του φέρει ευκαιρίες και θα µα-
ζί του θα χαρείτε και εσείς. Να είστε σίγουροι 
πως τίποτα δε γίνεται τυχαία στη ζωή, γιατί η 
ίδια σας σπρώχνει να κάνετε γενικές αλλαγές 
που θα δώσουν χρώµα στη ζωή σας και θα την 
οµορφύνουν αρκετά.
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Quiz 1 
Ένα «κοινοβουλευτικό» ζευγαράκι που 
πλέον δεν κρύβει τον έρωτα του. εθεάθη 
πρόσφατα να κάνει  και τη γυµναστική 
του σε πάρκο των βορείων προαστίων, 
µετά τις 9 το βράδυ. Παντού υπάρχουν 
µάτια, σας τα έχω πει..

Quiz 2 
∆εν είναι λίγοι αυτοί που εισηγούνται στον 
πρωθυπουργό αλλά και στους στενούς του 
συνεργάτες; να αρχίσει πάλι ο ίδιος ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης να τραβάει το αφτί απείθαρχων και 
τεµπέληδων βουλευτών. Κρατήστε το θα έχει 
γέλιο…? ?

{
Ηατάκα 

της
εβδοµάδας

∆εν θα πέσει η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη. Θα συνεχίσει να 

κυβερνά και να προοδεύει
Άδωνις Γεωργιάδης

‘‘‘‘

Οι βουλευτές της Νέας ∆ηµοκρατίας βρίσκονται σε κανονικό «αναβρασµό», καθώς προσπαθούν µε κάθε 
τρόπο να αποφύγουν τη συµµετοχή τους στην Προανακριτική για τα Τέµπη και τον Τριαντόπουλο. Αυτό 
βέβαια έχει την εξήγησή τους καθώς ξέρουν καλά ότι όσοι «γαλάζιοι» θα συµµετάσχουν στην Επιτροπή 
δεν πρόκειται να δουν καµία κυβερνητική θέση. Έτσι βλέπουµε αυτές τις µέρες και πόσοι (πολλοί) είναι 
όσοι θεωρούν τον εαυτό τους έτοιµο για κυβερνητικό θώκο. Καρφώνεστε παιδιά…

Νοικοκύρεµα
Μαθαίνω για νέα οικονοµική «εξόρµηση» που ετοιµάζουν από τη Νέα 
∆ηµοκρατία , προκειµένου να συνεχιστεί το «νοικοκύρεµα» των ταµείων 
αλλά και να γίνουν περικοπές για την εξασφάλιση περαιτέρω εσόδων. Ήδη 
ανανεώνουν την κάρτα µέλους όλα τα στελέχη και τα απλά µέλη, ανά την 
Ελλάδα. Μάλιστα, ζήτησε να έχει σαφή εικόνα της κατάστασης,  ο ίδιος ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης.

Κρυφάκουσα για
τον… ανασχηµατισµό
Αφού τα κόµµατα της αντιπολίτευσης έδωσαν 
άλλη µια ευκαιρία στην κυβέρνηση της Νέας 
∆ηµοκρατίας και του Κυριάκου Μητσοτάκη, 
να βγει συσπειρωµένη και να δείξει ότι δεν 
έχει να φοβηθεί κάτι, καταρρίπτοντας µέρα 
µε τη µέρα το σενάριο της «συγκάλυψης» για 
τα Τέµπη, ο πρωθυπουργός είναι έτοιµος 
να προχωρήσει και σε έναν «δυνατό» 
ανασχηµατισµό, δίνοντας τον απαιτούµενο 
αέρα ανανέωσης στην κυβερνητική 
πλειοψηφία. 
Τα «πηγαδάκια» πολλά και ο καθένας λέει 
στην κυριολεξία το µακρύ και το κοντό 
του, όπως βέβαια συµβαίνει πριν από 
κάθε ανασχηµατισµό. Εγώ θα σας πω τα 
«σιγουράκια», µε τα τωρινά δεδοµένα, καθώς 
ο Μητσοτάκης έχει αποδείξει ότι είναι ο πιο 
απρόβλεπτος πρωθυπουργός, ειδικά σε 
σχέση µε τέτοια θέµατα. 
Έχουµε και λέµε, Νίκος ∆ένδιας, Μιχάλης 
Χρυσοχοίδης, Μάκης Βορίδης και Σοφία 
Ζαχαράκη και Όλγα Κεφαλογιάννη 
δείχνουν αµετακίνητοι.
Ο Άδωνις Γεωργιάδης, αποτελεί «σταθερά» 
και χρήσιµο στέλεχος που προσφέρει µε 
την άοκνη εργασία του. Αφήνει έργο. Το 
παραδέχονται και οι «εχθροί» του
Πολλές προβλέπονται οι «καραµπόλες» 
αφού ακούγεται το σενάριο του υπουργού 
Οικονοµικών, Κωστή Χατζηδάκη για τη 
µετακόµισή του στο Μέγαρο Μαξίµου, µε 
τη Νίκη Κεραµέως να πηγαίνει στη θέση 
του, ο Κώστας Σκρέκας φαίνεται ότι έχει 
«κλειδώσει» για το Πολιτικής Προστασίας, ο 
Βασίλης Οικονόµου, που αναµφίβολα έχει 
ξεχωρίσει στο υπουργείο Μεταφορών και 
Υποδοµών. έχει αρχίσει να «παίζει» έντονα 
για το υπό σύσταση, καινούργιο υπουργείο 
Υποδοµών.
 Αναβάθµιση «µυρίζοµαι» για τον 
Κωνσταντίνο Κυράνακη στο Ψηφιακής 
Πολιτικής καθώς ο ∆ηµήτρης Παπαστεργίου 
φαίνεται ότι θα αλλάξει «χαρτοφυλάκιο». 
Οι επόµενες ώρες θα είναι καθοριστικές, µε 
αρκετούς να βρίσκονται ήδη µε το ένα πόδι 
εκτός των υπουργείων. Θα επανέλθω…

}
ΟΤΑ ΤΙΜΕ
Συναντήσεις µε έµπειρους 
αυτοδιοικητικούς θα ξεκινήσει 
τόσο ο ίδιος ο πρωθυπουργός 
όσο και στενοί του συνεργάτες. 
Όσοι σκέφτονται πιο «πονηρά» 
κάνουν λόγο για χρίσµατα είτε 
για τις επόµενες αυτοδιοικητικές 
εκλογές είτε και για τα γαλάζια 
ψηφοδέλτια. Από το Μαξίµου 
πάντως λένε ότι πρόκειται για τη 
συντονισµένη προσπάθεια την 
κυβέρνησης για άµεση επαφή 
µε τις τοπικές κοινωνίες µε τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη να θέλει ο 
ίδιος να έχει εικόνα και εποπτεία.

ΒΡΑΖΟΥΝ...
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